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НАША НАРОДНА ДУША

Снагу једне војске сачињава њена морална, знанствена и
материјална снага.

Морална снага је неоспорно највајжнија од њих. То су ми-
шљењеимале све велике војсковође од када се зна за историју, а
то су потврдили и велики историјски догађаји. Оно данас важи
као сасвим тачно и вишесе не узима у дискусију. Оно спада у ред
оних неколико непроменљивихи вечних начела која чине основу
војне науке и вештине.

Наша народна погзија и философија схватила је такође ово
основно начело и освештала га јеу изреци „Бој не бије свијетло
оружје, већ бој бије срце у јунака". Срце у јунака представља
овде његову моралну снагу, која се не плаши од свијетлог
оружја непријатељевог.

Али и оне другедве снаге: знанствена и материјална, имају
такође великог значаја. Он долази, прво, због њихове унутрашње
властите вредности, јер је неоспорно, да ће, кад је морал исти,
превагабити на страни онога који има бољу материјалну спрему
и који је буде знао боље употребити. Затим велики значај знан-
ствене и материалне снаге потиче и отуда што оне јако утичу
и на моралну снагу: у колико су оне савршеније, утолико се и
морална снага појачава. Сваки се војник осећа морално јачи кад
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зна да има савршеније оружје од непријатеља и кад осећа да је
од њега спремнији за употребу тога оружја.

Схватајући сав значај моралне снаге, све модерне државе
поклањају јој највећу пажњу. Алије у миру , веома тешко, пого-
тову немогуће, оценити њену јачину. У овом погледу чине се само
претпоставке, које се у збиљи, често показују неосноване и не-
тачне. Због тога ниједна држава не сме да се узда само у своју
моралну снагу, па да пренебрегне оне друге две; напротив, по-
што се оне могу лакше оценити, а нарочито материјална снага, и
на њихсе обраћа исто тако озбиљна пажња. Према томе за време
мира, најсигурнији критеријум за јачину војсака, за више мање
једнаку моралну и знанствену снагу, остаје њихова материјална
снага: већи број војника, боље наоружање, обилнија спрема.

Остављајући сасвим на страну знанствену и материјалну
снагу, занимаћу се у овоме напису једино моралном снагом.

ж ж
ж

Морална снага једне војске представља дакле најбитнији део
њене општеснаге. Наполеон јој је давао »/, вредности опште снаге.
Неоспорноје, да је њена превага освештана и у последњем свет-
ском рату, код многих војсака итоу јасној и убедљивој форми.

Па кад је тако онда би било логично да се у настави војске
обрати највећа пажња на развијање морала и да се на то жртвује
највећи део времена које војници проводе у касарни.

У ствари, ни у нашој војсци, нити у страним војскама тако
се не ради, већ се напротив највећи део времена одређује на раз-
вијање знанствене и физичкке спреме војника. Моралној спреми,
која се од свију проглашава за најважнију, посвећује се мали број
часова и препоручује се да се она изводи поглавито узгред, поред
остале наставе, користећи се за то сваким погодним моментом.

Овако стање ствари изгледа на први поглед нелогично!
Јер, кад се већ морална снага прокламује за најважнију, онда би
за њену наставу у војсци требало одредитии највећи број часова!

Ова је нелогичност, међутим, само привидна. Кад се у ствар
мало дубље загледа, увиђа се да тако мора да буде. Ево због чега:

1. — Моралнаснагасе не стиче брзо, већ напротив, за то треба
много и много времена. Рок службе, у сталном кадру данас се у
свима државама своди на минимум из разлога социјалних и фи-
нансиских. Према томе, тај рок, баш и кад би се употребио ис
кључиво на развијање моралне снаге, не би био довољан,те се
због тога мора тражитиначинадасе она добије и ван војске.

2. — Морална снага једне војске не зависи само од морала
њенога сталнога кадра, већ од морал; а целога народа, пошто у
рату народ сачињава масу војске у којој се стални кадар изгуби.
Кад је тако онда се и развијање моралне снаге мора првенствено
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и поглавито вршити у маси народа; у касарни ће се такође раз-
вити , уколико се год то може постићи.

Према томе, садашњи кратак рок службе у кадру није до-
вољанза моралну спрему војника, већ су за то потребни дужипе-
риоди времена, т. ј. ван касарне, у народу. |

С друге стране, морална снага, према данашњем начину
ратовања, потребна је не само војницима, већ и целом народу:
резервистима и војним обвезницима, грађанима, женама и деци.
Према томе подизање моралне снаге мора се вршити у свима сло-
јевима народа.

Ово подизање моралне снаге, која се назива и „васпитање“
„мора се вршити дакле и код деце и омладине, пре ступања у
стални кадар, и код војника за време службе у сталном кадру, и:
код резервиста и обвезника по одслужењурока у кадру, и најзад,
код целога народа, који и ако не чини, ни у рату, саставнидео вој-
ске, ипак има утицаја на њен животи рад.

Јасно је, да ће се васпитање целога народа моћи остварити
једино заједничким и сагласним радом војске и многих — гра-
ђанских и приватних — организација и установа. Добар резул-
тат постићиће се само пригодним методама.

Потребно је, дакле, да се овај посао добро и озбиљно про-
учи и да се организује на солидној основи. Само са једном таквом
општом организацијом, сме се рачунати на успех у раду. ;

ж Ж
ж

Да видимо сада у чему се састоји морална снага ина којисе
начин она може стећи 2

Моралну снагу сачињавају: патриотизам, част, осећај ду-
жности, пожртвовање, самопрегоревање, храброст, дружељубље,
чврстина воље, истрајност, и т. Д.

Кад се овим особинама додају и друге добре душевне осо-
бине, а тако исто и рђаве, негативне, онда оне све скупа сачи-
њавају карактерне особине, једног народа „или краће речено његов
карактер. Е

Проучавањима психолога, а поглавито познатог францу-
ског научника Густава Ле Бона, констатовано је да сви чланови,
једне расе имају више-мање исте карактерне особине. По себи.
се разуме, да између појединаца, у истом народу, мора битидоста
разлике, јер сви они не могу бити по карактеру апсолутно јед-.
наки, као што нису једнаки ни у физичком погледу. Међутим ве-
лика већина чланова исте расе има неке сличне карактерне осо-
бине, које су им свима заједничке и које се лако запажају. На
пример, карактерне особине Енглеза знатно се разликују од ка-
рактерних особина Турака, — које опет нису исте са особинама.
Руса или Шпањолацаи т. Д.

1#
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Кад карактерне особине једнога народа буду јасно изра-
жене и кад буду добиле чврстине и сталности онда се каже да
је формирана његова „народна душа“.

Да се формира јака и силна народна душа потребно је врло
дуго времена, често и читави векови. Потребно је да живи ве-
лики број генерација, задахнут истим осећајима, идејама, иде-
алима, интересима и веровањими, па да се постепено створи
таква душа. Свака генерација прима особине, па их даље раз-
вија, и предаје у наслеђе својим потомцима.

Утицај наслеђа у погледу карактера веома је јак, много јачи
но што се обично замишља. Васпитање народа није дакле ствар
само једне генерације већ читавог низа њиховог: новоро-
ђенче доноси у крви знатан део својих карактерних особина, које
је примило у наслеђе од својих предака; развијање тих осо-
бина почињејош у колевци, па се продужава у дому, у школи, у
омладинским витешким и патриотским друштвима, затим се
интензивно појачава у касарни, и најзад продужава током це-
лога живота у грађанству. То је дакле непрекидан рад, који траје
вековима и који се мора вечито продужити. Само се тако може
народна душа да створи и да сачува од распадања.

А таква распадања нису ретка у историји; она су шта више
и редовна. Народи као и појединци, развијају се, долазе на снагу
достижу кулминацију, живе дуже или краће време у пуној
снази, па затим почињу опадати, док најзад, или не умру, или не
продуже да животаре у декаденцији.

Пропадање народа, држава и цивилизација не долази због
распада њихове опште културе, већ због распадања њихове на-
"родне душе и нестанка добрих карактерних особина.

Ако у доба распадања народне душе, поједине гране циви-
лизације, као наука, вештине ит. д. буду и на највишем ступњу
— што у осталом није био редак случај у историји — пропаст
државе се ипак не може спречити. Она пропада редовно са про-
пашћу карактера. Историја је то категорички потврдила. Ти-
пични пример пружа нам пропаст Рима. Он је пропао једино
због тога што су његови прави синови изгубили све оне одличне
карактерне особине које су красиле њихове претке при стварању
државе. Обогаћени и разнежени први Римљани су се одали бес-
послици, уживању и разврату, остављајући странцима службу
у војсци и државној управи. Пропаст државе, под таквим околно-
стима, није се могла дуго очекивати.

Народна душа се код разних народа манифестује на
азне начине. То зависи од тога, које су карактерне особине нај-

јаче развијене. Тако негде се она манифестује у вештинама,
негде у наукама, негде у литератури, негде у организацији државе,
негде у организацији војске и т. д. Има народа код којих се ма-



НАША НАРОДНА ДУША 5

нифестује по неколико или и све ове гране, и то, или једно-
времено или у разним епохама.

Да би се створила или одржала, потребно је да народну душу
ожитворавају извесне идеје.

Број оваквих идеја је врло малии оне се појављују тешко и
уводе споро. А да би оне могле имати утицаја на народну душу,
ваља да уђу у крв народу и да постану саставни део њиховог
карактера. Само тако оне задобијају огромну моћ, о њима се више
не резонује и не дискутује, и на њих, разум нема више никаквог
утицаја.

Кад ове идеје уђу једном у крв маси народа, т. ј. кад их
он примии призна, и кад престане да их даље дискутује, онда се
оне тешко и веома споро мењају; њихова еволуција захтева
дакле деценије векова.

Кад једна идеја престане да оживљава народну душу, онда
пропада и цивилизација коју је она створила, и на рушевинама
те цивилизалје, подиже се нова, према новим идејама, ако не
дође до пропасти државе и народа.

У новом Веку јављају се и нове идеје: идеја једнакости,
братства и слободе, идеја народности, идеја уједињења, идеја
социјализма, идеја самоопределења народа, идеја комунизма
и најзад идеја фашизма.

·" Средњи век је живео на две основне идеје: идеји религије и
идеји феудализма.

Идеја, била она тачна или не, овако се одприлике развија:
Њу прво усваја мали број присталица — апостола; они стичу
велики престиж, било ауторитетом кога већ имају било интен-
зивношћу свога веровања у идеју. Они затим делују много
више сугестијом него убеђивењем. Они идеју просто намећу било
личним престижем, било обраћајући се на човјечије стра-
сти и осећање; никакав утицај се не добија, ако се они обрате
једино на ум. Гомиле се никада не могу убедити објашњавањима
и доказивањима „већ једино простим тврђењима.

Кад апостоли успеју да придобију известан број нових при-
сталица, идеја почиње већ да бива дискутована и наилазиу
почетку на општу опозицију, пошто се судара са стварима које
већ постоје и које су усвојене. Апостоли страсно бране своју
идеју, не што је она тачна — пошто је често нетачна — већ зато
што су је они усвојили. Овим дискусијама идеја само добија
и постепено јача. Она бива усвајана у целости, не после
размишљања или резановања, већ једино из осећаја; масе их
често усвајају само с тога што знају да је други оспоравају.
Други јој прилазе простом имитацијом или заразом; тада се она
врло лако и брзо шири и прима, и њен је триумф обезбеђен.

Кад идеја овако зацари код масе простог света, онје смарта
као свету и радо полаже и свој живот у њену одбрану без ика-
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квог даљег резоновања ни дискусије. И, ваља знати, да су баш
овакве масе простих и неписмених људи, задахнутих једном иде-
јом и готових да за њу и умру, решавале сва крупна питања из
светске историје: стварањем новихвера, оснивањем нових држава
подизањеи политичких и верских револуција ит. д. Интелиген-
ција, философи, песници и уметници нису никада решавали овако
крупна питања.

Данашњи цивилизовани народи налазе се у критичном
периоду историје. Старе идеје, које су некада владале светом, па
међу њима и идеја религије, изгубиле су свој негдашњиутицај;
нове идеје нису још формиране, или нису ухватиле корена.
Дискусија је дакле слободна, а са њом и истраживањаи лутања.
У духовима влада анархија, јер нема идеја, које ће их водити у
животу.

ж ж
ж

Како ли стојимо са народном душом и које су то идеје, које
је оживотворавају 2

У Средњем Веку, пре пропасти наше државе и у Србији су
владале идеја религије и идеја феудализма, као и у осталој
Европи.

Међутим идеја религије није била толико јака, да би се
могла мерити са огромним верским фанатизмом, којим су били у
то време задахнути Турци. Бујица њихове верске идеје, подржа-
вана високом војничком цивилизацијом, рушила је све пред
собом. После труле Византије, чији су грађани, још више него
Римљани, били изгубили све добре карактерне особине, почеле
су падати једна по једна балкалнска држава под ударцима Ос-
манлија. Почетак рушења Србије био је на Марици, а главни
ударац јој је задан на Косову; после Косова она је животарила
још скоро читав век, док најзад у другој половини 15. века није
престала сасвим да постоји.

Феудална властела Србије уништена је, а тако исто и он-
дашња наша цивилизација. Прост свет се повукао у села и
планине, чувајући верно и ревносно своју религију, која је
одржавана и по манастирима. Идеја религије продужила је
дакле да постоји, и то у јачој форми, пошто је била идентифико-
вана са народношћу.

Поред идеје религије, појавила се одмах и идеја ослобо-
ђења. У својој повучености, прост српски народ, и ако непро-
двеју и неписмен, није ипак изгубио сваку везу са психичким
животом. Без књиге и без много писмених људи, он је живео
на својим традицијама, опевајући их уз гусле у народним песмама,
или препричавајући их у народним приповеткама. У њима је
опевана стара српска слава и на њимаје заснована нова идеја
ослобођења. О њима су мајке певале деци у колевци, њих је
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омладина жудно гутала из уста гуслара и приповедача, њих су
најрадије слушали и сви одрасли Срби и Српкиње. Идеје су
преношене с колена на колено, а са њима и остале дивне ка-
рактерне особине наше расе. Деценијама и вековима, оне су
усељене у крв народа и створиле су нам чврсту народну душу.

Једна иста религија, која је владала код целога на-
рода у оквиру Србије из Средњега Века, још је више учвр-
стила његову народну душу тако да је она и у ропству била
увек силна и непоколебљива.

Њена чврстина огледа се и у непрекидном хајдуковању за
време ропства, као и у честим устанцима противу Турака, чим
би ови заратили са хришћанским државама на северу. У овим
борбама, каљена је народна душа за велике догађаје, који су се
појавили у почетку 19. века.

Ове две идеје водиље нашега народа, док је био у турском
ропству, дивно су изражене у краткој народној изреци „„За
крст часни и слободу златну“.

За ове идеје наш ондашњи народ радо је гинуо од турске
сабље или издисао на кољу у страховитим и дуготрајним мукама!
То су могли да раде само дубоко фанатизовани људи, потпуно
потчињени идејама, које су прихватили и примили и којима су
слепо веровали без икакве даље дискусије! Они су били савршени
апостоли својих идеја и могли су да их натуре својом безгра-
ничном вером, читавим новим масама. |

Пред почетак наших великих Устанака првих година 19.
века, наша народна душа већ је била постојала и била је врло
чврста и силна. Према томе, не треба се чудити, што се онау
нашим Устанцима онако сјајно манифестовала, што се у
њима појавио онако велики број јуначких војвода, правих ди-
вова, који су извршили исполинска дела, што се најзад, доју-
черашњараја, одједном претворила у одличног ратника са сил-
ним духом и четничким карактером, као да је целога века васпи-
тавана и обучавана у ратном занату!

Све нам је то јасно, јер сада знамо да генерација из наших
Устанака није била производ само своје периоде времена, већ
да је од читавог низа својих предака наследила била силну народну
душу и дивне карактерне особине, које су је припремиле за
онако велика дела!

ж ж
ж

По себи се разуме да су успеси Устанака знатно подигли
моралну снагу народа и да су му нарочито појачали веру у себе
самога и у своју властиту моћ. И ако ови успеси нису донели на-
роду потпуну слободу, нити ослобођење целе територије, ипак
је релативна независност коју смо били стекли, представљала
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веома велику добит над стањемкоје је раније постојало,т.ј.
над правим ропством.

Са овим новим стањем ствари, почеле су и идеје у народу
да еволуционирају. Идеја религије, почела је малаксавати и
слабити и религија није више идентификована са народношћу.

С друге стране, новостворено језгро државе почело је да
чвршћа, и да мало по мало узима на себе улогу Пијемонта.
Идеја ослобођења још подјармљене браће, спојена са идејом ује-
дшњења у једну државу, почела је нагло јачати и постала је
главна идеја водиља нашега народа. Она је дубоко ушла у крв
његову и развијала се читавих сто година.

Ратови 1876.—1878. год. донели су нам ослобођење и ује-
дињењеса једним делом наше браће, а ускоро и пуну независ-
ност.

Несрећан рат 1885. год донео нам је међутим, много разо-
чарења, па унеколико и губитак поверења, у саме себе иу
своју моћ; он је јако оборио и престиж наше војске и државе
у иностранству.

Али то није могло ниуколико да утиче на главну идеју наше
народне душе — ослобођење и уједињење, и та је идеја потпуно
задржала сву своју моћ и снагу. Тој заветној мисли били смо
ми сви потчињени и она је суверно владала свуда и на сваком
месту, од двора до најскромније колибе.

И како према нашим скромним снагама нисмо могли мислити
једновремено на ослобођење и уједињење свеколиког народа,
то смо, оправдано главну пажњу били обратили на ослобо-
бођење оне браће која су се налазила под турским господар-
ством. Турски народ, који је, како сам већ једном навео, имао
јаку војну културу у Средњем веку, није могао да је дуго одржи;
декаденцију која је завладала код њега, ништа није могло
зауставити. Ми се нисмо преварили кад смо рачунали, да ћемо
прво на тој страни моћи постићи сигурне резултате и добро смо
учинили што смо наше погледе управили поглавито ка југу.

Сваки од нас био је апсолутно сигуран да нас догађаји
очекују на тој страни. Наша генерација није ни момента сумњала
у рат са Турцима и била је чврсто убеђена да је тај рат ни у ком
случају неће мимоићи. Будући у то тврдо уверена, она није
ни најмање била догађајима изненађена и доживела је оно
што је увек и очекивала.

Познато је колико је за нашу уобразиљу била силна и
мађијска моћ појединих речи, као: Косово, Скопље, Призрен,
Прилеп! Зар осветити Косово после пет и по векова није била
највећа част и слава за једну генерацију Не треба се дакле
чудити што се она показала достојна те превелике части.
Њена душа је била потпуно спремна за овај задатак пун славе
и почасти.
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И доиста ми смо ушли у рат 1912. год. са пуном вером у
победу, свесни наше моралне, умне и материалне надмоћности
над непријатељем.

Ипак због фаталног утицаја несрећних успомена из 1885.
год. било је у души народа нешто зебње. Она је код простог
света долазила још и из сећања на негдашњу моћ Турака. Чуо
сам једну жену, којој се није могао порећи патриотизам, кад је
казала: „Зар ми да се дрзнемо противу силне Турске Царевине!
Билоје чак и официра, који су чинећи алузије на нашу ондашњу
унутрашњу поцепаност, говорили: „Зар смо и ми способни да
с киме ратујемо 2

| И заиста првих дана рата могло се уочити код појединаца
извесна зебња, колебање и оскудица поверења у себе.

Кумановска битка је међутим убрзо разбила све ове зебње
и победа је учврстила о повратила пуну веру у нашу снагу.
Значај Кумановске битке, огроман у сваком погледу, нарочито
је велики у погледу моралном. На Куманову смо се ми сами
уверили да се нисмо преварили у оцени наше народне душе
нашега карактера и нашега морала; на Куманову смо стекли
оно силно поверењеу себе саме, које нас је после свуда пратило;
на Куманову смо се отресли оне море, која нас је од Косова
пратила вековима и која је још била на Сливници подгрејана;
на Куманову је српски народ полагао свој главни испит у својој
модерној историји, и он му је дао право да се равња са најратнич-
кијим расама на свету и да са њимастане напоредо, у истој линији,
са пуно части и гордости.

Амалгована Кумановом наша народна душа руши сваку
препреку; она је убеђена у победу и у њу више и не сумња.
До краја рата нижу се успеси један за другим као што
сасвим природно и што друкчије не може да буде! Било да се
ратује против Турака или Бугара, разлике нема, јер је српски
војник стекао убеђење у своју надмоћност. И он је „добивши
право победе, умео сковати диван израз: „за Косово Куманово,
за Сливинцу Брегалницу!

Тек кад се увиди овај велики значај Кумановске битке
може се оценити и сва важност улоге оних трупакоје су ту битку
добиле, а нарочито оних дичних официра, који су се при коле-
бањима у битци умели наћи у ситуацији и знали, највећим
делом, жртвовати и своје животе без иједне минуте предомиш
љања. Они су у овом решавајућем моменту рата умели доку-
ментовати своју јаку народну душу, чврстину свога карак-
тара, неизмерну вољу за победом и дубоки осећај дужности
Они су стекли право на признање Отаџбине и на вечиту народну
захвалност. Нека имје част и слава!

Резултат ратова 1912.—13. год био је ослобођење и уједи
њење целе Јужне Србије и добијање заједничке границе са
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Црном Гором. Излазак на море, што је такође сачињавало једну
идеју наше народне душе, није овом приликом могао бити
остварен. Ипак уједињењем Јужне Србије, завршен је један
део народне идеје и свеколика пажња могла је бити од тада
управљена на север и запад.

Међутим ради консолидовања стања створеног ратовима
1912.—13. год. потребна нам је била једна дужа периода мира и
озбиљнога рада и ту је потребу осећао цео народ. Свака аван-
тура могла нам је бити фатална и увиђајући опасност, ми смо
искрено желели да избегнемо сваку компликацију. За дово-
ђење у ред унутрашњег стања у земљи, народне економије,
финансија, организације војске и т. д. требало нам је бар десетак
година мира и интензивног рада.

Али баш због тога што ми нисмо желели рат, Аустоугарска
нам га је наметнула у 1914. год. Она је овде применила, баш како
треба, добро познато начело: „да не треба никада чинити оно
што непријатељ жели“.

Одјеци наших победа, јако су (били подигли престиж
Србије међу нашим саплеменицима у Аустро-угарској. Њихов
морал је веома ојачао и Аустро-Угарска је у томе увиђала по
себе велику опасност. Она је одиста добро познавала идеје во-
диље нашега Пијемонта и знала је да ће се од тада сва његова
пажња сасредити на њу. Према томе, она сасвим логично није
хтела да допусти консолидовање Србије, већ је хтела да је уни-
шти док јој ратне ране нису још залечене. Користећи се Сара-
јевским атентатом за који званична Србија није ниуколико могла
бити одговорна, Аусто-Угарска нам је објавила рат.

Тако је дошао Велики Светски рат. Он је у Европи био оче-
киван са онаквом истом позитивношћу, као што смо ми са си-
гирношћу рачунали на рат на Балкану.

Светски рат којим је непријатељ циљао да нас уништи,
донео нам је напротив, и ако по веома скупе жртве, неоцеоњених
користи.

Тек у овоме рату ми смо могли да оценимо сву величину и

"чврстину наше народне душе; тек у њему су и странци како
пријатељи тако непријатељи, увидели сву вредност наше расе.
Јер, да се правилно оцени стварна вредност једне расе и њене
душе, потребна су ванредна искушења и неопходно је да она
трају дуго, врло дуго. Није узалуд наша народна философија
створила изреку „на муци се познају јунаци“.

Доиста ратови 1912—13. год трајали су релативно кратко
време и вођени су само међу нама Балканцима; у њима смо ишли
тако рећи, из победе у победу; сем војске, остала популација

није рат ни осетила; недаће ни поразе нисмо познали у већим
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размерама,те с тога, ми сами нисмо могли знати, како би се наш
морал у њима показао и одржао“.

Рат 1914.—18. год дао нам је у овом погледу довољно, ако
не и сувише властитог искуства. Поред тога, што смо у њему
могли увидети како се „на муци познају јунаци“ овај нам је
рат због своје дуготрајности дао прилике да оценимо и веома
важну карактерну особину: истрајност. Са највећим задовољ-
ством могли смо констатовати, да се ова особина налази код наше
расе на највећој могућој висини. Чак се може рећи, према
стварном искуству из рата да је ова особина код нас на вишем
ступњу, но и код једне европске војске. И тиме се с правом
можемо гордити.

Из кратког излагања које следује видеће се главни дого-
ђаји из ратова и моћиће се ценити истрајност наше расе.

Да би се добио потпун експозе, поновићу у неколико речи
наше напрезање из 1912.—13. год.

Као што је познарто, наша је војска мобилисана у септем-
бру 1912.—13 год. а демобилисана је теку јулу 1913. после
свршеног рата са Бугарима. Војска је дакле остала у рату чи-
тавих 10 месеци, и то нам је свима изгледало веома дуго, пошто
смо рачунали на његов много бржи свршетак.

Али тек су обвезници били стигли својим домовима, и
још се у њима нису били честито ни одморили, кад избије
Албанска побуна у септембру 1913. год. Одмах је наређена мо-
болизација без мало свију пешадиских пукова, т. ]. главне масе
обвезника. Ова поновна мобилизација и одлазак у негостољу-
биве албанске гудуре, тешко је пала и официру и војнику.
Међутим сви су се добровољно потчинили овом новом сазиву и
одзив резервиста био је одличан. Лично сам имао прилике да
у овим моментима командујем једним пешадијским пуком у
кишовитој јесењој и хладној зимској сезони. Наши људи, често
боси, у поцепаном оделу, са врло неуредном исхраном ишли су
без протеста кроз албанске клисуре и вршили предано тешке
дужности у борби и ван ње. Тек у фебруару и марту ре-

#) Једна анегдота ће врло добро доћи. По повратку из ропства
1912.-13. год. нађе се један официр који је у њима учествовао са једним
старим пензионисаним официром, ветераном из ратова 1876.-78. и 1885.год.

„„Како је било у рату 2 запитаће ветеран млађега официра“.
„Па добро, одговори овај, имали смо велике муке на Куманову,

па затим у гоњењу Турака и најзад у битци код Битоља“.
„А јесте ли имали прилике да кадгод одступате или бегате2 по-

ново запита ветеран.
„Е, то нисмо.
„„Онда ви незнате шта је рат !
И млађи официр се чешће сећао овога разговора у рату 1914.-18.

Када се је уверио у тачност закључка старога ветерана.
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зервисти су пуштени својим кућама. Али и овом приликом за

кратко време.

Рат 1914. год. долази нам изненада, као гром из неба ведра.
Познавајући несређеност у земљи, општу замореност, војну ис-

црпност у сваком погледу и оскудицу у оружју и муницији, ми

смо њиме били запрепашћени. Најбољи доказ да ми нисмо иза-

звали овај рат, да га нисмо желелии да смо од њега чак и стрепили,

види се баш из ове наше опште неспреме. Јер онај који је за
рат неспремљен у мери у којој смо ми били, никада не изазива

рат, нарочито са непријатељем несразмерно јачим! Баш и кад

не би имали никакввих других доказа о нашој ондашњој миро-

љубивости, наше општа неспрема за рат сама је довољна да цео
свет о њој убеди.

Не надајући се дакле рату, и желећи га избећи по сваку

цену, ми нисмо ни припремали наш народ за њега, у моралном

погледу, као што се то по правилу пред сваки радт чини „Међитим

одмах се је увидело да нам морална снага није недостојала. Она

је већ била у народној души, и довољно је било да се појави

опасност по Отаџбину,па да се она олмах манифестује у најлепшој

форми.

__ У рат 1914. год. ми нисмо ушли у циљу извршења наше

народне идеје: ослобођења и уједињења; тај нам је рат био

наметнут и ми смо у његовом почетку, у јулу 1914. год. могли

мислити само на одбрану наше угрожене слободе и независности

од једнога моћног непријатеља. Али при свем том идеја ослобо-

ђења и уједињања била је увек у нашој души и остала је пригу-

шена и притајена до бољих прилика. Чим се ситуација побољ-

шала, ми смо ту идеју одмах изразили нашим преласком у Срем

иу Босну, а идеја ослобођења и уједињењау једну државу свих

Срба, Хрвата и Словенаца, убрзо је, јавно изречена од стране

српске Владе и Народне Скупштине.

Рат 1914. год. примљен је дакле под веома тедшким окол-

ностима. Војни кругови су били јако забринути. Није се могло

знати какав ће бити одзив обвезника 2 Било је зебње да немање

оружја и огромне оскудице у материјалној спреми не произ-

веду штетан утицај на морал војске. Питало се је, да ли народна

енергија није ослабила због ранијег ратовања и замора ит. д.

У ствари, све су ове зебње и плашње изшчезле још првога

дана мобилизације. Одзив обвезника био је одличан, преко

сваког очекивања; сви су дошли као да су се онда први пут мо-

билисали. Без протеста су примили многобројне оскудице, јер

на обиље нису никада били ни навикнути. Сваки је осећао све-

чаност и величину тренутака, и видећи Отаџбину у опасности

био је готов на све жртве без икавке дискусије. Није доиста

било лако малој и већ исцрпљеној држави да се ухвати у
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коштац са свежом великом силом чија су средства била неиз-
мерна и недирнута!

И наши дични војници, у овој опасности поверили су се
слепо своме краљу, своме Престолонаследнику и својим офи-
цирима и ишли су за њимасвуда па и у смрт. Велики број вој-
ника дошао је на концентрациску зону чак и без пушака, јер их
није имало, и (благодарећи само великом задоцњењу Аустро-
Маџара у отпочињању операција, имало се је времена да се
сачека да пушке стигну чак из Русије, да се раздаду војницима
и да се они обуче у руковању,те да не уђу у борбу празних шака!

Још нешто. Аустријанци нас нису напали са фронта Обре-
новац—Београд—Смедерево као што смо ми очекивали и према
чему смо били извршили и наш стратегијски развој. Они се
појављују из Мачве и тиме приводе на нас једно ново изнена-
ђење, а са њиме и све незгоде око пребацивања трупа ка западу,
по једном једином путу.

Ипак поред свих тих незгода и тешкоћа и поред неоспорног
доброг држања аустриских трупа наша војска односи дивну
победу на Церу. Ова победа није задобивена ни материјалном,
нити знанственом снагом наше војске; она је била дело њенога
силног морала. У овој битци документована је и врлина ис-
трајности код нашега народа, јер његова војска коју су многи
сматрали за преморену и исцрпљену, туче свеже трупе, којима
је то била прва биткаи које су неоспорно имале материјалну
превагу у сваком погледу. Али сетимо се изреке „Бој не бије
свијетло оружје.........“

Аустроугарска није смела оставити свој пораз без реванша.
Њен углед велике силе јако би од тога трпео; сем тога нова
победа српске војске подигла је престиж Србији још више, у
редовима свију аустриских Словена.

Новим снагама она наваљује у октобру 1914. год. и успева
да српску војеку — која је била остала сасвим без артиљеријске
муниције — покрене са границе и принуди на повлачење. А
познато је, да повлачење нарочито кад је дуго, има увек за
последицу опадање морала и појаву недисциплине и расула.
Али за српску војску ово правило не важи. Она је одступала
читав месец дана али није била изгубила своју моралну рав-
нотежу. И онога дана кад је сазнала да је артиљеријска муни-
ција стигла она је стала и била готова за прелазу офанзиву.

И доиста, 20. новембра (по старом) почела је позната наша
офанзива чији је резултат био чувена Сувоборско-Колубарска
победа.

Стерилне су полемике, које би хтеле ову победу да при-
пишу овој или оној личности! Она није дело једнога човека или
неколицине њих; она је дело свију учасника колективно и она
је израз наше силне народне душе. Сваки је од нас учасника
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осећао да ће војска бити способна да стане чим буде добила му-
ницију, да ће моћи да се мери са непријатељем, да га задржи и
да га протера; сваки је био сигуран да нам је спас био једино у
заустављању и у прелазу у офанзиву, као што је сваки знао,
да би нас бесконачно одступање морало довести до катастрофе.
И кад је ђенерал Живојин Мишић, командант 1. Армије на два-
три дана пред почетак наше офансиве затражио мишљење од
својих команданата дивизија да ли има изгледа на успех ако се
пређе у офансиву, сви су они без без предомишљењаи једнодушно

били за предузимање офансиве! А били су тога мишљењаза то
што су тако исто мислили и сви команданти пукова, батаљона
дивизијзиона, сви официри уопште, па и сви војници. Идеја за
прелазак у офанзиву била је дакле општа, заједничка, безлична
и ни за кога није била тајна. Једном речи, она је била идеја наше

народне душе, па-није никакво чудо што је њу имао и коман-
дант 1. Армије, а и Врховна Команда! Према томе никоме се
не сме искључиво ни приписивати.

Наша јака народна душа није дакле ни дугим одступањем
могла бити поколебана, и чим је отклоњен материални разлог
одступања, т. ј. чим је стигла муниција, српска војска, после
једномесечног повлачења, налази у себи самој толико моралне
снаге, да без иједног војника појачања, прелази сама у офанзиву
и извојевава заиста дивну победу! То је заиста право чудо, и

тавки су случајеви ретки у историји. Ја се не сећам да сам на

сличан пример наишао. Потрбно је увек, да војска у повла
чењу наиђе на какве нове снаге, које ће је појачати и подржати
и које ће јој помоћи да пређе у офансиву. Аустријанци збогтога,
никако нису хтели веровати, да смо их ми сами потукли, већ су
све држали да да су нам Руси дошли у помоћ! Нама пак није ни-

како ишло у рачунда их у томе разуверавамо!
Француска војска имала је слично повлачење са границе

у почетку 1914. год. Али је она ипак при одступању нашла
подршке у новим трупама, а поглавито у војсци париске
тврђаве, из које је изашла МТ армија под ђенералом Монуријем

и напала фон Клука у десни бок; овај успех, повлачи успех на
целом фронту и битка на марни је била добивена.

Код нас пак све појачање се састојало из неколико возова
артиљеријске муниције, које смо преко Солуна добили. Због
тога је утолико јача заслуга наше војске и у овоме примеру
се очигледно износи на видик огромна јачина нашега моралаим
безгранична истрајност наше расе.

Али ни овом победом нису завршена искушења наше војске
и народа. Силна епидемија пегавог тифуса захватила је како
војску тако и становиниство. Претрпљене су страхивите муке
и покошен је огроман број људских живота. Благодарећи по-
жртвовању наших и француских лекара, епидемија је најзад
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савладана и војска је почела да се опоравља, попуњује и да при-
према нове прелазе преко Дрине и Саве. Њена енргија није
дакле епидемијом ниуколико ослабилабљена нити малаксала;
напротив, она се осећа јаком за нове офанзивне подвиге.

У октобру 1915. год. устремљује се на Србију једно ново
искушење веће од свију дотадашњих. То је била велика офан-
сива Немаца, Аустро-Мађара и Бугара. Огромна надмоћност
у снази, потенцирана још обухватом са трију сртана и прекидом
једине железничке везе са Солуном, приморалаје српску војску
на одступање. Она је морала, са болом у души, да напусти
своју груду земље и да се повлачи југу. У почетку је још и било
наде да ће нас, савезници од Солуна подржати и да ће се ситуација
моћи поправити у нашу корист; у том случају ми смо рачунали на
заустављање на погодној линији и на прелазак у офансиву, као
што смо то учинили на Сувобору. Нажалост, ускоро нам је
било јасно да је то немогуће и да чашу треба испити до дна.
И српска војска морала је одступити јединим слободним правцем,
који је је још био остао — правцем на Албанију. Тај правац је
био већ добро познат српској војсци из ранијих ратова и она је
знала шта је на њему очекује! Потребно је било уништити сву
колску комору и сва кола уопште, маршовати у колони по један
кроз неприоходне кланице, без могућности макаквог успутног
снабдевања. И тако, један за другим, морала је цела српска
војска, да продефилује кроз целу Албанију, под ватром арнаут-
ских пљачкаша, док није избила на оболу Јадрана у Скадар,.
Драч и Валону.

Лако је схватити, колико је морално претрпео сваки наш
војник при овом јединственом одступању. Требало је сваки дан
посматрати непрегледне масе становништва — избеглица, дуж
свију путова и чути и видети њихову муку и беду, требало је
слушати експлозије, којима смо ми сами при одступању, морали
рушити наше мостове, бацати магацине и фабрике, које смо једва
и са претешком муком били стекли и брижљиво чували;
требало је видети пролазак војника поред својих селе и домова,
већином пустих; требало је видети моменат кад је војска, у
тужној поворци, прелазила преко границе Отаџбине и ула-
зила у туђину!

Требало је видети и масу других догођаја, од којих је
сваки за себе био јак морални потрес, кадар да узбуди душу
човекову и да га доведе до очајања. Искушењима ове
врсте не може сваки да одоли и појединци су им подлегли,
Али, маса војника са чврстом и добром сртабилизованом на-
родном душом, остала је тврда до краја и одговорила је својој
најсветијој дужности до последњега даха.

Ово дуготрајно повлачење, у дужини више стотина кило-
метара, у непрекидној; борби са непријатељем, са природним
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елементом и са глађу изнео је још једном на видик, колико је
добро прекаљен челик од кога је наша народна душа сакована!

После страховитих перипетија изнурена и бројно сведена на
трећину, стигла је српска војска на Крф. Она је савладала све
тешкоће у Албанији, за коју су наши непријатељи злурадо
били изјавили да ће бити наш гроб. Нико од њих није доиста
могао рачунати, да ће физичка, а нарочито морална снага
нашега војника бити толико силна, да после три године
ратовања, савлада овако џиновску препреку. Српска ју је вој-
ска међутим савладала, јер је њена воља била несаломљива, а
њен виталитет чврст као кристал!

Ако се на муци познају јунаци, ово је доиста била једна
наука, веома погоднча за распознавање јунака и карак-
тера. Увек ћу се добро сећати, како се је тачно изразила једна
висока личност наших савезника, кад се је повела реч: коме
Срби треба највише да су захвални што су успели да пређу
Албанију 2

„Што су прешли Албанију, Срби имају највише да благо-
даре себи самима“ рекао је тај наш савезник. И доиста, тачнија
се оцена не може дати. Војска са слабим карактером и не ста-
билизованом народном душом подлегла би још пре доласка
до Албаније; она би капитулирала још у старим границама
Србије и нашла би сасвим логично, да је сваки даљи отпор не-
могућ, као и стотину другихјаких разлога. И ја не верујем, да би
јој се могао много на томе замерити.

У српској војсци и српском народу, међутим, није никоме ни
на памет пала идеја на капитулацију! Зар јунаци са Куманова,
Цера и Сувобора могу да мисле на срамну предају! Образ и ду-
жност на првоместо, а све остало долази после. И ишло се
до краја. о

Упоредите ово наше држање, са са мало херојском капиту-
тулацијом Бугара, после пробоја њиховог фронта у 1918. год.
им су се наше трупе приближавале старој бугарској граници,

Бугари су одмах молили за мир и примилисве услове победилаца.
Међутим, њихова је ситуација у то време била несравњено
погоднија но наша у 1915. год. и онису могли давати отпотра још
дуго и дуго времена. Али бугарска ма да је много доцније
ушла у рат него ми, није више била у стањудаистраје. А ко не
истраје, тај открива слабост свога карактара и подлеже.
Ово треба добро упамтити.

По долазку на Крф, још од првога дана почела је реоргани-
зација наше војске. Нажалост, трошно тело није могло имати
исту чврстину, као наша силна народна душа, и острво Вида је
препуњено гробовима наших синова, у колико нису спуштени
у наручја морске пучине!
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Остатак се брзо опоравио и виталитет расе појавио се одмах
и у свој својој снази. При доласку Престолонаследника Алек-
сандра, у априлу 1916. год. приређен му је дочек од наших
трупа на Еспланади на Крфу. Са убеђењем, које је ишло до
суза, посматрали смо тада дичне наше војнике, поређане као б6о-
рове, са светом ватром и пуном надом у очима. Ко их је тада
видео, тај није могао очајавати. Кад овакви синови чине једну
расу, њена је будућност загарантована.

Без губљењаиједнога дана наша се трупе превозе у Солун,
и чим су примиле сав материјал, оне гордо дефилују кроз ову
космополитску варош и одлавзе на фронт, капију Отаџбине.

И ако непријатељ неће да верује, мртва војска је васкрсла!
Ускоро му се даје прилика да то осети. На Горничеву и Кај-
макчалану, сусрећу се наши васкрсли пукови са Бугарима, и
после очајних бораба, у којима су обе стране развиле све своје
снаге, победа остаје нама. Српски соколи су доказали да су
живи и још једном потврдили да је њихова енергија насаломљива.
Народна душа, кована вековима, прекаљена на Куманову,
Церу, Сувобору и у повлачењу кроз Албанију, показује се и
на Горничеву и Кајмакчалану у својој величини и односи у
своју златну књигу победа ове две нове речи, које тако дивно
одјекују у нашим ушима!

Бугари узмичу ка Битољу,и желе да га сачувају „немачком
помоћи; савеници их потискују и српске дивизије при |томе
надирању оперишу у луку Црне реке на добро познатим „Чу-
кама“. И после многобројних бораба, оне заузимају најважније
висове у овом планинском земљишту и решавају судбину Би-
тоља. Евакуишући га немци у своме комуникеу признају да
га напуштају због српских успеха у луку Црне реке.

Прва епоха на солунском фронту славно је дакле завршена
за српску војску. Она је и овом приликом доказала, да је остала
непромењена. Једним налетом она је отворила врата Отаџбине

ушла у њу гордо и победоносно. Никакви утицаји нису могли
пореметити њене високе моралне особине, дубоко урезане у
души народној.

1917. године прешла је без великих догађаја. Војске су биле
на фронту једна према другој и водиле су рат исцрпљења. као
у погледу материјала, тако и у погледу нерава. Победу ће имати
онај, који дуже истраје. Непријатељ, знајући то врло добро,

користиовај застој у операцијама и гледа, да вештом пропагандом
утиче на морал нашега војника И да га поколеба. Узалудан
труд. На прсте се могу изабрати војници, који су овој интен-
зивној пропаганди подлегли. Маса остаје непоколебљива као

стена, чврсто решена да се у Отаџбину врати једино као

победилац.

РАТНИКсв. У!Т. 1923. 2
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У том очекивању пролази и права половина 1918. године.
Најзад, у лето те године почињу припреме за озбиљну и велику
офанзиву. Све сето ради у тајности, али није могло остати тајна
за нашега интелигентнога војника. Он је одмах схватио што се
спрема, и по обиму припрема увидео је да ће то бити нешто
озбиљно. А то је оно што он једино жели и очекује. Неколике
делимичне офанзиве, унапред осуђене на неуспех, нису му биле по
вољи. Он јежелео улагањесве снаге и одлучну борбу и победу.
То му је приликадата 1. септембра(пост).

Овај дан је један од најсветлијих у нашој историји. Онје
почетак наше велике епопеје која нас за 6 недеља доводи са
Солунског фронта на Дунав и Саву.

Једним силним замахом извршено је дакле ослобођење
целе поробљене Отаџбине, и без застоја се прелази Дрина,
Сава и Дунав и поседају сви крајеви у којима живе јужни Сла-
вени у већини. Већ 18. новембра (по ст.) прокламованоје у
Београду уједињење Срба, Хрвата и Словенаца. Доиста огромни
резултати! |

После шест година ратовања, српска војска извршује право
чудо у историји ратова. За 46 дана, она под борбом и страшним
општим околностима прелази округло 600 километара! То чини
13 километара дневно.

Гоњење 1806. год. после победе код Јене, које се узима као
најбољи пример у Историји ратова и Стратегији, даје нам овакве
цифре за Султов Корпус: 14 октобра добили су Французи битку
на Јени; 5. октобра Султов Корпус гонећи разбијене Прусе
стигао је пред Либек, прешав око 390 км. за 22 дана, или 17 кило-
метара на дан.

И' ако на први поглед изгледа да су Французи 1806. год.
показали јаче напрезање него ми у 1918. год. ипак у ствари,
поређење иде потпуно у нашу корист, једно стога што је Францу-
ски напор по времену трајања био два пут краћи, и друго за то
што Французи нису наишли на систематски покварене комуни-
кације нити на остале тешкоћеса којима се је наша војска имала
да се бори.

Вредно је овде навести страшне опште околности, под којима
је наша офанзива извршена,и на које сам мало горе учинио алу-
зију. Познато је да једна једина жељезничка пруга везује са
севером; та је пруга Солун—Скопље—Ниш—Београд. Она је
од Немаца систематски била порушена, тако да је снабдевање
наше војске овом пругом било онемогућено. Исто су тако били
покварени и мостови на обичним путовима, а и сами путеви били
су толико искварени да камиони нису могли циркулисати.
Снабдевање наших група из позадине било је дакле немо-
гуће; ништа им се није могло дотерати. Оне су дакле мо-
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рале живети на терену или стати па чекати да се жељезничка
пруга оправи и доведе у ред. ј

И Врховна Команда, увиђајући тешко стање код своје
[Г Армије, која је од Куманова надирала долином Мораве, оста-
вила јој је пуну слободу: или да продужи наступање, не очеку-
јући ништа из позадине, или да стане и да чека док јој снабде-
вање стигне. Без предомишљања! Армија одбацује сваку идеју
о заустављању и о чекању и надире до последњега даха. Она трпи
оскудицу у храни, а нарочито у одећи и обући; многијој војници
иду сасвим боси; она оскудева и санитетским материјалом а
бори се са грипом који бесни по свима трупама; она трпи оску-
дицу у муницији и немаје ни за један добар дан борбе!ит. д.

Све то не може да заустави ову храбру Армију, која јури ка
северу из борбе у борбу и рушисве пред собом: Бугаре, Аустријан
це, Немце. Кад која трупа војника наиђе на своје домове, старе-
шине их пуштају на 2-3 дана, колико само да их обиђу, и
наређују им да се одмах врате и да стигну своју команду.
И дични јунаци, враћају се сви без изузетка у своје јединице
и продужавају без протеста да врше своју свету дужност, као
да нису ушли у седму годину ратовања.

И ови исти војници истрајали су још и целу 1919. год. и
неколико месеци 1920. год. све до демобилизације. У несре-
ђеном стању, у коме су се налазиле области преко Дунава,
Саве и Дрине, они су одржавали ред, чували границе, па су
водили чиртав рат са Аустријанцима у Корушкој; ослободили
ову покрајину од инвазије и освојили Целовац. |

Заиста ретка истрајност! Ниједна друга раса није ју мани-
фестовала у овим ратовима у толикој мери. Не смем тврдити да
ниједна од њихне би била у стању да се са нама пореди, али се
ниједној није дала прилика да то и на делу докаже, као што
смо ми доказали.

С друге стране, ми смо у току ратова, присуствовали ру-
шењу истрајности код многих народа и војсака и видели
катастрофе које су их снашле, као последице овога рушења.
Поређањенас може потпуно задовољоти, јер су догођаји истакли
нашу расу на једно од првих места.

Карактерне врлине које красе нашу народну лушу, одржале
су се дакле у истој сили, за цело време рата,т. ј. за више од шест
година. Шта више, може се рећи, да су се оне баш на крају
рата, у завршној офансиви у 1918. год. најјаче манифестовале.
Одлични и зачуђавајући резултати ове офансиве поглавито су
плод наше моралне снаге. Материалну надмоћност имали смо
само у току неколико дана у почетку офансиве, док је трајад
пробој фронта; доцније су материалне снаге биле приближно
једнаке, док најзад, ми нисмо постали несумњиво слабији. Исто
тако ни знанствена снага није оскудевала нашим непријате-

2»
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љима, и у томе погледу су били сигурно равни са нама. Према
томе наша општа надмоћност проистицала је из нашег јачег
морала. Наша јака народна душа, солидно у нами усађена
лаганим радом читавог низа векова, није бида подложена
утицајима моментаних мука и тешкоћа. Чак ни веома јаке пер-
турбације, као што је било напуштање целе државне терито-
рије, пробијање кроз Албанију и живот у туђем свету нису је
могли поколебати.

Нашасе раса често мерила на бојном пољу не само са старим
познаницима из историје: Бугарима и Турцима, већ и са модер-
ним војскама великих сила: Аустро-угарске и Немачке. С друге
стране, она се борила напоредо са војскама многобројних
наших савезника. Сви они, како пријатељи, тако и непријатељи,
одају признање нашим расним врлинама и стављају нас међу
прве војске на свету. Реноме и престиж наше војске и народа
задобивени су на бојноме пољу, за преко шест година ратовања.
Тај је добитак тако велики, да не смемо жалити жртве које смо
платили па ма какве оне биле. Наш подцењаван, и поготову
презрен народ, показао је оружјем у руци шта вреди, откривши
своје дивне карактерне особине, своју жилавост, свој виталитет,
своју истрајност и своју силну народну душу. То је било право
откровење, не само за странце, него и за нас саме. Поуздана и
сигурна процена ових особина, могућаје једино у овако крупним
и дуготрајним догођајима. Они су нас истакли међу најјаче
расе на свету и створили светао ореол око наше мученичке
главе. До нас стоји да одржимо своје завидно место и високи
ранг међу народима.

Благодарећи оваквим особинама расе, ми смо убрзо,достигли
и остварили идеју водиљу наше народне душе. Ослобођење и
уједињење су свршени чин. Постигнуте су вековне тежње и
жеље наших душа. Са тим је завршена и то са пуним успехом,
једна важна епоха у нашем народном животу.

ж . ж
ж

Свршетак ове епохе донео нам је и промену у нашој си-
туацији.

Уместо негдашње мале Србије, са силном народном душом
формираним вековима, створена је велика Краљевина Срба,
Хрвата и Словенаца, у којој сем ова три племена има доста и
страних народности. А познато је да страни елементи показују
негативан утицај на створене заједничке народне душе. У новој
Краљевини ни религија није иста, јер их има три јаке, поред
неких слабих. Неоспорно, постоји дакле велика хетерогеност
како у погледу националномности, тако у погледу религије.
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Једно због ове хетерогености, а друго због скорашњег форми-
рање заједничке државе, појамно је да сада не постоји, нити
може постојати заједничка српско-хрватска-словеначка народна
душа. ;

Да се она формира потребно је као што смо видели, многом
много времена, и то под погодбом да се на овоме формирању ради
својски и предано целоме народу: на дому у школи, у касарни,
у целом друштву. За сада се то, међутим, не ради, и можда је-
дино касарна врши своју улогу онако како треба. А ми знамо
да је то само један део васпитања народноги да он не може имати
великог значаја, ако се у истом правцу не ради и ванвојске.

А ван војске, данас се,“у многим покрајинама не само
не ради предано и искрено на стварању заједничке народне
душе, већ се напротив ради на њеном рушењу. Под таквим
погодбама улога војске постаје још значајнија и она је позвана
да удвостручи своје напоре на васпитању ројника и на откла-
њању штетних утицаја појединих области.

И ако је наш народ састављен из три племена, илакје пот-
пуно могуће створити једну заједничку народну душу. То је
могуће чак и у државама где има више разних народности,
као што је на пр. Швајцарска и Америка. Алије зато потребан
дуг заједнички живот, заједнички интереси, заједничке опас-
ности, заједничке идеје.

За стварање нашега народног јединства, могло би нам на
пр: бити спасоносна каква велика спољна опасност, која би
подједнако била опасна и за Србе, и за Хрвате и за Словенце.
Та опасност и рецимо заједнички рат, који би из ње произашао,
учинили би да сва три племена осете потребу заједнице, да се
боље упознаду и вежу, да створе заједничке идеале за целу
државу. Само овај начин сазнања потребе наше заједнинице био
би веома скуп и боље је тражити какво друго, јефтиније средство.

Данашње прилике су и сувише несређене и страсти одвећ
заоштрене да би се могло дати какво мишљењепо овој ствари.
То уосталом излази и из оквира овога написа.

ж ж
ж

Једно важно питање, значајно како за заједницу Срба,
Хрвата и Словенаца, ка то и за саме Србе, намеће нам се сада
одмах и ми смо принуђени узети га у проучавање, расматрање
и решење. То је питање о новим идејама које треба да воде
нашу народну душу, сада после ослобођења и уједињења.

Видили смо раније, да је до сада наша народна душа била
поглавито испуњена двема идејама: идејом ослобођења и ује-
дињења, и идејом религије.
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Прва од тих, безмало је потпуно остварена и према томе
престаје да служи као покретач наше народне душе.

Идеја религије је ослабила и не може да остане као једна
„и главна идеја народна. Она има и данас неоспорно свој огромни
значај и потребно је чувати је и брижљиво и убудуће неговати.
Народ који изгуби своја религоизна осећања незадовољан је,
несрећан је, остаје без компаса и није у стању да себи створи
једну солидну и добро стабилизовану народну душу. А без
такве народне душе не може бити ни добре војске. У интересу
је дакле војске да се религија одржава и ширикако у касарни
тако и у народу.

Али, рекли смо већ да сама идеја религије није данас до-
вољна ида се поред ње морају имати и друге идеје, јаче, силније,
дубље, које би могле потпуно господарити нашом народном
душом.

Те друге идеје треба међутим пронаћи и то међу идејама
које већ постоје, које су познате и које ће требати само јаче
истаћи и изнети на површину.

Мени изгледа да ће нам бити довољно, поред идеје религије,
још само једна идеја и то: идеја очувања уједињене Отаџбине.

Култ Отаџбине није нова ствар, ни код нас ни у другим
државама. Он се код нас изражавао досада у лепој карактерној
особини патриотизму. Само досада је тај култ био слабији од
главне идеје наше моралне душе: идеје ослобођења. Како је
та главна идеја сада остварена, то идеја очување Отаџбине
добија превагу и избија на право место. Слична појава могла се
је запазити и код Немаца. Пре рата 1870. год. немачка идеја
водиља била је уједињење целог немачког народа. Оно је оства-
рено у 1871. год. проглашењем царства у Версаљу. После тога,
уједињење губи смисао и као главна идеја немачке народне
душе јавља се позната идеја: „Немачка пре свега“ т. ј. идеја
очувања Отаџбине. Италија је такође имала своју идеју уједи-
њења, а садашња идеја фашизма није ништа друго до идеја очу-
вања. Отаџбине; ова је идеја у отвореној борби победила идеје
које су ишле да сруше Отаџбину.

Наша велика Краљевина, наше је заједничко дело. Она је
је створена са толико скупим жртвама да се не сме никоме
допустити да у њу дирне, а још мање да је подрива и руши
Отаџбини сви дугујемо најдубљи култ и она је једино у стању
да загреје дсве наше душе и да их уједини у једну идеју.

Војска која је највише урадила на ослобођењу и на уједи-
њењу Отаџбине нема сумње, она ће своју дужност вршити
као и увек, предано, ревносно, немо.

Алипознато је, да здрава војска може бити само ако је народ
здрав. Због тога, васпитање народа узима пропорционални
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значај. Родитељи, учитељи, професори, соколска и друга
спортска и патриотска друштва играју при овоме главну улогу.

Многи кругови, и то често баш они који су позвани да
решавају ова питања, схватају довољнојасно ову потребу
васпитања ван војске; они сматрају даје касарна довољна да
васпита војника и да је то само ствар војних старешина.

То је груба заблуда, јер како смо видели, касарна може
само да допуни васпитањевојника, и да га упути жељеним прав-
цем; али она није у стању да га у потпуности изведе. Нарочито

_јекасарна немоћна да се бори са елементима, који су на делу
_иу школи васпитани у сасвим противном у штетним правцем,
и који ће одмах по изласку из ње опет пасти у исту такву средину.
Док год постоје такве средине, неће бити могуће створити
чврсту заједничку душу у нашем народу и поред свију напора
у касарни. На те средине се мора обратити специална пажња
и сви утицаји, те да се њихов менталитет измени и да се упуте у
добром патриотском правцу. То је једна од најпрешнијих потреба
унашој новој држави и на њој треба стално радити.Главни део рада
по овоме пада на грађанске и политичке власти и установе; али
је и војска позвана да сарађује у колико то долази у њен делокруг
и она ће на томе радити предано и савесно као и увек.

Ђенерал,

Дан. С. Калафатовић



ПОТРЕБНЕ РЕФОРМЕ У ОБЛАСТИ ДИСЦИПЛИН-

сСКОГ КАЖЊАВАЊА

(Поглед на чланак судског пуковника г. Љуб. Дабића)

У новембарској свесци Ратника изашаоје под горњим насло-
вом чланак Суд. Пуковника г. Љубомира Дабића.

Ма да је писац овога члнка мој уважени професор, чија сам
предавања увек слушао са највећом пријатношћу, ипак морам
признатида би на мене пријатнији утисак учинило да је по овом
питању повео дискусију неки од трупних Команданата, које: сма-
трам за компентентније за ову врсту питања.

Нека ми мој поштовани професор не замери на овој искрености.
Слажем се потпуно са Пуковникомг. Дабићем у томе, да су

потребне реформе у области дисциплинског кажњавањаи још бих
томе додао и целокупне наше уредбе о војној дисциплини, која нити
је савремена нити педагошка и која је у суштини само средство
за кажњавање, те према томе она би се пре могла назвати уредба
о дисциплинском кажњавању а никако уредба о војној дисциплини,
јер ја ово двоје разликујем. И ако се слажем са пуковником
г. Дабићем у томе, да су нашој војсци потребне реформе у области
дисциплинског кажњавања, ипак се не слажем у погледу изнесе-
них реформи.

И стога мој поштовани професор нека не замери своме нека-
дашњем ученику, што ће бити слободан да изнесе своје мисли и
погледе који се не слажу са мислима и погледима професоровим
изнесеним у овом чланку.

|.

У овом чланку писац је мишљења да наша Морнарица треба
да има засебну своју уредбу о војној дисциплини. Писац то изво-
ди из тога, што је како вели: „Живот и служба на ратним бродо-
вима на мору, често далеко од државне територије па и од копна
у опште, где су старешине према подчињенима остављени сами
себи, потребују нарочиту дисциплину, нарочите дисциплинске
односе, и нарочита срества и методе за одржавање реда и дисци-
плине у Команди и људства у послушности и реду. Та срестваи
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методе морају бити у многоме различни, знатно јачи и строжији
него што су потребни за сувоземну војску. Зато и прописио вој-
ној дисциплини за поморску војску морају одговарати приликама
и односима у њој и потребама њеног живота и уређења, те и бити
издвојени у нарочиту уредбу специјално за тај део оружане силе“.

Морам одмах рећида се у овом погледу не слажем са пишче-
вим гледиштем.

Не увиђам ту потребу да морнарица треба да има засебну
уредбу о војној дисциплини, јер сматрам да дисциплина у једној
војсци мора бити заједничка—општа па било то у морнарици или
у сувоземној војсци. Такође сматрам да су и повреде против
дисциплине општег карактера, како за сувоземну војску, тако
и за морнарицу. Не да се замислити нека засебна и нарочита дис-
циплина за морнарицу а засебна за сувоземну војску.

Изгледа ми да се пуковникг. Дабић и ја не слажемо у двема
стварима и то: 1) у појму у дисциплини и 2) у томе шта треба
да садржи једна уредба о војној дисциплини.

Ако се на варам изгледа ми да Пуковник г. Дабић усваја
ону дефиницију о дисциплини, коју нам даје наша уредба о војној
дисциплиниу свомечл. 1.

Ја се пак не слажем са оном дефиницијом дисциплине коју
намдаје наша дисциплинска уредба, и мишљењасам да дисципли-
на није врлина познавања и уредног вршењаи т. д.

Одмах ћете ме питати па шта је онда дисциплина2

Одвело би сувише далеко да овде износим и доказујем шта
је то војна дисциплина, јер сам намеран да то учиним у једном
другом засебном чланку.

Овде ћу само рећи да се у науци појам дисциплине заиста
схвата различно. Али'ми није у опште познато да је њу ма ко
од педагога сматрао за врлину.

Ако овде није реч о научној дисциплини, већ о васпитној
дисциплини, онда је војна дисциплина устаљели ред и поредак
у касарни, војсци и војничком животу у опште и према томе
дисциплинаје само једно помоћно васпитно срество.

Дакле ја тврдим да војна дисциплина није врлина већ само
једно помоћно васпитно срество,

Како је циљ војничког васпитања у једној војсци исти,
заједнички за све делове и родове оружја и струке, то и срества
којима се тај циљ жели постићи морају бити општа и заједничка
и одговарајућа менталитету дотичнога народа.

Услед оваквога схватања појма о дисциплини, вероватно да
је пуковник г. Дабић и дошао до закључка, да је морнарици
потребна засебна уредба о војној дисциплини.

Отуда и то мишљење Пуковника г. Дабића да морнарица
потребује неку нарочиту дисциплину и нарочите дисциплинске
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односе и нарочита срества и методе за одржавање реда и дисци-
плине.

Што се пак тиче садржаја уредбе о војној дисциплини,
то пуковник г. Дабић сматра да једна уредба о војној дисциплини
садржи прописе који нормирају право и употребу дисциплинског
кажњавања(стр. 33. последњи пасус).

И у овом се питању колосално не слажем са пуковником
г. Дабићем. Јер док пуковник г. Дабић сматра да уредба о
војној дисциплини садржи само прописе који нормирају право и
употребу дисциплинског кажњавања, дотле ја сматрам баш
обрнуто, да дисциплинска уредба не сме да буде само средство
за кажњавање, већ на првом месту средство за васпитање.
Сем тога уредба о војној дисциплини треба да регулише односе,
право, власт и дужности претпостављених и старијих према пот-
чињенима и млађима, и обрнуто однос, дужности и права ових
других према првима, као и однос између равних.

На жалост наша дисциплинска уредба је у овом погледу
сувише крња,те би се за њу с правом могло рећи,да је само сред-
ство за кажњавање. Па стога сигурно пуковник г. Дабић
замишља да дисциплинска уредба треба да садржи прописе који
нормирају право и дисциплинског кажњавања.

Дакле као што рекох пуковник г. Дабић, као судски официр,
сматра да је дисциплинска уредба средство за кажњавање, ја пак
као стројни официрдаје она средство за васпитање и као сродство
за васпитањетек у крајњем случају треба да се лати кажњавања,
јер ја сматрам да се не васпитава само кажњавањем, већ је казна
последње и крајње помоћно васпитно средство.

У суштини пуковник г. Дабић и ја размимоилазимо се у
томе, што он на уредбу о војној дисциплини гледа правничким
очима, а ја само са педагошке тачке гледишта.

Према томе, ако је исправно моје гледиште, да је војна дисци-
плина само једно помоћно васпитно средство и да уредба о војној
дисциплини треба да садржи сва средства за васпитање онда ми
изгледа потпуно неоправдано гледиште пуковника г. Дабића да
морнарица захтева своју засебну уредбу о војној дисциплини.

Г. пуковник Дабић на страни 34. изразио се да морнарица
потребује „нарочиту дисциплину“.

Мени не изгледа ни то тачно, да може постајати нека наро-
рочита дисциплина,Т. ј. ако је реч о васпитној војној дисциплини.

У ширем смислу узето заиста постоје разне врсте дисциплине
као домаћа, друштвена, школска, партијска, хируршка и 1. д.
али за то само једна једина војна дисциплина. Према томе идеја
о некој засебној уредби која би садржавала неку засебну дисци-
плину и нарочите дисциплинске односе у једној истој војсци
налазим да је погрешна и неоправдана и не може да опстане са
педагошке тачке гледишта.
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Дакле једна уредба и једна дисциплина за целу војску па ма
где тај војник и старешина вршилисвоју дужност, на копну или
на мору.

П.

Пуковник г. Дабић је мишљењада главну реформу при реви-
зији уредбе о војној дисциплини треба извести у систему дисци-
плинских казна, које по мишљењу пишчевом чине главну суштину
ове уредбе.

Признајем и сам да су потребне многе реформе у систему
дисциплинских казни, али налазим да се осећа много већа потреба
у реформисању система дисциплинског кажњавања,јер од овога,
како мени изгледа долази много веће зло у нашој војсци, но од
система дисциплинских казни.

Казнекоје су предвиђене нашом уредбом о војној дисциплини,
ма да нису идеалне, потпуно су војничке природе и са малим
изузетком постоје још од најстаријих времена у свима војскама.
Али наш дањашњи систем дисциплинског кажњавања рђав је,
јер он рачуна само са ниским осећањима човековим, он базира
само на страху. Истина страх од казне може да буде кочница,
али он никада не може неког охрабрити или постаћи. Страх
од казне може до душе да угуши или да притаји рђаву навику
код потчињенога или моментално да задржи какву склоност
ка пороку, али страх од казне не може да постигне оно што је
важније, да преобрази душу и карактер. Страхом од казне ви
ћете постићи, да вас потчињени оштро поздравии т. д. али никада
нећете постићи да тај поздрав он изврши из осећања љубави
према вама. Страхом од казне натераћете ваше потчињене да
одлично врше у миру све борбене радње али у првој борби они
ће вас изневерити и никада неће заложити свој живот за вас.

А наш после ратни систем дисциплинског кажњавања управо
баш базира на страху од казне.

Овом приликом нећу се упуштати и износити своје погледе
на потребне реформе у области дисциплинског кажњавања, јер
то намеравам учинити у једном засебном чланку. Овде само кон-
статујем то, да су за сада код нас много важније и потребније
реформе у систему дисциплинског кажњавања, а од много мањег
су значаја и потребе реформе дисциплинских казна.

Гледиште пуковника г. Дабића да дисциплинске казне чине
суштину уредбе о војној дисциплини, сматрам за погрешно.
Јер као што напред рекох, уредба о војној дисциплинине сме бити
само средство за кажњавање, већ на против по правом смислу
средство за васпитање. Ако би пак било речи о уредби о дисци-
плинском кажњавању, онда би пуковник г. Дабић био у праву,
да њену суштину чине дисциплинске казне.
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Да видимо сада какве реформе предлаже г. Пуковник Дабић
у систему дисциплинских казна:

1) О казни строгог затвора (са везивањем).
Писац овога чланка устаје противу казне строгог затвора

(са везивањем) за редове и сматра да је треба са свим избацити
из прописа и употребе, налази да је нечовечна и унижавајућа,
да је није диктовала никаква изузетна потреба, која се не би могла
на други начин задовољити, да је излишна и да није показала
никаква другог дејства сем рђавог те да је и директно штетна.

При овоме писац нарочито истиче за оцену умесности и
вредности те казне време њене појаве у нашој војсци, т. ј. што се
она први пут јавља у нашем пропису по доласку наше војске на
Крф.

Писац ово гледа са идеалне тачке гледишта и сматрадаје
војска састављена из људи лепо васпитаних, доброг карактера и
просвећених. Међу тим ако боље погледамо шта чини војску
видећемо да се не може много идеалисати.

Заиста телесне су казне најнепријатније и најтеже од свих
осталих и стога их неки педагози и не препоручују за за васпи-
тање. Како паквојска мора да рачуна са младићима код којих
су се многе страсти већ укорениле, то се при војничком васпитању
морају употребљавати и драстичније мере.

Са општом обавезом служења, у војску ступа поред најбољих
нашихграђана и онај сав друштвени талог, међу којима има људи
са врло рђавим домаћим и друштвеним васпитањем, као и оних
који су до ступања у војску више пута бивали у апсанама и који
су се одрицали и њихови родитељи и браћа, а у току рата ступају
у редове војске и они, који су били на робији. За такве људе
ретко ће кад бити од утицаја благородна средства, код оваквих
људи помажу само драстичне мере.

Сви официри који су били у минулим ратовима на положају
командира или команданта батаљонапаи пука,сећају се добро да
је у рату бивало скоро редовно да се над кривцем није могла при-
мењивати дисциплинска казна притвора ни затвора и да је у
многим четама бивало тако непослушнихвојника па и подофицира,
да су својим поступцима и држањем доводили командира чете,
често и команданта батаљона, а кад кад и команданта пука до
очајања, који видећи да није могућна у току рата примена дозво-
љене казне притвора и затвора, спонтано и нехотично су се лаћали
недозвољеног и једног грубог средства—туче (батинања). Мора-
мо признатида то нису биле ретке појаве као и то да је примена
овог најгрубљег срества вршена кад кад и од стране виших
команданта.

Ово ће може бити изгледати мало необјашњиво свима онима
који су били удаљени од војника, али онима који су имали не-
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посредног додира са војницима,т. ј. који су били на положајима
командирским и нижих команданата биће сасвим појмљиво.

Па не само у рату, већ и у миру било је у сваком пуку
таквих неваљалаца и неваспитаних људи, за које није зна-
чило ништа бити кажњен затвором. Такви су неваљалци нај-
чешће бивали од природе бистри људи који су се добро чували
да не направе какву кривицу судске природе, јер су такви типови
обично знали разликовати за шта се кажњава дисциплински а
за шта судски. Овакви покварени типови и неваљални натери-
вали су увек свога командира да према њима мора да употреби
законски недозвољене мере.

Према томе за овакве покварене људе, казна строгог затвора
(са везивањем) не може ни бити ни срамна ни безчастећа како
вели писац.

Ова казна није ни намењеназа добре војнике, већ за оне код
којих су превладале страсти, те када не помажу лепе речи,
опомене, укори и савети па ни одузимање слободе, долази
ова телесна казна, као најнепријатнија и најтежа, као по-
следње дисциплинско средство. С тога наша дисциплинска
уредба, и предвиђа да се овом казном могу казнити у миру само
они редови, који су већ били кажњени судски или дисциплински
казном затвора.

Уношењем ове казне у нашу уредбу о војној дисциплини
изгледа да се хтело, да се старешинама да једно ефикасније сред-
ство од казне затвора, а при том да се применом ове казне искључи
законом недозвољена туча, која се била доста одомаћила за време
рата.

Према овоме, као што се види, ова казна није унижавајућа,
као што не стоји ни то да је није диктовала никаква потреба,
која се не би могли заменити другим начином, а тако исто није ни
излишна.

Што се пак тиче њенога дејства и корисности односно штет-
ности ја не бих могао рећи да је ова казна била од рђавог дејства
и да је била дирекно штетна као што тврди писац.

Од рђавогдејства и штетна билаје само онда, када је употреб-
љена из недовољне смотрености старешина и кадаје била неправе-
на, али то не значи даје у опште та врста казне од рђавог дејства
и да је штетна. Ја мислим и да ће се г. пуковник Дабић сложити
са мном у томе, да је свака казна штетна и рђавог дејства која је
неправедна. Чак и похвала је и награда како штетна тако и
од рђавог дејства када је неправедна т. ј. када није заслужна.

С тога налазим да ова казна будући је намењена онима код
којих су већ рђаве навике прешле у крв, који су индиферентни
према свима осталим дисциплинским мерама, сасвим је умесна и
корисна и као таква треба да остане.
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Овде би се само још могло додати да би њену примену требало
више ограничити ради младих и неискусних претпостављених,
и стога би примену ове казне дозволио само Командантима.

Она је потребна да постоји у уредби, само је не треба често

примењивати а при примени бити врло опрезан. Шта више не
слажем се са оном одредбом у уредби да се ова казна извршава
на склоњеном месту, већ на против треба је извршавати јавно

на отвореном месту, пред постројеним целим батаљоном или пу-

ком, пошто се предходно прочита наредба о кривици.
Још се није никад десило да је било и најмањих инцидената када
је ствар праведна. Ово знам из свога искуства, јер сам као ко-
мандант батаљона у више махова био председник преког суда у
рату и никакда није било ма каквог инцидента због изречене
смртне казне, већ на против тај чин примили су сви војници са

одобравањем. Праведна казна, па и најстрожија и најгрубља
увек ће код масе наићи на одобравањестога је не треба ни крити
већ јавно извршавати. Све што се крије изазива сумњу и може

довести до нежељених последица.
Што се пак тиче појаве ове казне на Крфу, на шта нарочито

указује писац, налазим да је њена појава у томе времену била баш
логична, јер је то захтевала потреба тога времена. Мени изгледа

шта више да се у току рата 1914. год. осећала потреба за једним

казном која ће бити ефикаснија од казне затвора у рату и која ће
се моћи лакше применити у току рата. Али у току неуспешног
рата 1915, год. када је дух и морал код трупа знатно опао, потен-

цирана је та, потреба.
Познато је да је српска војска провела Српско-Турски и

Бугарски рат без примене преких судова, а већ 1914. а нарочито
1915. год. осетила се потреба за њима. Успешан рат подиже дух

и морал код војника а неуспех и повлачење, а нарочито губљење
и напуштање свога земљишта, неминовно повлачи опадање духа
и морала.

Према томе није никакво чудо, што је у току неуспешног
рата било примене преких судова као и што је се по доласку
српске војске на Крф појавила као новина у нашој војсци ова
врста казне. Морамо признати да и поред свих одличних особина
српског војника, било је ипак у српскојв ојсци војника недисци-
плинованих, неваспитаних домаћи и друштвено, као и оних код
којих су се већ укорениле рђаве страсти и пороци; наравно да

оваквих није био велики број, али ипак итај мањи број деструк-
тивног елемента захтевао је ефикасне мере као и могућност брзе

примене истих, што је свакако и изазвало уношењеу уредбу ове
нове врсте казне, коју је уредба наменила само за недисциплино-
ване војнике који су већ исцрпели све проправнемере.

Паметна и промишљена употреба ове казне никада неће уро-
дити рђавим плодом.
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2) Писац овога чланка такође је противан казни губитка
ранга.

Писац има врло лепе и правилне погледе на значај ранга
у војсци. Али при свем том када се има у виду како уредба регу-
лише примену ове казне види се одмах да не треба због постојања
те казне очајавати. Ова казна није ни намењена добрим офици-
рима, који савесно службу врше, који су добре спреме па и ако
кад погрешеу своме раду и заслуже какву казну. Ја сам уверен
да ни један старешина никада неће предложити за ову казну
свога официра, који је ма колико згрешио, само ако је пре тога
био исправан и ваљан, предложиће пак за ову казну само онога
који је својим рђавим поступцима већ исцрпео све мере дисци-
плинског кажњавања,и чији је образ већ јако одебљао. Па са-
ма уредба у своме 9. чл. говори нешто слично овоме, јер се услов-
љава да се овом казном може казнитисамо онај официр, који је
за последње две године био кажњен са најмање 30. дана затвора.

Налазим да ова казна није ни најмање неумесна па према
томе може се и даље задржати. Само се може желети да старе-
шине буду веома обазриве при предлагању официраза ову врсту
казне, јер у колико се мање буде употребљавала у толико ће бити
од јачег ефекта. , Једино што би се противу овога чл. 9. уредбе
могло рећито. је да би га требало изменити тако, да се овом казном
може казнити само онај официр који је у текућој години више
пута грешио и био кажњен са преко 30 дана затвора у неколико
пута, а који по својим карактерним особинама не даје гаранције
да ће се поправити. још би се могло прецизирати и за које врсте
грешака би се могао фицир казнити овом казном.

3) 0 казни затвора за официре и подофицире.

Пуковник г. Дабић је противан примени казне затвора
на официре и подофицире и за дисциплинске иступе. Он
ово своје гледиште подупире извесним доказима које је свео
у пет група.

Морам одмах рећи да се не слажем са гледиштем пишчевим
као и са његовим доказима.

Као год што пуковник г. Дабић, на целокупну уредбу о
војној дисциплини, гледа са правне тачке гледишта, тако он и на
казну затвора гледа правничким очима и губи из вида да је то
једна дисциплинска поправна мерапа да стога на њу треба гледати
са педагошке тачке гледишта.

Ако се пак на дисциплинску казну затвора гледа са педагошке
тачке гледишта, видећемо одмах да је та врста казне као дисцип-
плинско срество заступљено у педагогијама најкултурнијих на-
рода; казну затвора предвиђа школска дисциплина свих народа,
ма да у школском васпитању не може бити речи о повреди неког
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права, већ повреди само школске дисциплине, као у војсци војне
дисциплине. |

Циљ дисциплинског кажњавањаје поправљање и уздржава-
ње. Према томе циљ је и казни затвора поправљање и уздржа-
вање. Казна затвора је последњи и крајњи дисциплински
покушај, који је у руци старешине, да се нарушиоц дисциплине
врати на прави пут и опомене да више не греши у томе правцу.
Што ова казна увек у овоме не успева, није то кривица до ње,
већ то зависи од много других околности које потичу како од
васпитача тако и од васпитаника.

Кадасе појави сукоб између човека и дисциплине, увек треба
да буде дисциплина јача. Потчињени мора било милом било
силом да врши своју дужност. Према томе и казна затвора
употребљена према приликама које су је изазвале остаје као
ита габно дисциплине.

Дакле чим се потчињени огреши о војну дисциплину, долази
дисциплинска казна као неопходно потребна, да ономе који је
погрешио каже да је на погрешномепуту и да га опомене да у бу-
дуће не греши.

Према томе казна је досуђени бол коме је циљ да обавести
онога који је погрешио да није на правоме путу.

Друго је пак ту питање каква ће се сад поправна мера или
казна употребити да се васпитаник изведе на прави пут. А
каква ће се поправна мера или казна употребити при томе, то
има да регулише систем дисциплинског кажњавања, који не треба
да искључује нидисциплинску казну затвора.

Али овај систем кажњавања мора бити на једној здравој

педагошкој основи.
Казна затвора, као дисциплинска поправна мера, не престав-

ља никакву опасност ни за положај, позив, ни улогу старешине у

војсци, а такође није ни опасна ни по душу, дух и морал потчи-
њених.

Убитачност ове врсте казне на дух, душу и морал кажњенога
не долази од ове врсте казне, већ једино и поглавито од погрешне
примене ове казне.

Познато је да се у медицини употребљавају баш многи отрови

као лек, наравно само у дозвољеним дозама, и стога као што

рекох сваки лек мора бити изабран према индивидуалности 60-
лесника, ако не желимо да се лек претвори у отров.

То је исто и са дисциплинским казнама, јер и оне су само

дисциплинска поправна средства — један дисциплински лек, који

такође мора бити строго изабран и дозиран према болеснику
дисциплински оболелом. :

Није то казна затвора која руши углед старешина у војсци
и која убија њихов дух и морал,већ је то само погрешна примена

казне затвора.
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Умесном употребом дисциплинских казни у опште може се
извући корист, а злоупотреба њихова најжалосније последице.

Дакле зло не лежи у систему дисциплинскихказни, који исти-
на није идеалан, већ главно зло лежи у нашем систему примене
дисциплинских казни, који је непедагошкии који наука осуђује.

Мени би много симпатичније било да је пуковник г. Дабић
предложио да се у нашој војсци што пре промени и напусти садањи
систем дисциплинског кажњавања,који ни мало није педагошки.
При бољем систему дисциплинског кажњавања, који би базирао
на педагошким принципима имали би више користи и при овоме
систему дисциплинских казни, који истина је далеко од идеал-
ности, али који не наноси ни много штете.

Као што рекох код нас зло не долази од система дисциплин-
ских казни, већ од рђавог система кажњавања.

Мени изгледа да би се досадањи систем дисциплинског
кажњавања,који је непосредно рђав, одмах поправио када би се
дисциплинске казне уклониле из судског одељења Министарства
Војног, којима тамо није место, и када би се у опште разматране
и реферисане и цео рад на дисциплинском кажњавању узео из
руку судских официрау чију дужност то никако не може спадати,
јер они немају ничега заједничког са дисциплином нити су позвати
да сарађују на дисциплини.

Како је дисциплина само једно васпитно срество и помоћник
у настави и васпитању, то она треба да буде само у рукама старе-
шина и њихових трупнихсарадника, оних који се брину за наставу

Према томе, сва питањао војној дисциплини, као саставном
делу наставе, треба да буду у рукама Ђенералштаба а никако
у рукама судских рефераната и судских начелника.

Другојачијим ће очима гледати на дисциплинске грешке
један ђенералштабни или стројни официр а другојачијим судски
официр. Ђенералштабном и стројном официру увек ће бити јасно
да је циљ дисциплинске казне поправљање и уздржавање док
судски официр ће најчешће сматрати да треба да се задовољи
правда. Први неће никада тежити да уравњавају казне код
разних лица за исте грешке, јер ће их увек руководити индивиду-
алитет појединаца, а друга ће тежити да уравњањем казне задо-
воље правду.

Судски официри, а на жалост и многи трупни команданти,
и ако верују у еволуцију и индивидуалност ипак у дисциплинским
казнама још и данас гледају срество за обуздавање, укроћавање
и угушивање. Они сматрају да зло треба злим изгонити. Ми
пак млађе генерације више нагињемо оним новијим методама
медицинским, у којима се место лекарија придаје већа важност
хигијени, и с тога сматрамо да је и у васпитању потребнија вас-
питна хигијена но васпитни лек. Отклањајте узроке па ћете
мање требати казне.

РАТНИК,св. МТ. 1923. | 3
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Према томе, дисциплинска казна затвора је чисто војничко
дисциплинско поправно срество и као таково оно је бар за сада
неопходно и незамењиво. Истина казна затвора може да буде
и оштар нож са две стране, али то не значи да га треба одбацити,
већ тај нож треба стављати у веште и мајсторске руке, па ће
сећи увек како треба.

Дакле не одбацујмо казну затвора, већ спремајмо и постављај-
мо мајсторе на одговарајућа места, и онда неће бити опасности од

казне затвора.
Поред садањег система дисциплинског кажњавања требало

би још реформисати и сам начин издржавања ове казне. Казну

затвора требао би официр да издржава у своме стану и стога ову
казну назвати домаћим затвором, за разлику од судског затвора
који би се издржавао у нарочито одређеним локалима касарне
или неког надлештва.

Предлог пуковника г. Дабићада се казна затвора за официре
и подофицире замени новчаном казном налазим да није срећно
изабран, јер би се тиме промашио циљ дисциплинског кажња-
вања, кажњавајући кога новчано, не можесе нико васпитативати.

Она пак примедба пуковника г. Дабића да ова казна чини на
штету официра и подофицира, као једне категорије државних
службеника, један груб изузетак од свију осталих категорија
државних чиновника и службеника, такође није оправдана.

Официр по природи свога посла и задатка огромно се разли-
кује од свих осталих државних чиновника и службеника. Сем
тога код цивилних чиновника нити може бити, нити је потребан
онај однос као што је у војсци између претпостављеног и пот-
чињеног. '

Председник суда на пр. и директор гимназије само су први
међу равнима и то само док су надужности, а ван дужности, на
улицисамо су колеге.

Због природе своје службе официр стога не може ни имати

сва она права која уживају цивилни чиновници. Државе које
су сматрале да и официри имају сва грађанска права учиниле су
да су упропастилевојску.

ЈН

0 повећању власти дисциплинског кажњавања.

Пуковник г. Дабић налази да је у погледу обима и надлеж-
ности дисциплинског кажњањвања нижим старешинама дата
сувише мала власт према потчињенима, и да би је требало пове-
ћати, и мисли да би се тиме у интересу службе и дисциплине
појачао и њихов старешински ауторитет.

Заиста ово гледиште изгледа мало примамљиво, али само за
лаике, стручњаци пак тешко да ће се сложити са овим гледиштем.
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Ја се начелно не слажем са тим гледиштем и не сматрам да
старешинскиауторитет зависи од величине права и власти кажња-
вања. Шта више, слободно се може рећи, тешко оном старешини,
који мисли и тежи да свјоим правом кажњавања одржава илипо-
диже свој старешински ауторитет, то значи да тај старешина не
зна шта је ауторитет.

Гледати у праву кажњавањасредство за придавање важности
себи и дизање свога ауторитета и на тај начин потврђивати своју
личну силу, значи бити у заблуди и не разумевати своју улогу.
„Ауторитет је поштовање достојанства оних над којима се он
врши. Ауторитет старешине не сме да се јавља као претња,
праћена насиљем, већ као унутарња невидљива сила чврсто по-
дупрта неоспорним интелектуалним и моралним начелом“.

Истина старешински ауторитет сам по себи не задобија осе-
ћања потчињених и млађих и не привлачи их са пријатне стране
већ више приморава да се ради оно и онако како старешина жели.
С тога се за ауторитет старешински може рећи да је непријатна
побуда за рад. То приморавањеје пак више унутрашњеприроде,
то је као нека врста страха од јаче невидљиве силе старешине,
који непосредно дејствује на унутрашњост потчињенога али без
употребе спољних принудних средстава.

Дакле под ауторитетомстарешинскимтреба разумети снажан
утицај али чисто моралан, који се утврђује не споља — силом,
већ изнутра вољним покоравањем.

Основ старешинског ауторитета не лежи у великом или
малом праву кажњавања, већ основ аутотитета треба да почива на
оној много сигурнијој основи, коју чине поглавито интелектуалне
и моралне особине старешине.

Овим не мислим да кажем да старешинама није потребно пра-
во и власт кажњавања или боље рећи да њихова дужност није
да кажњавају.

Право кажњавањаје само потребна последица права командо-
вања. Ма да се кажњавање не може сматрати као нормално
средство командовања, оно је ипак потребно ради сузбијања
рђавих навика ради упућивања и ноновног привољавања на
дужност свих који покушавају да се од ње не уклоне. Докле
год има оних, који су наклоњени непослушности, јогунству ит.Д.
мора се прибегавати репресивним мерама све дотле, док се не
уништи рђава навика, али ипак треба имати на уму да кажњавање
треба да буде последње и крајње средство када су се исцрпеле
све друге поправне мере. Када се појави сукоб између војника
и дисциплине увек треба да буде дисциплина јача. Подчињени
мора појепз-уојепз вршити своју дужност и стога је. казна само
шипа гаНо дисциплине. Према томе казна је само неопходни
помоћник моралнога ауторитета али за то она није ни извор ни
средство ауторитету.

3.
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Као што се види, разумљиво је по себи да предпостављене
старешине или васпитачи у опште морају имати ауторитет власти,
само тај ауторитет мора се наслањатина оно што је јаче и посто-
јаније а то је: интелектуални и морални ауторитет. Велики
немачки филозоф Шопенхауер вели: „Не изгледа страшан и
опасан онај који љутито гледа, већ онај који паметно гледа, као
што је човеков мозак страховитије оружје него нокти лавови.

И ако је данас неоспорна истина да старешински ауторитет
треба да почива на племенитим побудама ипак на жалост има
старешинајош и данас који су у заблудии који верују да се аутори
ритет може изазвати јаком вољом и спољним средствима и без-
обзирном употребомсиле. То су оне старешиме познате под име-
ном„гвоздени“ чија дела ретко кад да су могла издржати озбиљне

пробе.
Непобитна је истина да ауторитет старешине стоји највише

онда када почива на поверењу и љубави подчињених. Ауторитет
који базира на овом начелу неће бити уздрманни у најтежим при-
ликама и у највећим искушењима. Постизање овог ауторитета
врши се само на два начина: познавањем људи и великимсрцем.
Примери из историје Наполеоновог живота и Александра Великог
најбоље нам сведоче како се стиче ауторитет. Па и историја
српског народа пуна је примера како се стиче велики ауторитет.
Сетимо се само наше трагедије 1915. год., чете, батаљоне, ескад-
роне и батерије српске војске 1915. год. није одвео на Крф страх
од казне, нити строга дисциплина, већ једино ауторитети старе-
шина основних јединица — љубав и поверење према своме коман-
данту и командиру батаљона или пука. И стога се данас с правом
сме тврдити да у колико су командири основних јединица и
команданти батаљона и пукова имали више ауторитета код својих
војника, да су у толико бројно јаче јединице, и ако гладне, босе
и изнурене, провели кроз Албанију и довели на Крф. Загледајте
данас бројна стања јединица доведених на Крф, одмах ће вам
пасти у очи да су довели на Крф бројно. најслабије јединице све
оне старешине „које су сматрале да ће строгом и најстрожијом
мерама одржатисвој ауторитет.

Из свога искуства знам, да када командири чета или васпи-
тачи у опште морају много да кажњавају и када осећају да немају
довољно власти, већ често траже интервеницију команданта пука,
да је то баш знак лабавог ауторитета тих старешина, па ми је
увек било јасно да моћ тих старешина није потпуна, пошто наи-
лазе на отпоре, које морају насилно да савлађују или чак да се
осећају немоћним и траже интервенцију виших старешина.
Такве сам старешине увек сматрао за слабе, неспособне или не-
дорасле за свој положај.

Добар старешина, педагог и психолог, много ће више покло-
нити пажње превентивним мерама и неће ни дозволити да дође
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до великог кажњавања управо он неће ни осетити потребу за
многим и строгим кажњавањем. Таквом старешини никада
неће недостајати власти, нити ће пожелети да има већу власт
кажњавања.

У нашој војсци у последње време, нарочито сада после овог
великог и дугог рата, заиста се осећа потреба да се ауторитет
нижих старешина знатно подигне и одржава на једној много
већој висини.

Подизање и одражавање ауторитета нижих старешина а
нарочито командира основнихјединица, може се подићи на много:
начина, али о томе други пут, овде само тврдим да се никако неће
подићи дајући им веће право кажњавања, јер сматрам да је то
заблуда.

На основу изложенога, мишљења сам да наша уредба о
војној дисциплини не само да је дала у руке довољно власти
свима старешинама, већ ми изгледа да је у томе погледу била и
и сувише издашна. Ја сам пре за то, да би то право, бар за сада,
требало редуцирати докле се не уведе у праксу један бољи,
савременији и више педагошки систем дисциплинског кажњавања.
Као што рекох напред, заблуда је гледати у праву кажњавања
средство за придавање важености себи и своме положају ш тиме

иотврђивати и испољавати своју личну силу и силу свога поло-
жаја.

М.

0 ублажавању, пооштравању и поништавању изречених
дисциплинских казни.

У овом одељку пуковникг. Дабић вели: „потребно је, дакле

и у интересу дисциплине и жељенога дејства казне, као и из
обзира правичности и ради нужне сразмере између кривице и

казне, да виши претпостављеникоји су, и по искуству и спреми,
и по положају и годинама старости и по удаљености личности

коју треба казнити, већма у стању да одмерава ње дусциглинских

казна унесе много правилнију оценуу рише одмерености и објекти-
вности, буду у могућности да умесност и правилност казна које
њихова потчињени изричу цене у свима правцима, да погрешке

ових притоме исправљају и да сувише неједнако поступање њихово

у употреби казна у подобним случајевима отклањају и претеране

разлике изравњају. То пак, више срарешине моћи ће да изводе

само тако, ако буду имале права да и сувишестроге казне ублажа-
вају као што имају право да сувише благе поошравају и неумесне

сасвим поништавају.

Морам одмах рећи да се начелно не слажем са гледиштем

пуковника г. Дабића.
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Тежина казне, т. ]. њена вредност с војничке тачке гледишта.
и њена репресивна ваљаност не може се ценити само по физичкој
снази саме казне, посматрајући је апстрактно, јер свака казна
добија већу или мањувредност према индивидуалности кажњених
лица. За осетљивог човека и частољубивог често је довољна
казна и најблажија опомена, док за другу особу чији је образ
већ отврднуо и која не зна за частољубиве осећаје, благе казне
неће бити ни од каквог утицаја.

Ако имамо у виду при дисциплинском кажњавању, циљ
кажњавања, као и онај врло важан педагошки принцип, да свака
казна мора бити строго индивидуалисана, одмах ћемо бити на
чисто са тим, да је скроз погрешно и непедагошки дати право
старешинама да могу по своме нахођењу вршити пооштравање
или ублажавање већ изречених дисциплинских казни.

Из овога чланка видим да и пуковникг. Дабић познаје онај
важни педагошки принцип и признаје „да свака казна мора у
применида буде строго индивидуалисана т ј. изабрана и одмере-
на према личности т. ј. према свима субјективним својствима
лица које се кажњава“.

Када пуковник г. Дабић познаје и признаје ово важно пе-
дагошко начело, којега се на жалост не придржавају наши судски
официри, који на штету војне дисциплине, једино у нашој војсци,
разматрају дисциплинске грешке и по истима реферишу и дају
своје мишљење вишим командантима, онда ме баш чуди и изнена-
ђује да он сад одобрава погрешну праксу о пооштравању дисци-
плинских казна и предлаже још да се у нову уредбу унесе још
погрешнија ствар, ублажавање дисциплинских казни, које су
изрекле ниже старешине.

Веома ме изненађује и то гледиште пуковника г. Дабића да он
сматра више старешине, који су више удаљени од личности коју
треба казнити,и који је најчешће не познавају нити могу познава-
ти као прве претпостављене старешине које пред собом имају
личност кажњеног, као способније и компентентније за процену
грешке, негирајући при томе потпуно принцип индивидуалности,
и дајући већу важност уравњавању висине казни за исте грешке
разних лица из разних јединица.

Ако признајемо при изрицању казне индивидуалности, онда
морамо признати да су за одмеравање и избор врсте казне нај-
компентентније прво претпостављене старешине и да у процену
врсте и висине казне још највише може улазити командант пука.
и нико више.

Интервенција у томе питању свију виших старешина води
заблудама, није педагошки оправдана и нарушава само дисципли-
ну у војсци. |

Не споримда је потребно да постоји извесна сразмера између
кривице и казне, али се исто тако од тога начела не сме ни чинити
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злоупотреба и ићи у крајност да се шаблонски одређује висина

казне за поједине грешке, нити пак тежити уједначавању казна за

исте грешке код разних лица, разних индивидуалности.
Од интереса је да се зна та „велика тајна“ на основу чега ће

доносити закључак један командант дивизије, армије или мини-

стар војнида је једна казна изречена од нижих претпостављених

„сувише блага“ или „сувише оштра“, када ни један од њих немају

пред собом личност која је погрешила и када они не познају

карактерне и индивидуалне особине кажњене личности, шта ће

њима служити као оријентација у овоме питању, ако негирају

индивидуалности 2
Ако би метнули на педагошкикантар с једне стране принцип

да казна треба да буде индивидуалисана а с друге стране једнако

поступање при одређивању казна у свима пуковима једне војске

и уравњавање висине казне за исте и сличне грешке, по моме

мишљењу увек ће претегнути принцип индивидуалности.
Ја сам уверен, а и садања пракса пооштравања казни то

тврди, да ће приликом ублажавања или пооштравања од сто

случајева 99 бити педагошки погрешних.
Налазим да би се у изразима „блага“ или „строга“ казна

увек вршила само злоупотреба речи. Јер што је за једну особу

блага казна за другу особу за исту грешку не мора битиблага, и

обрнуто што је за једног строга казна за другог ће бити блага,

јер то све зависи од индивидуалности кажњеног лица, а никако

од апстрактног појма благо или строго.
Не заборављајмо да лек мора бити увек дозиран према инди-

видуалности болесника, ако не желимо да се претвори у отров.

Одсудно сам противан томе ауторитативном пооштравању

или поништавању казне, јер то сматрам као злоупотребу дужности,

злоупотребу свога старешинског права, а то је повреда суборди-

нације, повреда власти потчињених,и према томе то је један акт

недисциплине.
Ако пак мислите да за више или највише старешине није

обавезна дисциплина, онда се љуто варате, јер „дисциплина је

исто тако обавезна с врха до дна као год с дна до на врх.“

Пооштрити, ублажити или поништити казну само силом

свога старешинског ауторитета исто је што и јавно не дати право

старешиникоји је казну изрекао, рећи му даје у заблуди; а јавно

пред млађима не дати право старешини и рећи му да је у

заблуди, значи нанети највећи удар његовом старешинском ауто-

ритету. И стога ако желимо добра војсци чувајмо и заштићујмо

све ниже претпостављене старешине и не рушимо њихов аутори-

тет ради лажне и уображене користи да се задовољи правда, јер

дисциплина не базира на правним принципима.
Даклеако би се вашимстарешинама признало право ублажа-

вањаизречених казни од нижих старешина, то би као што рекох
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било веома штетно, како за ауторитет старешина, тако и по дух
и дисциплину војске и овај би принцип био у опреци са начелима
права кажњавања.

Ово би у стварибило једна врста помиловања. Дајући ста-
решинама у неколико ово суверено право, нема сумње, створила
би се код извесних старешина пријатна популарност, али то би у
суштини знатно кварило правилно функционисање те огромне
војничке машине.

Ако би сада сваки старешина хтео да се користи овим својим
правом па и радо га примењивао, као што се то сада чини пооштра-
вањем казне, могло би се десити да казна докле дође до министар-
ства војног просто исчезне. На тај начин десило би се, да право
кажњавања нижих старешина у појединим моментима престаје.
А сме ли се дозволити да претпостављени старешина буде лишен
права кажњавања2

У ствари право кажњавања биће му одузето, кад потчињени
зна, да та казна може бити редуцирана од свију редом виших
старешина и најзад можда сведена на нулу.

Неоспорно је, да има старешина у војсци, који тако рећи не
размишљају ни мало при избору врсте казне и при одређивању
висине ових и који идеалишући за епитетом „Гвоздени сипају
као из рукава казне затвора сматрајући да је у томе сва строгост
дисциплине,“

Обрнуто пак има таквих, који су претерано штедљиви са
казнама и који прећуткују многе грешке својих потчињених
ради лажног угледа и гласа своје јединице или команде.

За осуду је како једно тако и друго; јер нити се сме дозволити
да старешина греши при одређивању врсте и величине казне и
тиме себе преставља као строгог старешину — „гвоздену руку“,
нити пак нрикривање грешака својих потчињених или пак благо
кажњавање.

Свакако потребна је нека контрола виших старешина и неко
исправљање, али никако се не сме вршити то исправљање ауто-
ритативним пооштравањем, ублажавањем или поништавањем
изречених казни.

Та контрола и то поправљање нижих предпостављених ста-
решина треба да се врши веома опрезно, чувајући ауторитет
нижих претпостављених, указујући им само на њихове грешке.
У онимпак случајевима где се понављају грешке у избору врсте
и висине казне или где се види да је висина и неодмерена казна
последица заслепљене јарости, виши старешина је дужан и позван
да се умеша ида у интересу дисциплине интервенише, узимајући
на одговор таквог нижег претпостављеног а у поновљеним слу-
чајевима таквог старешину треба одмах сменити са мотивацијом
да је неспособан да заузме старешинско место.
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Дакле ако се наиђе на старешине да су непажљиви у одмера-
вању и избору врсте казне, треба то сузбијати и лечити другим

подесним, по дисциплину и углед старешине бољим начином, али

се никада не сме нападати на ауторитет нижих претпостављених
старешина, који су казну изрекли, јер свима па и највишим
старешинама треба да буде света дужност да чувају и одржавају

ауторитет својих потчињених старешина, а никако да га руше и
„обарају.

Ауторитативно пооштравање, ублажавање и поништавање

казне јесте само злоупотреба дужности, злоупотреба свога ста-

решинског права, а то је повреда власти потчињених старешима

и према томе то је само један акт недисциплинеи стога се никако

не слажем ни са пооштравањем ни са ублажавањем ни са поништа-

вањем изречених дисциплинских казни. |

Пеш. пуковник,

Душ. М. Лукић
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Ртојезог М. Сооот

1.

Емојисја збабеоакт 1 #акискћ гадпј; амџанке хам:,
пајуће од изамгзамапја пјепос таегјајпос деја. ТпбепатупозЕ
гагм1са омог пајбоје рокагији зједес! Ђгоје!:

О вод! п1 1914. Џ год. 1918

Јаста тобога (бгој Копјакићзпаса) 80 370
Вгшпа ро1еба (КПошетага па зађ) 115 220
Вгупа идеја па 2000 теТага · 25 пип. 45 т.
Вглапа из]еја па 4000 тегага — 13 пип.
Мапа игјећа ц тета до 3.500 т. до 8000 т.
Мома #ећптска изаугзауапја окгта 5џ ри! поуој згагеоИзкој

1 јаки Ској ирофгеђ! амаКе.

2.

Каћ је обросео па ођа моја и обИКки ођишић тапеуага.
Ма! бгој арагага (и Егапсизкој 23 езкадпе, и бегтапзкој 34
и Кизу! око 20) шизи зато ха збгајео зКко 1м1дјапје, рг:
сети зизе ројефт агзап па узоа4 1000—2000 тебага. Во-
јат од уахаизпос Боја гаје БПо: араган зи тос! гад и пепа-
огиХапћ; зато зи па ропекип 1мтајас! БИ паогигат! тигајје-
ита. Џ омот регоди росека Бојпе ргтепе ам:ас:је, оуа је,
Бег ођата па пјепи з1ађозе, БПа од меПКе ротос! згабео!ј!. Рго-
Бту5р пегасепит уагдизпит ршееунпа аиђоко и рохадти рго-
бугтка, опа је розтагаја роКгеје Чист Којопа, Које пи јо5
бе зуезпе роггеђе детајјпог тазкттапја зуојћ рокгећа од оси
утдјаса 17 уагдића. Маје #ећпсСКке тосиспози паогадјији зе
јакит #акиспни имоута уагдаибпов 1тмлдјапја.

1915. софтпа домод! до уеић тепа. Ма Фапсизкот ђо-
ИЗЕц уојзке зи хазтаје 1 иКораје зе; рок! Јаутти шугдјепја
Би зи окгиХхеп! гивт гедоута ргергека од Иса. Кај дођја пе
зато розе зкт, уес 1 „Тугајаузка“ Кагактег.

Амђас!! зе јамјјаји поме хадасе.
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зада је БПо рогтебпо дегаЦпо #акиско 1улдјапје. Орбјер
геги јаја ро Каги, Кој! зи тог! дан мтајас!, та да зи БН пао-
гигат доедита, ха „јимеШтпц“ (ФакИКи, Би зи педомоит,
Мергјаве зка ап јепја, а пагосто тигајје2, пи ФЧохуођама
аегорјапита, да зе пекаХпјепо, зризјаји. Мо [ећшка доја21 и ротос
! изаугбауа уазацбпо ТогоотаНзапје. Аегорјап! зи тог! да зе
гадтге па Бђехоразпој уни 1 да зуоје 1ту! дјапје дорипе до [акуе
баспоз!! 1 дегајја, 50 зе гапје «ебко тоојо 1 хапив и и.

Ма гизкот боји, пезгаупјепо Јобђет и #ећи Скот 55и
од Ттапсизког, мес ви 1916. год те иузаен, да зе ргођој заугететћ
јако ибугајепт ро1оХаја пе да п1 хапиз! ђе2 ргедћодпог [огоста-
Азапја. Џ Егапсизкој, ргштепа дођлуепос ТобостаНвапја и уа2-
Фи5пот 1у1дјапји БПа је заугзетја по и Киз. Ма гизкот
Гтопби ЗЕађоу1! агпија БИ зи рппидјеп! да зе Когзје оуакут
ТоговтаНзапјети #г1 до Зез! онзака, док зи и Егапсиској га Кга;Ко
угете штпои обзке и 5.000 ргипегака, (е Б]асодагест омоте1
пајтапјг дејоу! уојзке, до сеје хакиспо, тог! зи одтаћ розје
ту!дјапја дођи! ТобоогаНји деја пергагезКкоо ројоХаја, Кој! је
Јегао ргед пјита.

Род инзста пеизрећа ргућ рокизаја да зе ргођји поуе
одбгапђепе Шптје, Егапсизка угћоупа Котапда Бе и Кгајпозе 1
ргедаје уојзе! Когтши: ,,7а угете парада резадцја аита зато
опо, 5Ео је агега гаггтиа.“ Како зи рогази хаћфеу! о иро-
«бтебт агШјегеј ома јеђПа ргтидјепа, да #гад ротос! од уаг-
Чи5пог 1тутдјапја. Оотатшеизе зато па гад рпуехатћ ђалопа
БИо је петовисе. Ргу! рокизај Когексте агјемзКке уафе ро-
тоси аегорјапа 151 зи Тавапо; чопаПхасјја бојафвапот аштот
шје одвоуагаја опт менКкип 2аћ(емта, Које је зада (га Па агн-
Цегја од ауђаНКе. Мо Када је изамгзауапје ђепе |ејеотаНје
Чајо товиспозе Багепјата да ргесоуагаји за зуојт уагдиблит
упдјасита, ргипајис! па зуоје Јаке апфепе пјћоуа заорбеепја
1 тадаџајис! пп рнапје, Когексјја уабге дођпа је пајити ргипепи.
1916. гофтпа ргедзћауја регод пајтеепдупјес изаугбауапја
беСпог [е]еотаНзапја и аупјанс!. То је ероћа епкћ бБојема Код
Мегдепа 1 па Зопи, Када зи па Ггопеоушта ђе павопапе ортотпе
Ккопсте агјепје, какуе зе доПе пи ујдеје. Рогед ђеСепос
(ејестаНзапја зтајаја је 1 хадаса, да зе једпоугетепо отовис!
ргесоуагапје за 510 уесип бгојет арагаја. 1 дозбНајо зе тпосо
и 1915. год. и богђата и батрапј! тог1о зе Кога једп итаего-
р]апотпа једап КПотетаг Фгоп(а, а огодте 1917. за 12 арагага па
!топ!и тапјет од 2 КПотегга.

Когексђа агјегузке уафе ротоси амасјје ибђгхо дозе
еаКуп робрипозе 1 Таспозе, да зе зтаТгајо, да је петовисе БИН Бег
пје; И1 Боје гест аге јегја је роспје Мопробтеб јаман и зуојит
(таХепјитпа. Ма Кгаји гаја за штепот (#акискћ рооједа па аги-
тузКки рпргети, одгекам5т зе Тогтше: „ребадпа хаилта зато
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опо, Зо је агјепја гахгтизПа“, агјегја одизгаје од гапшес
Копооуапја роједић тегака 1 гасипа за отибђут, ап доуојјпшт
Копоомапјет.

Егапсизка табгикејја од 21. јапцага 1919 осод. изгапомјауа
јефпзфуо тегфода и једпоугетепот гади агјепје 1 ауђаКе 1
Тгад Когексји ро огирата од 8 1 12 тегака, Зо је хауПо 04
кага оги2ја.

То зе розИ та1о зегјата тегака 1гђасешћ за пајуесот бгапот,
Који је Фохмојјаџао тагегја део; зуака #акуа зепја тогаја је
задтама домојјап Бгој тегака 7а одгедууапје згедпје #аске и
изТоуишта дапе уае 1 ихећоо џоја репјапја.“

51спо иргозсауапје хадасе, Која зе #гада од уагаибпог 12у1-
дјаса, бђПоје и меза Шт, ЗЕо зи ичоу1 род Која зи гаа аего-
р]ат и росеки дапа, розва! Фоспје хпабпо Те4. а 1ту1ајаса
ројаупо зе оразл! ртобмтик — „1Егеђ еј“, 1 Као розјеф!са Тога,
бИо је пеорћодпо рофгеђпо, зкган до пипипшта угете 24 15ри-
пјепје хадасе, Која је раја ц део ауасаги.

Како је ротос амјјанке и обтазн (акиспог 1у1дјапа 5уе
газргоз!гапјегија, [0 зи 1 хаћ(ем1 за хепије зуе уес!.  Резадуја топ
амћјјапКки 7а _„зресјати“ ротос. _Резадузке дејоуе, Кој; ро1азе
па парада, ростпји да зргомоде, ако зе тови Тако пагман резадтзк!
аегорјат“. Оу1 араган озтаТгапјет17 магдића ротаХц да обКкји
пегаггибепе 11 гапје пеобктуепе [аске пергђавеузкћ ротогаја,
кој! зе ипаји паогиХан ргед зат јиг5. РипКгаји гага ауујака је
тооја 1 Бојпо дејзЕуоман за паради итмојзкапа, дејзуцјис! рго-
Нуџ пеосектуатћ хадгајапја штитаезкот уабот 1 ботбот.
Зет омова 1'аегортап!, зргомодес1 ребад5к! парада, изгапом]јауаји
поу! У1а ђојпе мехе. Оп!одгедјији Шпији, Који зи дозе прћоу!
резадјаки зтгејјаска з#гојеу!1 јауаји о Хоте Забђоушта 1 агјегу;
оп! 1туебјауаји о ројефти хадгамапјита 1 ргедаји тође о ротос!
агјетје 11 дагиоит #ећекит дејом шта, — «епкоуита; оп15аји
тојђе ТгаХес! ројасапје 1 рорипи тште:је; Бо је сак зјисајеуа,
та да ројефтасић, да зи ро аегорјатта зјан ризсапи типтеји
"резаа1, одзесепој од перпјјатејја.

Јзрипјепје зућ оухада(ака хаћ(ема гад па тапјој у1и1,
и зјег! тигајјезке мафге за хепи је. 15па и #гепшКи ребад. парада
пергтјаве зка тигаје2! 1 Фором! рпујасе зе ји5пнп (ајавита
резафје, по тппе тапје, рпаппје о окјори аегорјапа до5о је па
тед. Ма Кгаји гафа гаје зе 40510 дао Копаспог гезепја 1 #0 ртапје
озтаје обуогепо ха #ећКи.

[7 согеоХепог уто, да зе розје 1915. год. #акиска гад
амаКе пе тоХе осташе једпот хопот (1000—2000 тегага);
„опа зе дећ па ауе 70пе:

1. Хопа па од 500 тећага рп зргоуодјепји ребзад зКог јип5а
та ђИизКо 1хмтдјапје 1 2а одгХамапје ђојпе зуеге.
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2. Хопа од 500—4000 тетага ха ТобоогаНзапје пергјаве 5кћ
газрогеда, Когекс!ја агјегзке уабге, да!пег 12у1дјапја
Кок

Сбодте 1915. изре1о зе да зе розјам! па аегорјапи тигајје2.
Кој! је рисао ротоси зтћготзастје Кгог ргорејег. Тек 50 зи а
оај тшт Ргапсита дохпан Метс!, оп! оса 15Когбсији 1 зфуагаји
зрестјајп! арагаћ ха уахдизпи Боти — ЕоКег. Оуај пом! пр,
једпоугетепо 1 1геђеј, зрозођап је ха тапеугомапје 1 шта
меки бглпи; Бгго „Тахес1“ ооге, оп ЧТођбодпо дозе матикоја.
ртеуагПаг! ргедјазпје хопе Фејзфуа 1тмтајаске амасјје. Тато
па4 4.500 теТага оп Као Кођас бита зуоји #буи.

богпјип дуета опата амасКог дејапја, рпдаје зе пома,
у1а, 1тпаад 4.500 тетага.

Мо 1915. годте и аупасзкој #аки ст! ејетег хагдаи5пог боја
ао1а2! зато Као зјисајп! ТаКеог. О рипој тег! оп роКагије зуој
ицпсај 1916. софпе ха угете уегдепзкћ орегасћја. Мете1 зц зе
рпргет! |! 7а оај парада пе зато па хепиј, мес 1 и магдићи. Џ Фоки
ргмћ дапа парада па Мегдеп Тгапсизка ауасшја ргоТегапа је за
бојпог ројја. 5а патегот, да зразе збапје зеуаг1, Ггапсизка Ко-
тапда, м1деуч да је и махапој јакбст пазвирто објаг ргеоктгећ 1
да ауцасцја збирту5! и #и збадији тое гад ни, ! да зе тога бог
и уахдићи, бгхо је закирПа за зуова Тгоп(а езкадпе зрозођпе 7а
та уатди5п! ђој 1 #0 8 од 15. Ргу!рокизај! да рикији зуоји у
Чјаски аупаси пе даји зеуапић гезиа(а. Тада Егапси21 ргђе-
вауаји ћегојзКот гезепји; оп1 зе гезауаји да зе ха 1умезпо угете
одгеки од хае, питес1 зе за сиђиКкот.

Розје пеконКко дапа петаск! „Огаћеп“ (рпмегап уахдизп:
Ба!опђ) 1 аегорјап!, Кој! зи 1ту1аја #гапсизКе ро1оХаје 1 Копоома
уаћти сегтапзке аг јегје, #гре уепке сиђиКке. Метс! зи „2а-
чјерјјеп“. Оуај идаг Блуа зиубе озећап ха пјћоуа падтапја :
вегтапзка ђојпа амаса ргтидјепа је да ргедје и магдизпи
одбгапи.

Зауегс! зе Хите да Копзфтш5изуој Пр 1агебеј а, по тада.
од!Сспог Т#тапсизкоо ђојпог арагафа „Зрад“ хадоспјаџа; и Фоки
богб! 1916 софте пе оједајис! па мес! бгој уаздизтић згедзјауа
падтоспове и боји озбаје и петаск итФокегта.

Носи да ођгат оуде рагпји сИаоса па једпи Кагакбеласпи
стеџ, Која зе ргоујас! Као стуеп Копас Кгог ргоби га. Метаска
уојпска пизао !де зуаода ипаргед; «0 зе дооадја 1 иобјави #акисКе
1 згагеозке ргипепе аујјаНКе, ђе ођага па [0, 0 таизшја о
отапсепа Блокадот, п:је товја Копкимзан за јабтот [#ећитсКог:
згуагапја пјћомћ ргонутшкКа.

бодпе 1917. петаск! сепегајађ рпуод! и ЖуоЕ поуџ !деји
огирззапја уагаи5пе ђојпе зпасе за зуојуепот ти тефодпозсш
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! Тоо1спо5еи. Тако п. рг. ха угете боја 27. таја 1917. оод. и
магдићи једпоугтетепо исезеуији 45 бојић арагата.

(од. 1916. 1 1917. 15еаКкпцу 5!и магдизпој #аки с! рипстр ђогђе
та созродагауо и уаздићи 1ројјама зе #аКодје 1 ичјоуп! Кагактгег
бода созродагауа. Кад! розНописа (оса оозродагзуа 2а диЈе
угете (геђајо је шти5зи  уест део ауастопе зпасе ргоНулКоме.
Јазпо је, да је зиСспа хадаса па ргакис! бПа пеохуатјиуа. Када
зи Метс! и једпот поспот пајећи 1917. год. па ГгапсизКке аего-
аготе 12ђаси! 12 5гоја оКојо 80 арагага, 60 трак пшје зидђопозпо
ииса1о па Тгапсизки ауђаси.

Кагакгеглот озобпот уагаизпе Т#акиКе јамјја зе !тмапгедпа
рокге  туозЕ зућћ пјепћ фогпи, 50 догмођјама зфгап!, Која ита!
зуоји 51ађозе, да зе Тако шК1оп1 од гезауајисео зидага и магдићи.
Рикпу5! ха угете, па хепиј; зуоје Бојеме езкадг Пе, опа тоХе ц
7оодпот (гепшКи парази  12у1дјаске аегорјапе ргонупка опог то-
тепја Када ђојее езкадге хаугзауаји 5уој геја1.

Розјед!са је омоса, да зе созродагауо и уахдићц пе тозе
осталезато СсСепјет магаизлћ ргамаса 1 70опа, уес (гај звајпи
рпргети да хазн зуојци амаки. Ра Бћ ргедазвамјо гад оуе
угађе ђојеуе ауасјје, Када зе хамјадајо уахацћот 1 фгеђајо са
одг2ан , памебси пагедјепје Чао Егапсизкој „бБојемој отир! Ле 15"—
та 20. амеиз! 1917. оодте.

„шта и зуаписе Ттапсизка резафшја парада пергјагезке
ро1оХаје 12тедји зште Амокиг 1 зште де Когег.

Омај парада бе рогротовпиЕ аегорјапшта, рпдодашт ре5а-
фи па ми 6—800 тегага — — араган ха Когексји атгХасе 5е
па мани 1500—2000 тегага.

Војпа амаспја хадејзуомасе и омоте паради, Сихајис! одо2оо
пазе аегорјапе. 2а (ај хадајак змакт исезуцјис! део птасе 11
теда рагоја.

1. Мазке раггоје 12тедји 6—1000 тетага зазбојасе зе 17 се
арагага па Тгопец резадјоКког парада, зите АмоКиг 1 Китлег.

Ом1 зе араган  штаји агхап па пекоПКко збоНпа тегага 15ргед
аегор1апа Кој! зргомоде резадји1 7а зме угете штајц да зе роди
зеуеги, ргета Кгефапји резадје. Оп1 зе тогаји збајпо ага
1зргед пазео агјег5Ког ђагаХа, С!је се зе Чејзфуо Јеро утден па
топи.

2. Згедпје рагоје па машти за хада-кот да зе аегорјапе 7а
Ккогексји !5ргед Фгоп«а, Зита Зер!-Китијег.

3. Мааоке раТго]е 4.500 тећага 1 убе 17 #11 арагаја за хада-Ккот
да пе дохмоје ргодћгапје перпјаге ја и у1оКој 2оп1 1 пазе Итје
1 5тазКке раггоје. '

КХизке раггоје чисе зе Мјибогата, згедпје 1 у1аоке брадата“.
Паје 5е даје газрогеа ичуа а реБ езкадпа Које

штахе и зазјам „Војпе огцре Хе 15“. Рег1од дејзуа ргодихауа 5е
1пеегмајот 04 5 сазва. 2Хаједпо за оупп пагедјије зе, да зуака
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езкадпа биде согома 2а Тегепје и рипот зазбами 7а саз 1 сејугћ,
од угетепа одгедјепос 7а зјапје зуојћ рагоја. Магедјепје зе
тамгзауа:

„Розје 1тмгзепе зтепе раггоја, зу1 се зе рПон зризча |5род
1000 тегака, да 51 маја! рокгеће ц перпјаве јзкит итјата;
зуе пергпјаге зКе ае1оме, Кој! зе Кгеси парада па г1зКој маза
тиИгајје та.“

Зет омова Котапат езкадгПе огоаптији, ро рофгеђ!, агаки
па „ПОгасћеп“, ха зуаки раггоји...

Ттјегезаппо је рокаган гегшТаје ро оуот пагедјепји. ВиНо
је зуера Тејепја — 189, орзте угете (гајапја 248 сазоуа; уагаизпћ
ђојема: пад пат шпјата О, пад ргонутекип — 65; обђогепћ
перпја«езкћ аегорјапа: Аозја мегпо — 2, мегома:по — 7, од
Ккојћ зи БМа адуа ргтесепа од Тгапсизкаћ рова рг! зричапји;
па Пгаћепе је 12угзепа 8 парада; сиђист Код Ргапси2а: ауа аего-
ртапа.

Оод. 1914. ђотђагдомапје зе паја2! и рокизајшта — гагуки.
Аегорјап! ђасаји зјађе Ботђе1 збгеје. АП зе и оуај паст боље
ампјаКе росејо ројаган  тпооо паде, 1 Кагак(ел5 спо је (0, 510
и омој објави! зЕгагеојакћ 1 еакискћ хадавака пуек ргуепзћуо
шта тагепјајпа тооиспозЕ озфуагепја. Мес 1915. сода. рокизауа
зе 15 ђботђот, бђасепот за аегорјапа, гад! ротос! бојпит орегас!-
јата па хепиј!. Мо араган зи јо5 имек гајам! „Јегас!“, оп1 5и
ргпидјеп! да зе дате па у1а1 2000 тегага, а ођјек! пјћомог дејуа
пи тодје БИН уојзке — јег је мегоуапозе радапја Ба упјо таја
Мо за ројауот арагаћа Кој! зе Бгхо репји 1 Кој! тови гаКоуан
да зе зричће, ројамије зе 1 „гећти ска тосиспоз““. Ро ројаме
омакућ арагага, објеки! дејма тог! зи БИ! спјеу! огготиро
зуоте ргозфгапзгуџ (уагоз!, Хе1језисе зеатсе, ТађиКе) а гегинан
5иСстћ парада оогапсама! зи зе па тогајп! ејекаг, Кој! зи рготуо-
и па зеапоушке. 2а розНаписе обсшћ тогајић гехитата
тогајађ! зе ботђа изаугу 1 роуесан Еомагпа зрозобпозе аегорјапа.

Егтапсизка Котапда, им1дем5; зазунт ргауПпо бгапц ргоотеза
кећшКе, зЕуага уес 1915. оод. сен! огире ха ђотбагдоуапје ро
сет! езкадгПе зуака. Ргу1 гедј; оућћ огира оКгиХеп! 5и затит
тилсавт падеХдата: Ма1ећ, па Табики „Вадбе Апп ипа Зода
Сегеја пи Гид!озћагепи“ за 18 аегорјапа зугзама зе ђе сиђиКа 1
рготуоф! и бегтапиј! з ап шнзак. Огиг паје! па Кагагиће Бло
је гаКодје изребап. Мо, изкого араган ха ђасапје ђотб! зизгеси зе
за рођедопозпит ргобнушкот: за 1угеђиејет и Коте је зедео
једап сомек.

биђке! Које #гре араган ха Басапје бота, пе :5р]асији зе
рознепит тагемјатт гетата, Мајеј па Загђгикеп 9.
аувизга Козгао је Ддеуе! обогепћ арагафа. Маде ројасапе и ботђаг-
Чоуапје 12 уагдића ростји да орадаји. Рапји, док зе уаздибпе
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вије пајахе и мтазн „аапђиеЦа, „орегасје ха ђотђагдоуапје

розеаји упо ТезкКе. . |

бод. 1917. Вотђагдоуапје Фопоз; Кол! Метешта. Ол

когеији !деји Зкогзког, ргитепјепи и гизкип Тадјата Пра

„је Миготса“ 1 зеуагаји дуотобопи Бр „Оога“. Омо је догмо--

|ауа1о, да зе хпабпо именса #омаг арагаја ботђата од 600 Кот.

Рогед оуога Нр „боја“ Њ!о је зрозођап 2а поспа Тегепја. Опл

угбе пајеје па уагоћ Рипкик, Ваг — Је-Рис, папг, па 2е1е7-

пеке затсе Кемиј!, па тагасте 51. Ме мегији! и ториспове

побић парада, Фгапсизк! аегодгот! пасескан зи зе Бити (топа.

Метаска „богфа“ паран зи ; једпе 15је пост Зепаг је гагтизеп а

араган сеје езкадгте ппет, а и Гети + О5и гиђе Егапсил 60

аегорјапа. а

Зауежтс! зе Хиге да 1зколаје ргоргезе Које зи зуоп! Метс1

и ђасапји ђотђе.

_

Оп1 зфуагаји тпоге тогогпе арагаје за уеНКот

бгдпот 1 ргејахе и поспе екзреф!сјје. Ома зе геогвапгасја

тамгзама оофпе 1918. | |
С!оап!вј! Когас!, ипјеп! ауасот и ргунт зофтата гаја

овизи розгерепо Чтоке ћопхопа(е, је зи Ргапси2! за 5уојоп

рогпавот зрозођпобси збуагапја, запја! да зеуоге „тазши24 до-

угзепје гаја“. 1 о

О омоте ргауси пив! оп1 зе зртетаји бгојпо пуесчји амјанки.

Ргу! ргојеке кој! је 1. тагја 1916. шпао 2870 аегорјапа, пе гасипа-

јис! Бгој гехегутћ арагафа, мес је окбобга 1917. хатепјеп орзи-

пјит ргогтатотод 4200 арагаћа, ;и 204. 1916. хадасе 5е ј05 рто-

5тији 1 за 1. океобгош 1919. патегауаји да 4озНопи Бгој 6000
аегорјапа. ЗУбуагпо 1. арпа 1916. зод. и Ттапсизкој агпиј! је бо

2750 арагаја (920 — та уагдист! бој, 420 — ха Ботђагдомапје,

1400 — ха !тмћајапје); а 1. амвиз!а бИо је па Кгопти 2975 ктапсизкћ

аегортапа, а рп хакисепји ргтија 3437 арагага. А
Вогђа 7а зозродагауо и уагдићи 125Камаја је огирлзапје ау1-

јасбје а ђогђи. ЗЕуагаји 5е Кгирпа ауџасузка зјештјамапја.

0 росебки дејоу! отира забпјауаји езкадги 145—255 арагага,.

а 1918. сод. па Фапсизкот Фгопи зЕуага зе магаибпа Фтугија.

Оџаје футија ппаја 2 ђпсаде, зуака ро 2 езкадге. Џ езкадгата

ЊЕН зи једпогодп! араган #. ј. зазгојан зе 11 12 ашђнеја, #1 12

арагаја ха ђотђагдоуапје. Впсада 1 Фугија зазбојаја 5е 12
езкадг! 1геђнеца 1 ха ђотђагдоуапје. Вгој аегорјапа и угј

магтао је атедји 630 1720. Ргојект од 6000 аегорјапа ргедмтајао

је обгахомапје #11 магдизпе фупдје. ћ
Како пидобје и зазјау езкадге бојпе езкадте, #0 зи опе БПе

зазјаујјепе па газројоХепје Агпијзкип Забоупта, 74 перозгедпи

таи гада 12упдјаске ампјас!је, 11 5и ројефпе сгире згаујепе па

газротоХепје ојаупокотапдајисет. КЕ
ЕзкадтПе !тулајаске аупасјје зеауђепе 5и па газројоХепје

Когризита 1 [0 једпа езкадгЏа па зуаке ауе Фтугије и зазгау и:
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Когриза. Ра зе хадоуојје рофгеђе, ро 15Кизгуџ, рпдауапје ро
једпе езкадгПе зуакој а1у121]1 рокага1о зе ц ЕгапсизКој педомопо,
тезто 63 езкадгПе «геђајо 61 110. 5уакКаје агтија штала ро једпц
отирц...

ТећтсСКко изаугзауапје тагепја!ог деја, догмо]јама1о је ам
јасуј! ц 1918. сода да зе пе оогап!с! зато па !у!дјапје 1 уахдизпе
ђогђе. Опа јеђПа зрозођпа рта мес геајпо исезсе титаега
1 ботђата и боји па хепији ргобуц пергтјавезкћ уојзака.

21. тагја 1918. сод. Меше! зи диђоко ргођи!  епојезк; #гопЕ
зеуегпо од Џа21 1 епеготспо ронзкуан Епајехе. Метаско пазеи-
рапје уг5По зе за #опкот бглпот, Кака зе до «ада тје утдеја и
богђата 1916—1917. сод. Ро1оХај је розвао КИШ Сап. Тгеђапо је
ро зуакц сепи изрог Зтепје ргобоја. Етапсизка Котапда ђасПа
је ха оај сиј, и бој, зуц зуоји ауђаКи. Магедјепје је БПо
зТедесе:

„Рогазамајисе дејуо паћ Форома Басе ројабапо сејокирпот
амасјот Која пат зЕој! па газројоХепји. Вотђот 1тигаехот
аегорјап! се парададапји 1 поси пергјаге!јзке Којопе, Котогц,
рагкоме. 5уе махацбпе зе бе рпКкирепе, да шпезци детога!-
тас!ји и гедоме пергјаТејзКе уојзКе 1 и ројасапја Која пп рг5и“.

Вех. обзта па зуе (е5косе, па Које зе тогајо патс!, 12мгзијцс!
омо пагедјепје, Егапсизка ам!асјја је гагитеја, да је пазбао саз
мекћ родуса. Опа је ро дапц парадатја Којопе и рокгећи; поси
бђотбата Т#иКк]а Б1маке, зјасанја, Хејехтске зЕап1се. Ргапсца!
зимгре уепке оџђИКе, по хадатТак је гезеп те, 50 зц бегтапс!
%игес1 да епегојспо 1зКог1фе зуој ргу! изрећ, дама Фгапсизкој
ампас!ј! игодпе сПјеме: тагзеуе Којопе, Које зи розје 1914. сода.
15се2је за озтагаскоо роја амасагшта, ропомо зе ројамији
1 ргедз(ам јаји рг! поупп згедаушта ау ас!ја Фобго #исепе сПјеме.
Гадаса зе ојакбама]а 1 Ште јод, 5[о је патаска амтјаспја хаозја]а
за ргепозот 5уојћ аегодгота, од бгхог пазирапја зуоје резаје 1
пјеп! ргону парад: 5ђзи огеХап1 парадита Ттапсизкћ аегорјапа.

О кашепнп дапшпа 2а 5уе уојзке џи јши 1 аусизец тезеси
(тапсизка аупасјја ишта Ммо исебсе и ђојемита па хеп!ј|!: Јша
15. амћјаспја зе Баса да гагтиз! ргејахе ргеко Магпе. Вотшро-ђасас1
зе зризтаји до 400 тетага. ЏО Еоки омова дапа уахаизпа аушја
ш!гоб а је 45000 Кот. ђотђе 1 рогизПа ама ргејаха. Амоцз[а 10.
о. о. око родпе 1тмезеп! зи о рикир!јапји мојзКе 1 Котоге ц Газтја,
оде 112 аегор!апа ц дуа пајега ђасаји 28.000 Кет. ботвб1.

Џсезфуомапје Тгапсизке аупасјје и Бојеуппа па хет! 1918
и орзитстеата тоге зе ргедзфау Ш! омако:

Ргед зидагот рготахе отирп! парада! па !пдизке сетште,
аегодготе, Хе]егп1ске ритеме, 1 зваптсе 7а зпађдемапје.

Та мгете ђоја, парадаји пајђуи рогадћпи, а ако птлаји то-
опспози, 1 зати пергјаезки мојзки. 2а пехадгапи екзр1оаТа-
сћји ргобоја пергјаТе зКког Тгопба, Басаји уахацбпе тазе. Мај-

РАТНИК,св. УТ. 1923. 4
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се5се 5и 7а оуо одгедј!уадуе езкадге 15геђаја 1 дуе езкадге 7а
ботђагдомапје.

Аегорјап! 2а ђотђагдомапје, шгозу5! гегегупе Ботђе, ро-
зризјап ви зе 1 ргодиХауа! зуоје параде тиИгаегшта. Ргу!то-
теп«, ро изрезпот ргођоји — језје тотепај хађипе 1 огбап!-
гасјје ртопутка. Ма бђојпот роји ројамији зе аегорјапа, Кој
ппаји 2содпе сПјеуе 7а зуоја садјапја.

О парадтпа тови ихен исебса 1 тапје аугјанске једсе,
које ви газрогедјепе код Зеађоуа агпијакаћ, Когризтић 1 футајакћ.
Впо је #акућћ злисајема, оде је аегорјап хар!ето «ор (батраиј,
поуетбга 1917.) 1 једап дгиг! аегорјап 20 ауоизја 1918. софпе
рогрота2ис! парад резадје, ргштеНо је рпКкирјпје петаскћ
сећа и једпот 2хеппот идибјепји, зризно ве па 150 тегага 1
тигајјегот икутгао рпргетап! Копћгапарад. Мо и [о угете
утде1о зе 17 15КизТуа, да з ист! гад ауаспје пји зато Бгхо газгојема.
Рп зрибапји, пергтјаје зКк! тебе! Тако росадјаји, а рп Куаги
тобога, тајо шта угетепа, да зе 510 зпив! 1 (ада је зоштпа зтгЕ
Ш горзфуо.

Када ргуе тогајпе розјед се ргодји, 1 и перпјајејкип гедо-
ушпа ростје да зе роугаса гед 1 огсаптас!ја, петовиб је реглод
аејзфуа за тигајегшта па тшапи. Ауџасшја (ада ростје поспе
параде па рогадпи.

Вех обата па зуе оХепо, 1918. сод!па пије оргаудаја ргец-
уеПпсапо осектуапје, Које зе ројасајо и аупасји: „тачпот 2а
Чоугзејак гаја“ озгао је Као 1 гапје — уојшк резак. Мотрак 1918.
год. џ 15ог|! бојпе ргипепе амас!је ргедзвамја уенка паргедак.
Аупјацка од ропоупог года огиХја ргебуогепа је и поу1 год огиХја
1 рогед резаје, аШепје 1 Копјсе, опа је розјаја сефугигод.

3.

1тпеси зада гегшћаје Тога БогаТов 15КизЕуа, Које пат је дао
ргози гаћ.

5!гаесзке 1 Такиске гадпје аујас!је гагујаје зи зе и сент
ргауса. |

1. Тумтдјапје (ТогогтаНзапје, Когесоуапје),
2. Мерозгедпо робротасапје Богђ! па хепиј!.
3. Уахаизп! ђојем1.
4. Вотђагдоуапје.
Рип Кгаји гаја 1гу1дјапје је розЕа1о ТеХе изјед зуе уесео зтапј!-

уапја Богђепћ рогедака, 1 изједа уепке ргипепе поспог Кгефапја.
Тако па рптег рикир апје убе од адуадезећ петаскћ Фугја
1918. 2од. ргед парадот па Зћепипе-Рат, п:је Био рптесепо од
!гапсизке ауасце. Џ Бидиспозн Фгеђа осекзуан, да 1ту!дјапје 17
магдића ђидезуе #е2е. МазК!тапји се ргест и ротос 1 зата гећпка
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Мее ви 1916. оод. и УП. гизКој аглиј!, Бе ођгахоуапе пагосне
Ккотапде ха тазктапје. ОпезиђпПе зпађдемепе уг]о ргозит ргђо-
пта, и у!диргзкапсе, #е зи упо Бг2о Боја заје па епЕш пај-
гагиспаја шеугдјепја 1 розНоје зи #акуе гегштаје, да је ротоси
уахдаи5пе ТобоогаН је БПо петооисе одтаћгагИкоуа Јахпе оркоре
од ргамћ. Мета зрога, да се паџка данјо5 рипо дгигћ згедвауа
и оуоте ргауси. Мо Као ојаупа зтегпја 1ту1ајаскип гадоупа
јамјја зе петосиспозЕ уахацбпог парада.

З1оХепов! ауасзКоо 12у1дјапја Форгпеја је зуагапји гагпо-
угапћ Проуа аегорјапа, Кој! зи 5! зрозођи! а зресћјајпе розјоме
род гахпоугапит ичомита.

да зтагеојако 1219јапје БИ! зи робгеђи! араган Кој! зи тог!
ц Тећепји ргођау убе Сазома (рочедпј! бром! тог! зи ргомезић
4—5 сазома). Наијисе зЕгапе зи ]05 имек па уеНкот газбојапји
једпа од агисе. Егопфоу! 5 рикпуеп! ргедћодтсата Које п15и
тогје да ргобузвапи згагеозкот 12м19јапји «ако јако ортеге-
сепог уагдаи5пог #гоп(«а, Како зе #0 тог1о игад, Када зи Ггоптом!
па хепиј; Би зтакпи!.

Могло зе гасипан, да зе рг! 1м1дјапји тоге ргодген и дибоКи
рохаФпи ђе. проћгеђе зе. А хђог омова араган 7а з!гагеој5Ко
12у1дјапје тови да зе остапсе зато па Јако одбгапђепо огидје,
ђагтајис! товиспоз! зуог гада па бг! Јебепја, песијлоз1 талој
утуо5и 2а хеп!је. _Једап део омћ арагафа тогао је да биде
зровођап 2а поспо 1у1дјапје. Кад оуаегор!апа 51сап је идаги
таса, Кој! је ргоб; јао па ропект тезта хауези петгмезпови Која
паз окгиХије. Ројатпоје, да оуај гад 1де гиКирод гиКиза гадот
Копјсе па хеп|.

Када зи зе уојијисе збгапе ртТе једпа дгигој уагди5п!
Етопеоу1 розја! зи сеза!, зИСпо хетазкит. ЕЈетеп! уахац5пог
боја ројамјјије зе зуе уесот зпасот. МаогиХапје аегортапа
га одбгапи Егеђа1о је истзши.

Као Мо зто удегапје, «аксСко 1ту1дјапје и уагдићи
1218К1уа1о је гад и дуе хопе: 1.) и згедпјој (500—4000) — ТоТоога-
Нзапје, Когекеји, рађи, поспо 1тмдајапје 11. 4., 2.) и пој 2011
(род 500 тегага) ђизКко 12м1дјапје ха парадпи мојзки. Омо ту-
Ајапје уехапо је за зргоуодјепјет запог парада1 о пјети си соуо-
ги достје: хадгХаси зе зада па гадпје и згедпјој 2011. Арагап
одгедјеп! 7а ои топи, тога! зи Њи зрозођи! да зе Бгхо репји и
ггатсата зуоје хопе, а зет «ова да зи зрозођт! и Утокип тегата
да уаптаји бгапи зуоса Тегепја 1 омо зуојзуо ротавапо је да рго-
Јазе Бгхо пад тезита, Која зи ћ штеегезомаја. Ргтидјеп! да Биди
јасе паогиХап! по араган 7а з!га(еојаке 12у1дјапје, оп1 пи ипан
роћгеђе ха фако уек! гејоп дејз!уа, (е зи тог! да зтапје гезегуе
ђеплпа, Које зи зођот позћ.

Ката 1а5Ккизуа розфауПа зи ргед БидиспозЕ ттЕегезапфап рго-
Мет. ·Мезитпјо да аегор]ап за дуа зеа за #екосот тоге да

4»
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ФРАНЦУСКА

Коњичка обука ваздухопловних официра. — Новијим наређе-
њем укинуто је овим официрима право на коња, али с тим да им
се ипак олакша могућност било употребе коња, било коњичке

обуке. О томе имају да се старају команданти корпуса имајући
у виду при томда се не нанесе ни штета редовној обуци коњице
ни да се проузрокују издатци држави. Они официрикоји су до
сада имали коње на државној нези, могу их задржати на њој до
краја ове године, иначе обука бива о трошку официра, изузев

наставу. Они који немају коње, могу их позјмити од државе
такође до краја ове године. У овим границама команданти
корпуса стараће се да поменути официри не остану без коњичке
обуке.

Виши официри ваздухопловства. — Министарским наређе-
њем назначен је извесан број виших официра коњице и пешадије
за превод у ваздухопловство. Они ће сету нарочито спремати за
вршење разних дужности у том роду војске, ради чега су поде-
љени у шест категорија:

Категорија аеропланска А: официри имају да прибаве све-
дочанства (бреве) осматрача и сведочанство војног пилота, ради
чега им се стављају на расположење летелице. Овим стичу
право на командовање.

Катег. аеропланска В: административна служба у трупиили
установи

Катег. аеропланска С: дужности положаја мајора.
Катег. балонска А: има да прибаве више сведочанство упра-

вљача војног балона (ваздушне лађе) и сведочанство балонског

осматрача, чиме стичу право на командовање.
Катег. балонска В: административна служба у овој трупи

или установи.
Катег. балонска С: дужности положаја мајора.
Назначени официри навешће специјалним репортом у коју

категорију желе да буду увршћени.
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По свршеној спреми, испиту и лекарском прегледу они који
нису нађени способни за обе категорије А, моћиће тражити увр-
шћивање у друге категорије. Исто тако они из других катего-
рија моћиће тражити превоз у категорију А. — Испитима предсе-
дава командант корпуса.

Исто наређење доноси и програм наставе за те официре.
Онодговара у главном — нешто скраћено — специјалној општој
обуци тога рода војске код категорије А. Што се тиче категорија
В и С, програм има у виду трупну службу у овом социјалном роду
и има више карактер усавршавања и припреме за ту службу.
Трајањеобуке је разнолико 18, 12, 13"», 10, 6 месеца, према ка-
тегоријама и потреби.

Бисиклети за аутомитраљеске ескадроне. — Ради бржег
обављања унутрашње службе код аутомитраљеских ескадрона,
а да би се избегла употреба моторних велосипеда на блиска осто-
јања, те да би се ови последњи што више штедели и чували за на-
порнију употребу, министар војни решио је дасе поменуте једи-
нице снабду са по једним бисиклетом свака. Старање има да води
команда велосипедије (зегутсе убЛостреа1дце).

Реорганизација Рајнске војске и граничних трупа. — Укида-
њеједног арт. одељења. — Министар војни одлучио је да изведе
преустројство (управо преформацију) француских трупа у гра-
ничној области према Немачкој, затим на самој Рајни, па и у гар-
низонима на Сари и на Мостобрану код Кела. — Према овој од-
луци укида се'21. корпусна област. Али поддивизија (зиђа у!з1оп)
у Троа и ноддивизије у Бургу и Белеју остају при досадањим
корп. областима својим (при 20. односно 7-мој). С овим у вези
укидају. се дакле оне вишејединице и пуковикоји по овом разгра-
ничењу отпадају, изузев 24. пеш. пук, који не улази у састав
3. дивизије, већ остаје у садањем саставу. — Има се извршити
такође преформација трупа на Рајни, на Сари и код Кела (мање
више оперативно груписање).

Исто тако укидасе и једна арт. група од 75 мм. 13. арт. пука
у Венсену (париска команда).

Формација тешке артиљерије на железничкој подлози. —
Ова артиљерија формира се у два пука: 372. пук у Шалону са
деташованим деловима у Маљију, Сент-Елену (Еш еп) и код
Рајнске војске; 371. пук у Бајони са једним деташованомбатери-
јом у Сен-Пјер-Киброну.

372. пук: штаб са полуводом ван трупногсастава у Шалону;
— 2. група(3. и 4. батер.) у Шалону; — 3. група(17. и 8. батер.)
у Маљијуи(9. батер.) у Сент-Елену; — 4. група(10.и 11. батер.)
код Рајнске војске.
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371. пук: штаб са полуводом ван трупногсастава у Бајони; —

|. група(1, и 2. батерија) у Бајони; — 2. група(4. и5. батер.)

у Бајони; — 3. група(7.и 8. батер.) у Бајони; — 4. група (10.

батерија) у Сен-Пјер-Киброну.
Ненаведене батерије ових пукова остају са досадањим нао-

ружањем. — Министар у исто време прописује детаље извршења

ове формације (нешто из остатака укинутих јединица, нешто

других распоредом постојећих).

 

Нова железничка секција. — Организована је нова, 11. пољ-

„ска железничка секција, која обухвата: команду са централним

депом и два активна пододсека (зиђа у!1оп5) чији ће се персонал-

ни састав рекрутовати из персонала алжирских железничких

пруга. Према томе ова 11. секција предвицена је за Алжир.

Уз ова два активна пододсека установљавају се три допунска

под називом „специјални пододсеци) (5ибауоп5 зрестаје5),

који ће се попуњавати из најмлађих алжирско-туниских класа и

„добровољаца.
У ову 11. секцију спадаће још 9 територских пододсека који

ће организовати командант 19. корпусне области према потреби,

а на основу предлога војно-железничког комесара за алжирско-

"туниску мрежу.
Ова шира организација побуђује мишљење, да ће се дотично

„људство у случају потребе повући из поменутих области у цен-

тралну Француску, или, што је вероватније, да се циља на замену

француског персонала у Алжиру и Тунису урођеничким људством.

(Егапсе МИ.)

ПОЉСКА

[. Мирнодопско стање војске. — Организација мирнодопске

Пољске војске свршена је. Она има формацијску јачину од

17.000 официраи 250.000 војника, — али би у тренутку смела бити

још знатно јача, — а састоји се из 30 пешадијских дивизија,

10 коњичких бригада и одговарајућих специјалних трупа. Ди-

визије и коњичке бригаде састављене су у 10 армијских корпуса

и 3 коњичке инспекције, које опет све стоје под 5 армијских

инспекција. Највиша командна инстанција је Војно министар-

ство, под којим стоји и Главни Ђенералштаб. Војно министар-

ство заједно са другим министарствима образује Највиши ратни

«савет, чији је председник Председник републике. Поред овог

савета постоји још „Ужи ратни савет,“ који се састоји из: 5

армијских инспектора, Војног Министра, Начелника Главног

Ђенералштаба и три ђенерала, које нарочито одреди Председник

"републикеи од чијих се чланова у случају рата именује Главни

Командант.
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Сваки армијски корпус састоји се из 3 дивизије, 1 пука стре-
лаца на коњима од 3 ескадрона, 1 тешког артиљеријског пука од
3 дивизиона, 1 пионирскегпука од 3 батаљона, 1 моторног, 1 во-
зарског и 1 санитетског одељења, који се у случају рата деле на
три дивизије. Свака дивизија састоји се из 3 пешадијска пука
од по 1 штабног батаљона (који се састоји из: телефонског и
пионирског вода и вода за бацање мина, као и чете тешких
митраљеза, која се једна једина код пука налази) и три пешадијска
батаљона од по 3 чете, под једним пешадијским командантом, и
1 артиљеријског пука (са одељењем за мерење светлости) од 9
батерија под једним артиљеријским командантом. Свака ко-
њичка бригада састоји се из 3 коњичка пука од по 4 коњичка
ескадрона, 1 митраљеског, 1 инжињерског и 1 коњичког одељења.
Коњичкебригаде појачавају се, у случају рата, велосипедистима,
оклопљеним аутомобилима, телеграфским, возарским и санитет-
ским трупама. Специјалне трупе су ове: 1 пук најтеже арти-
љерије, један дивизион артиљерије против ваздухопловних
средстава, 3 батаљона борних кола, по три авијатичарска,
телеграфска и железничка пука, 5 батаљона за ваздушне лађе и
одељења за: гасове, бацање пламенова, рефлекторе и зидање
мостова. Ове специјалне трупе стоје непосредно под Војним

министарством. Авијатичарски пукови: Тви гарнизонује у
Варшави, 2ги у Кракову а Зћи у Познању — састоје се из извес-

ног броја одељењаза: извиђање „гоњење и бомбардовање, чији

се укупни број цени око 25 одељењаод по 10 летећих апарата.
Деоба пољске мирнодопске војске извршена је тако, да се

5 армијских: корпуса и исто толико коњичких бригада одмах
против Немачке — од њих 2 корпуса и готово 3 бригаде само

против Источне Пруске — 4 армијска корпуса и 3 коњичке бригаде

против Русије, 3 армијска корпуса и 3 коњичке бригаде против
Чехословачке и 1 армијски корпус и 3 коњичке бригаде против

Литванске — могу употребити. У Познању и Западној Пруској

налазе се два аримјска корпуса — УП. и МИП. са копусном

командом у Познању и Торну, — и 2 коњичке бригаде под армиј-

ском инспекцијом у Торну; у Горњој Шлезији и Галицији налазе

се 3 армијска корпуса — М., Х. и М!. са корпусном командом у

Кракову, Пшемислу и Лембергу, — а у Пољској (по конгресу)

налазе се 5 армијских корпуса: 1., 1., П1., ТУ. и 1Х. са корпус-

ном командом у Варшави, Лублину, Вилни, Лодзу и Брестлитов-

ску. Армијске инспекције галицијских и пољских (по конгресу)

корпуса налазе се у Кракову, Лембергу, Варшави и Вилни.

Служба у војсци је коначно утврђена законом од 31. марта

тек. године. По овом закону кадровска служба траје за све родо-

ве оружја подједнако две године и почиње од пуних 20 до пуних
22. године живота, служба у резерви траје 18 година а служба у

последњој одбрани (ландштурму) 12 година.
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Официрски кор мирнодолске војске састоји се у својој маси
из легионарских (добровољачких) официра, који немају војничко

образовање, из скоро 35 процената пређашњих аустроугарских

официра и из сасвим незнатног дела пређашњих немачких и
руских официра. Готово све више командне положаје заузимају
легионарски официри. Легионари су: Војни министар, ђенерал
Соенковски, Начелник Главног Ђенералштаба ђенерал Сиковски,
два армијска инспектора ђенерали: Ридз Смигли и Зелиговски,
око једна трећина команданата: корпуса, дивизија, бригада и
пукова, као и више од пола ђенералштабних официра и официра
војног министарства. Од пређашњихнемачких и руских официра
је највећи део, —премда они представљају у сваком погледу нају-

потребљивије елементе пољског официрског кора, — при прево-
ђењу војске отпуштен или преведен у резерву. Последица овог
претпостављања легионарских официра, — које свог дубљег ко-
рена има у унутрашњим политичким односима, — била је заош-
треност супротности између легионарских официра, левичара,
који стоје близу Предсенику Пилсудском, и осталог официрског
кора који је у опште наклоњен десничарима (политичкој партији),

супротности, која се у самом официрском кору покушава да измири
предавањима, којима руководи Начелник Главног ђенералштаба,

а имају тежњуда се поред усавршавања официра, развију чвршћи
другарски односи у официрском кору.

За образовање официра постоје официрске ратне школе и

нарочити курсеви за све родове оружја, којима управљају фран-
цуски официри.

Организација пољске мирнодопске војске је у суштини дело
француских војних мисија, које су у Пољској дошле у пролеће

1919. год. при оснивању пољске војске; оне су стајале у почетку
под управом ђенерала Анриа и Нисела, а од децембра прошле

године стоје под ђенералом Дипоном. Ове су мисије биле с

почетка јаке око 500 официра, али су у последње време, пошто је

у главном завршено мирнодопско формирање пољске војске,
знатно смањенетако, да су сад јаке око 100 официра, који ће се

у будуће употребити само још као саветодавци код виших пољских

командних инстанција и као наставници на војним школама.
Војно министарство и Главни Ђенералштаб устројени су по

обрасцу француског војног министарства и Главног Ђенерал-
штаба, само се још оскудева у одговарајуће спремним ђенерал-

штабним официрима. Да би се овај недостатак попунио, у

Варшави је устројена једна ђенералштабна академија, која је

стајала под француском управом, а из које је, крајем септембра

прошле године после двогодишњег курса, изашло први пут са

свршеном академијом 55 официра.

Настава се изводи код свију родова оружја потпуно по фран-

цуским прописима, који су појединим дивизијама прошлог лета и
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јесени показивани у курсевима од 4—6 недеља на трупним веж-
балиштима, а потом опробани на последњим већим трупним
вежбањима. Настава наилази на врло велике тешкоће код офи-
цира са малим војним образовањем и искуством, и код војника
неписмених нарочито оних из Источне Пољске.

Наоружање, одело и остала спрема је савремена, али наору-
жање лаком артиљеријом са француским пољским топовиманије
још потпуно. Пешадија је још за сад наоружана немачким,
руским, аустријским и француским пушкама. У ваздухоплов-
ству преовлађују ваздушни апарати француског и италијанског
порекла. Тежи се, да се пољска војска што брже наоружа и
снабде француским материјалом.

Пољска мирнодопска војска је по свом целом изгледу верна
слика француске војске, али се не може, наравно, што се тиче
њене вредности, никако поставити са овом на исти степен. Војсци
Пољске недостаје још нужна унутрашња чврстина и збијеност.
Разлог за ово лежи у недостатку одоговарајућег вођења и у ме-
шавини народа Пољске државе. Ово даје војсци Пољске до
извесног степена сличан отисак, којега је раније имала стара
аустријска војска.

Ратна морнарица — Стварање Пољске ратне морнарице на-
лази се сад тек у њеним првим почетцима, и питањеје, да ли ће се
изнад ових уопште издићи. Пољска сад располаже само са шест
малих ранијих немачких торпедњача и то: У. 108, А.59, А.64,
А.68, А.69 и А.80, које су се при примирју морале предати Ен-
глеској, а потом их је Енглеска у лето прошле године продала
Пољској и данас носе ова имена: „Касзуб“, „Слазак“, „Краков-
јак“, „Подхаланин“, „Кујавијак“ и „Мазур“. Осим њих Пољска
има: две топовњаче, четири пређашњанемачка миноистраживача,
једну речну флотилу на Висли, која се састоји из моторних чамаца,
неколико наоружаних парних лађа и једну једрилицу „Лвов“,
која се користи као школска лађа. Ове лађе заједно са пређаш-
њим немачким малим крсташем „Данциг“, — који је по Версај-
ском уговору предат Енглеској — за кога се надају да ће га моћи
добити још од Енглеске,и са две тобож у Финској поручене авизо-
лађе, треба да образују језгро пољске ратне морнарице,која је да-
нас јака: 5 адмирала, 248 официра и 2000 војника и осим тога са-
стоји се још из једне хидроаеропланске станицеи једног морнарич-
ног ваздухопловног оделења у Пуцигу као и из више формација
сувоземне војске. Морнаричко ваздухопловно оделење располаже
са 4 аероплана и 45 хидроаероплана, од којих су: 4 немачког,
25 италијанског и 16 француског порекла. Морнаричке формаци-
је сувоземне војске састоје се из 1 морнаричког батаљона у Торну
од 4 чете, из по 1 морнаричког одељења у: Диршау, Грауденцу,
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Бромбергу, Модлину и Пинску као персонал за Висланску фло-
тилу, из 1. батаљона обалске артиљерије од 6 батерија за обал-
ска утврђења ииз 1. морнаричке школе у Дуршау, која је тамо
устројена крајем 1920. год.

Као ратна пристаништа најпре су узета у обзир Пуциг и
и Гдинген северно од Запота, дотле док Пољској Данцинг, као
пристаниште, не буде стајао потпуно на расположењу. Са
изградњом ратних пристаништа отпочето је, но због ванредно
великих трошкова ограничили су се на грађење најнуж-
нијих пристанишних построја. Ради њихове заштите и ради
одбране обала подигнута су обалска утврђења код Пуцига,
Гросендорфа, Гнездау и Гдингена, која су наоружана са 7.5 см.
пољским топовима, 15 см. и 21 см хаубицама и 15 см. дугачким
топовима.

Пољска ратна морнарица стоји под Министарством војним
у Варшави, код кога се налази нарочито Морнаричко одељење,
но њена главна управа налази се у Пуцигу. Официрски корје
готово потпуно изашао из пређашње аустроугарске и руске
флоте. Устројство и настава пољске ратне морнарице лежалаје
најпре у рукама једне енглеске морнаричке мисије, но која се
крајем 1920. г. вратила у Енглеску, Она ће се ускоро пренети
на једну француску морнаричку мисију, која стоји под управом
једног француског адмирала и имаће своје седиште у Пуцигу.
Једновремено с тим послаће се пољски морнарички официри ради
њиховог усавршавања у Француску, и тамо ће у француској
флоти вршити службу.

За Пољску ратна морнарица није ни у ком случају животно
питање, па због тога као и због рђавог економно-финансијског
стања Пољске, стварање ратне морнарице за њу је излишан
луксуз. Ради поседања утврђења,која су подигнута ради зашти-
те пољске узане морске обале, довољне су и снаге сувоземне
војске.

ЛП. Утврђење. — У последњој години Пољаци, најмоћније
потпомогнути Французима, бацили су се врло ревносно на одго-
варајући систем утврђивања државе. Користећи већ постојећа
утврђења, утврђивање Пољске подељено је у пет група и то:
1. линија Висла—Варта; 2. линија: Бобр—Нарев—Висла; 3.
линија Њемен—Буг са волинијским тврђавским троуглом; 4. ли-
нија Источне границеи 5. галицијска група Краков—Пшемисл —
Лемберг.

Линија Висла—Варта састоји се из пређашњих немачких
утврђења Грауденц—Кулм—"Торн и Познањ,од којих су Торњи
Познањ појасна утврђења са делимично најмодернијим постројима
предратног доба, а Грауденц и Кулм су напротив подигнути као
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мостобрани само на источној обали. Изградња линије Висла—

Варта већ је у раду, пошто се њоме једна комисија од пољско-
француских инжињерских официра опширно бавила на лицу
места. .

Линија Бобр—Нарев—Висла састоји се из пређашњих рус-
ких утврђења: Гродно—Осовјец—Ломза—Остроленка—Розан—
Пултуск—Модлин (Ново Георгијевск) и Деблин (Ивангород).
Гродно, Модлин и Деблин су појасна утврђења а друга су за-
пречна утврђења по францускомобрасцу, која су раније образо-
вала везу између линије Њемена и Висле. За поправку и даљу
изградњу линије Бобр—Нарев—Висла планове је такође усталила
једна комисија од фрнцуско-пољских инжињерских официра.

Линија Њемен—Буг ослањасе на појасна утврђења Гродно и
Брестлитовск и волинијски тврђавски троугао са утврђењима
Луцк, Ровно и Дубно. Њихов главни фронт данас је управљен
против Русије и саобразно томе ће се и она израдити, чим се завр-
ше фортификацијски радови на западу Пољске.

Линија Источне границе, у коју ће се рачунати и тврђавски
троугао, који постоји у Волинији, мора се потпуно нова подићи.
Она ће се састојати из појасне тврђаве Вилна и из запречних фо-
рова на великим чворовима железничких линија Лида, Барановић
Лунинец, Сарни и одатле преко волинијског тврђавског триугла
на Серет и ушће истог у Дњестар, којима ће се затворити 8 глав-
них железничких пруга из Русије у Пољску а једновремено и
пролази кроз велику баровиту област Припета.

Галицијска се група образује обема пређашњимаустроугар-
ским појасним тврђавама Краков и Пшемисл, а доцније ће се још
допунити Лембергом, који се намерава израдити такође као по
јасна тврђава.

Подизање Пољског утврђеног система у испланираном обли-
ку ставиће Пољску пред ванредно велике финансијске жртве.
У пркос томе, утврђивањеће се остваритипре, него што се може
претпоставити, с обзиром на француски притисак и француско
помагање, које Пољска у свако доба налази, ако се тиче јачања
пољске војне снаге.

(5ећуе12. МтегЕјзећу.)

Опасност ниског летења изнад насељених места. — Енглески
дневник „Рапу Сћгоптсје“ дознаје из Кракова, да је један војни
авијон који се кретао сасма ниско изнад града, пао из још непо-
знатих узрока, на кров једне куће над којом се налазио. Брзина
и жестина пада била је тако јака, да је авијон пробио таван куће
стровалиосе у станбене просторије, у којој су се налазиле четири
особе. Једну је од тих особа на месту убио, а остале тешко ранио.
Након пада авијон је почео горети и читава се кућа за кратко
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време нашла у пламену из којега се тек са великим тешкоћама
и пожртвовању могле спасити рањенике. Пилот авијона остао
је на месту мртав. Извиђачкојије увидео још за време опасност
и скочио са авијона, нађен је мртав у оближном врту. А.

ИТАЛИЈА

Предвиђена нова организација италијанске авијатике. — Про-
вођење реорганизације италијанске аеронаутике поверено је
„Генералном Комесаријату за Аеронаутику“, коме председава
Министар Председники потсекретар Министарсдтва Унутрашњих
Дела. О овоме познати су следећи детаљи:

Комесаријат за аеронаутику састављен је из две различите
организацијске групе:

а) Војна грана, којом ће управљати пуковник-пилот (сада
ђенерал) Мејцо. Она ће носити назив „Генерална Дирекција
Војне Аеронаутике“ а и делиће се у четиригране:

1. Ваздушна Армија,
2. Ваздушна служба војске,
3. Ваздушна служба морнарице,
4. Техничка служба и огледи.
6) Цивилна група којом ће управљати резервни капетан-

пилот (сада резервни пуковник) Мерканти. Она ће носити назив
„Генерална Дирекција Цивилне Аеронаутике“, а делиће се у пет

грана и то:

. Конструкције и снабдевање,

. Ваздушне луке (аеропорти),

. Ваздушнисаобраћај,

. Школе и
5. Администрација.

У Генералној Дирекцији Војне Аеронаутике, већ поменуте
гране, брину се о следећем:

1. Служба ваздушне армије брине се око стварања централ-
них установа за сдудије, припремање старешинског кадра, за
надгледавањеваздушне службе код војске и Морнарице и употребу
ваздушне независне највеће групе“ масе.“

Ова маса (ваздушна армија) делиће се у 6 пукова (еогто),
који ће опет бити подељени у ескадриле (езкадта), а ескадриле ће
бити подељене у ројеве (тисјео).

Пукови ће бити за дневно и ноћно бомбардоваље, за лов (за
борбу) специјални пук(зЕогто зрелаа) за фотографију, торпи-
љере, хидроавијоне и дирижабле, пук за ваздушну одбрану и коло-
нијални пук.
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2. Ваздушна служба код војске брине се око припремања
пукова за извиђање, вежбе са пешадијом, вежбе бораба на малој
висини против циљева на земљи,и око извиђачких привезанихба-
лона (Огасћеп ђаПоп).

3. Ваздушна служба код морнарице бави се уређењем уста-
нова за проучавања, припремање кадара и надгледавање ваздуш-
не службе код морнарице.

4. Техничка и огледна служба брине се око наоружања, око
техничких специјалних грана, о огледним аеродромимаи за знан-
ствени кабинет (аеродинамика, хемије, физика, технологија,
студија мотора, сдудија ваздушних апарата, радио телефонија,
аеро-фотографија и специјална виша обука).

Састав авијатичких пукова биће следећи:
Пуком ће командовати један официр у чину пуковника.

Пук биће састављен од 2 до 3 групе. Групом ће командовати
један официр у чину мајора. Група ће се састојати од 2 до 4
ескадриле. Ескадрилом ће командовати један официр у чину
капетана. Ескадрила ће бити састављена од најмање2 до 3 роја.
Ројем ће командовати један официр у чину поручника, а имаће
4 до 6 авијона које ће пилотирати официри у чину поручника и
потпоручника.

Ђенерална Дирекција за Цивилну Авијацију већ наведене
гране, брине се за следеће:

1. Грана конструктивна и за снабдевање брине се за набавку
и снабдевање материјалом, надгледавањем, конструкцијом, пробе
за пријем авијона, за поправку авијон, њена централна установа
(биро) одређује цене главног потребног материјала, брине се о
индустријској мобилизацији, магацинима и осталим поједино-
стима.

2. Грана ваздушног саобраћаја стараће се о студијама на
пољу ваздушног права, ваздушних националних саобраћајних
линија, један биро за контролу промета, други за статистику,
трећи за поштански саобраћај и за приређивање техничких,
спортских надметања.

3. Грана ваздушне луке (аеропорти) брине се грађевине на
аеродромима, ваздушне линије, саобраћајни биро, материјални
биро, магацине за депоновање авијона, биро за везу са војском,
за помоћне аеродроме, аеролошке станице, уређење светионика
и сигнализацију.

4. Грана стара се за прву обуку војних и цивилних пилота,
издаје сведоџбе (бреве) цивилним пилотима, стара се за обуку
цивилних пилота, за мобилизацију пловног особља, моториста,
монтера, води статистички преглед истих и стара се за радионице
и оправке авијона.
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5. Грана, „Администрација “стара се за персонал, за државни
иметак, метеријал и разне уговоре (трговачке).

Под главну Дирекцију Цивилне авијације спада: Биро за
штампу, за пропаганду, обевештајни биро и библиотека.

Генерални Комесаријат за аеронаутику налазиће се са својим
главним дирекцијама у Риму, у палати Виминале“.

Продаци о садањим стварним приликама у италијанској

војној авијацији ови су:

1. „Група школа“ (рагрупаменто), све италијанске основне
пилотске школе командоване су од стране команданта Рагрупа-
мента, чије је седиште у Риму.

До завршетка пилотске обуке ђак-пилот мора да завршидве
школе и да постигне две сведоџбе.

а) Основна школа обухвата летење на основном типу, апарата
„Авијатик“ са мотором Ге Кћопе од 10Х 1. Апарат у сваком
погледу веома подесан за основну наставу.

Управа италијанске војне авијације настоји да све основне
пилотске школе за војнике укине и преда у руке цивилним поду-
зећима. У Италији налазе се већ сада 4 такве школе у којима
војни ђаци-пилоти постизавају прво пилотску сведоџбу. Засваку
сведоџбу држава плаћа друштву 18.000 лира.

6) Завршна школа. — Ђак-пилоткоји је постигао прву сведоџ-
бу на основном типу прелази у војну пилотску школу за постиг-
нуће друге сведоџбе (,,војни бреве“).

Према индивидуалној способности опредељују се ђаци-
пилоти на школовање за постигнуће војног бревеа на извиђачке,
нападне (бомбометне) или борбене авијоне. По завршетку ове
школе и постигнућа војне сведоџбе, распоређују се пилоти у
извиђачке, нападне бомбометне односно у борбене ескадриле.

Италијанска војна авијација избацује годишње под садањим
приликама 5—600 пилота за ратну потребу.

2. „Рагрупаменто извиђача“, (извиђачке команде).
У овом рагрупаменту заступљенису типови авијона: „5. УМ.

А.“ са мотором „1вова Тгазект!“од 260 Х П. или мотором „зра“ од
од 220 Х П. биплас и моноплас, особито подесан за фотографисање.
Брзина му је 200 км на сат, а плафон му је 6000 метара. — 6) Р,, 2"
са мотором „Ртаг“ Њ. 12 555“ од 300 Х П. Брзина му изнаша на
сат 180 км. а плафон му је 6000 м. — в) „5ат!“ са мотором „Р1аг“.
12“ од 260 ХП. Брзинамује на час 160 км. а плафон му је 5000 м.

Код модернијих извиђачких типова наручила је италијанска
војна авијација ради испитивања једну ескадрилу апарата
„А. 304“ (Апза!до) и „М. 15“ (Массп!) са мотором „Рта“ А. 12 5157.

Италијанска војна свијација може без нарочите примене у
случају мобилизације ставити на фронт до 40 ескадрила“.
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3. Рагрупаменто за бомбардовање“.
У овом рагрупаменту заступљени су типови авијона: а)

„Саргоп1“ са 3 мотора То:а РЕгазекии“ од 140 Хп. сваки или са
са три мотора „5ра“ од 220 ХП. сваки. Брзина му изнаша на сат
150 км. а плафон му је 5000 м. Овај је авијон нарочито подесан за
ноћно бомбардовање.— 6) „В. К.“ са мотором „Рта“. 14“ од 750
ХП.; брзина му изнаша на сат 250 км. а плафон му је 9000 м.,
док са пуним теретом 6000 м. Услед совје брзине и одличног
пењањаподесанје за дневно и изненадно бомбардовање.

Италијанска бомбометна авијација може без нарочите при-
преме у случају мобилизације иставити до 25 ескадрила.

Авијон типа „В.Е,“ има свега око 70—-80 комада.
4. Борбена авијација.
У овом „Рагрупаменту“ заступљени су авијони: „Зраа“ са

мотором „Нзрапо-5и1та“ од 180 ХП. „Наппог“ са мотором
„ђе Коћле“ од 130 ХП. — за случај потребе може борбена ави-
јација поставити до 15 ескадрила.

Италијанска војна авијација располаже од прилике са 40
организованих војних летелишта.

Конвенција о ваздухопловству (од !3. октобра 1919. год.),
која доноси прописе за ваздушну пловидбу, ратификована је
од италијанске владе. Како смо обавештени италијанска кр. влада
доставила је 13. марта 1923. год. ратификацију поменуте кон-
венције министарству иностраних дела у Паризу. Конвенција
ће ступити у снагу за Италију, то јест регулисаће ваздушни сао-
браћај између ње и осталих држава уговорница, четрдесет дана
након ове предаје, дакле даном 23. априла 1923. године.

Подсећамо наше читаоце, да је ова иста конвенција за нашу
државу ступила у снагу још 11. јула прошле године.

А.

ВЕЛИКА БРИТАНИЈА

· Државни прорачун за авијатику. — Укупни буџет Британске
војне авијатике за годину 1923—1924. износи 18,605.000 фунта
штерлинга (према садашњем курсу 8.558,300.000 динара).

Страни листови јављају, да је Британско Министарство
Ваздухопловства ставило нацрт буџета војне авијатике за фи-
нансијску годину 1923–24, на гласање у Народну Скупштину.
Према најновијимвестима кредит је изгласан са великом већином
гласова. Укупни одобрени буџет достиже 18,605.00 фунти
штерлинга и дели се у три гране:

1. У првом погледу буџет који је намењенавијацији у самој
Енглеској износи 12,011.000 фунти (према 10,894.000 за прошлу
годину).

-
_
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2. Свота од 5,957.000 намењенаје за авијацијукоја се налази
блиском Истоку (Палетини и Месопотамији) и

3. 637.000 одобрено је за покриће прошлогодишњегдефицита.
Министар Ваздухопловства сер Самуел Хор, у свом говору

о стању британске авијатике од после рата, одржаној у Народној
Скупштини за време дискусије о буџету, споменуо је и бројно
стање које пренашамои које ће нашим аитаоцима дати приближан
појам о стварном стању, као и досадањем развитку британске
авијатике. „Под крај светског рата, каже он, „Краљевске
Ваздушне Силе“ располагале су са 3.300 авијона који су били у
служби са 30.122 официра и 226.410 војника, али сада не распо-
лаже Велика Британија са толиким авијонима, данас броји са
резервним авијонима за вежбу тек 371 апарт, са 3.971 официра
и 27.499 војника. Број укупних ескадрила је 34 и те су распо-
дељене овако:

18 ескадрила у Египтуи блиском Истоку (Палестини и Месо-
потамији); |

6 ескадрила у Индији;
4. ескадриле на служби код Краљевске Морнарице и
1 ескадрила на служби код копненевојске.
Према томе остају тек 5 ескадрила за одбрану централне

територије, од којихје једна ловачка и четири нападне бомбометне
ескадриле. Сир Хорје у једно изјавио, да мисли јошу току ове
године повећати ваздушну снагу, одређену за одбрану централне
територије, са 15 накнадних ескадрила, које ће се прибројити
горњима5 већ постојећим. Том приликомћесе и бројно стање у
војној авијацији повећатиса 500 официраи 7 до 8 хиљадавојника.

А.

СЕВЕРО АМЕРИЧКЕ СЈЕДИЊЕНЕ ДРЖАВЕ

Борна кола са 75 мм. пољским топом за прелаз преко воде. —
Борна кола која на предњем делу носе један пољски (француски)
топ од 75 мм., прешла су скоро реку Худсон својом сопственом
снагом, пошто су славно савладала речну обалу (К!мегаде апуе),
са брзином од 25 миља (40 кмт) за један час.

У најновије и најинтересантније конструкције друштва
Ргопе-Опуе-МоТог спадају ова борна кола (за прелаз преко воде:
Атрћђшит-Тапк, АНЕ ашеотофешт де 75 атрћбје) Христи-а,
која су 6. децембра 1922. год. успешно опробана преко Худзона.
Проналазачових борних кола, поменути Христи, добро је познат
као специјалиста аутомобилских конструкција.

Возни део, од лаког плеха, састављен је од сандука и панцир-
них кола. Два апарата за кретање кола унапред (две хелисе)
налазе се позади и они осигуравају кретање борних кола напред;
шофер ставља хелисе у функционисањеса свог седишта.
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Кретање по земљи вршисе, према земљишту, или на точко-
вима или на гусеници (бескрајном платну храпаве површине).
Ради овога постоје три пара точкова; један пар је пред управ-
љачем, један пар је позади мотора и на послетку јелан пар
је у средини, који је слободно монтиранна својој осовинии везан.
са водећим (предњим) точковима једним бескрајним ланцем.

Средњи пар точкова је покретан у вертикалном смислу;
просто маневрисање шофера диже га или спушта, преносећи ове
покрете на цела кола. Кад је средњи пар точкова хоризонтално
спуштен до крајне могућности, борна кола образују аутомобилска
кола са четири точка; она стварно почивају на точковима пред
управљачем и на задњим точковима, које покреће ланац у вези
са задњим точковима.

Кад је, напротив, средњи пар точкова одигнут, свих шест
точкова, на истој равнини, у додиру су са земљом и могу примити
ибескрајно платно нормалног модела Христи-а.

Точкови су истог пречника и окружени дуплим пунимгумама,
али су само предњи и средњи точкови снабдевени кочницама;
задњи точкови, који помажу само при кретању на бескрајном
платну и тада сносе највећу тежину, не могу се кочити.

Кад су борна кола на четири точка, управљањеје омогућено
као на обичним аутомобилским колима, па је, чак, и олакшано
тиме што се један од предњихточкова ставља ван функционисања.
На бескрајном платну, предњи точкови су окружени паралелно
оси кретања, а промене правца врше се на тај начин, што се бес-
крајно платно ставља ван функције.

Топ је монтиран на малом лафету који клизи и задржава се
на предњем делу кола при гађању,а напротив враћасе и задржава
на задњем делу кола, кад кола треба да се крећу; у овом послед-
њем положају, предњи део топовске цеви (до првог ојачања)
почива на предњем металном јастучету.

Карактеристике ових борних кола су ове:
Целокупна тежина(са топом и бескрајним платном) кгр. 6350
ДУЖИНА са. а сатана иза вест а епа Пра рата: паши МЕТ. 9
Пиринејиа АСЕАаиоаитвпаоа Ба 2
Дужина бескрајног платна при додиру са земљом...... ,, 3.65
ирина наплатака ............ранааСосЦв » 0.25

Пречник точкова (са дуплим пуним гумама)........ » 0.78
Број цилиндара у мотору 30.ленарјинеиснља ваља ка „ 4
Број брзине кретање у напред ........................... „8
> » кретање у назадле... 3

Резервоар прима бензина ...........ле... лит. 240
Пречник хелиса ле мет. 06
Од свију досадашњих конструкција борних кола за прелаз

преко воде, ова је конструкција најсолиднија и најбоља, што се
јасно доказало и при пробном вожењупреко реке Хулсона, што
је било тешко предузеће. (Кем. 4' Аг.)
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ЧЕХОСЛОВАЧКА

Предавање професора Кармана о летењу „без мотора“. —
Професор Карман одржао је ових дана у Прагу врло занимљиво
предавање у техничком смислу о летењу на авијонима „без
мотора“. Ово опширно предавање је имало ванредан успех,
прво што у Чехословачкој имаде доста људи који не познају сва
својства која се сматрају тачнима о лету „без мотора“, а друго
професор Карман је своје предавање допунио са приказивањем
светлих слика на платну, које су присутнима да лејасан појам у
том погледу. Према нахођењу Професора Кармана, грађење
авијона „без мотора“ је одлично средство за вежбу инжињера и
ђака који се усавршавају у струци „грађе авијона“, а летење на
њимаје добар спорт за свршене пилоте. Он је такођер мишљења
да добивена поука из грађе и употребе авијона „без мотора“
може да буде у будућности од велике користи у грађењу сао-
браћајних авијона.

А.

Коњички официри француске мисије. — Француски минис-
тар војни раасписао је течај за коњичке официре који би хтели да
Чехословачкој заузму код француске војне мисије ове положаје:

1. Један потпуковник (илистарији мајор, командир ескадро-
на) као командант коњичке школе (ниже) у Ходенину;

2. Један капетан као наставник енвитације у истој школи.
Бављење годину дана са понављањем пријаве после шест

месеци и нарочитим принадлежностима које даје чехосл. влада.
(између осталог бесплатан стан и за породицу).

(Етапсе МИП.)

НЕМАЧКА

Оклопљени жељезнички возови — На западном фронту прош-
лога рата нису били употрезљавани железнички возови, јер се:
топови најтежег калибра на железничким шинама и лафетима са
штитовима не могу назвати тако. Опклопљени возови са лаком
и средњом артиљеријом или са митраљезима треба да се употре--
бљавају у пољској војни или у извидничким борбама. У непри-
јатељској брзој ватри оклопљени воз на шинама биће убрзо
онеспособљен. Противу слабе артиљерије оваки возови, међу-
тим, могу имати успеха (н. пр. у колонијалним ратовима). — У
грађанскомрату у Русији, па и у Пољској су Бољшевици 1919—
1920. год. употребљавали оклопљене возове, а Немци под Голцом
и Бермоном. Ђенерал Врангел имао је два таква воза, један са
пољским топовима,а један са топовима од 15 см., против чега су
бољшевицииставилитакође два воза, али само са лаким топовима.
Ови ма да су неколико пута погођени, нису били онеспособљени
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ни за борбу, ни за кретање, као што је то изнео Егапсе МИ. —
На немачкој страни учињенје покушај 6. марта 1916. пред Верде-
номса једним таквим возом, да би се форсирао прелаз преко Мезе,
а исто је учињено и у борби код Рењевила, кад је 22. нем. резервна
„дивизија имала да пређе преко потока Форж, да би заузела шуму
Кумијер. Воз је гађао француске предходничке трупе са месне
жел. пруге, те су се ове морале повијати јужно. Али пошто се
„локомотива много димила, убрзо привуче на се непријатељску
ватру. Воз мораде да се повуче северно без успеха. — Према
"томе употреба оваких возова мораће се ограничити на поједине
специјалне случајеве.

(М. М. В1аб)

АУСТРИЈА

Укидањевојничких савета. — Делокруг ових савета, као плод
револуционарног покрета, а којима смо неколико пута извешта-
вали своје читаоце, постепено се скучавао. Нове одредбе војног
закона сад укидају и назив „војнички савет“; задржава се само
врло мали број „повереника“ тако, да на сваку команду долази по
1 (до сада 2), ако не изаберу бар две петине пуноправних гласача,
„иначе не може бити постављен ниједан. Делокруг ових поверени-
ка сведен је искључиво на економска питања и не смеју утицати
на решења и рад команде. Активни официри, под истим услови-
ма, могу имати свога повереника, али овај је одвојен од оних
горњих. У министарству војном управљаће овим послом коми-
"тет од 3 официра, 3 подофицира и 9 каплара и војника; дакле
повереници, у колико их буде, неће више бити аутономни.

Тако звани „цивилни комесаријат“ у министарству такође
мења своје име и зваће се „парламентарни комесаријат за војне
послове“ и биће састављен од 3 лица (до сад 5), који морају бити
"аланови парламента. Сем тога овај комесаријат може да ради
само поверљиве послове, који се не могу изнети пред јавност.

(М. 1. Влаћђ



ОЦЕНЕ И ПРИКАЗИ

Методика школе рада од Ог Јиге Тилса. Ово издањедеоје
Књижнице Практичне Педагогије, у којој излазе радови вежбао-
ница загребачке Више Педагошке Школе,а чији је издавач писац.

Вел 80, стр. Т–У 11 и 1—223. Напред је брижљиво састављен
преглед Садржаја. Наклада књижаре С. Куглија, Загреб,
1923. Цена

Писац, угледан педагог братског хрватског народа, истакао
је себи задатак, да изради Методику за практично извођење
наставе свих оних дисциплинакоје су заведене не само у нашим
заводиманего и свуда где се омладина, нарочито зрелија, приуго-
товљава за исправан рад и борбу живота. Као врло исцрпно
израђено дело постављено на опште принципе васпитањаи морала,
ова књига може да послужи корисно свима онима, који се баве
наставом ма које врсте, а у првом реду практичном. Та особина
књигедаје нам повода да је у Ратнику прикажемо.

Имајући пред собом замашнији задатак него што је израда
једне обичне ручне књиге за наставнике и њихове приправнике,
писац је за своје дело узео ширу основу него што то код оваких
радова обично бива. Онјеу врло интересантном уводу извео
свој предмет из педагогије на основу етичких начела и тако је,
разуме се, покушао да их образложии изведе среством философ-
ских (психолошких) поставака. Ствар врло тешка према сада-
њемстању науке и ова се тешкоћа осећа и на овом уводном делу
књиге. Али како су овде писцу пред очима лебдели искључиво
закони здравога морала и како су они тесно везани са осталим
излагањима, која и чине битну садржину дела, то немамо разлога
позабавити се дуже начелима изнетим у овом одељку.

Ево са каквим принципима полази писац:

Учитељска. својства и вештине у школи рада; задаћа обуке;
радови и развијене особине разума, укуса, душевности и ума;
иптереси, снага и спремност; убеђење и племенитост; увјети
слободе и самосталности као начини (облици) битисиња човекова;
наше човечанство; разврставање према способности за рад,
национализовање, цивилизовање, уједињење; метода учења рада;
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школа за телесни и душевни рад; подела времена преко године; на
наслеђене особине; дисциплина без казне и награде.

Већ по овом скученом прегледу јасноје, да се писац као педа-
гог руководи нјамодернијим тековинама науке. Он, по свему
судећи(јер то не казује изрично), напушта француско гледиште,
„да је казна освета друштва за преступ, већ је сматра само крајњим
среством, што је са моралног гледишта (а не само са васпитног)
врло важна ствар. Ако се каже да је то крајње срество, онда то
значи да се оно има применити само у случају кад се основна греш-
ка другим путем не може избећи. Ту је основни задатак васпи-
тача у ужем, и власти у држави у мајширем снислу, да отклони
све могућности грешке, дакле клице зла, те да не буде прилике
за тако мрску ствар као што је казна, противна основнимпостав-
кама хуманости. Кад се каже власт, онда се ту не помишљасамо
на „уреде“ и „редарства“, који овде имају подређена значаја,
већ поглавито на организацију законодавства, мојем у том погле-
ду има да притекне у помдћ наука, нарочито морална философија.
Писац са свим јасно греде овом узвишеном идеалу, којим жели
да приближи човечанство жељеној срећи, у чијој је служби и ово
дело написано. Са општег, етичког гледишта овако се схватање
може само одобрити.

После тога прелази се на посебне методике наставнога и школ-
скога рада полазећи увек са устаљених општих принципа наниже
у детаљно извођење; ту су обрађене методике језикословне обуке
и туђих језика, историје, земљописа, описа природе (биологије,
хемије, минералогије, геологије и физике), рачуна и геометрије,
затим ручнога рада, саме основне наставе, науке о човеку, читања
и писања, гимнастике и певања.

У одељку о методици основне наставе под натписом „Мето-
дика почетне стварне обуке“ износе се досадање заблуде овога
правца, сматра се ученику доба способности за школу и претреса
се потребно градиво са дотичном методом. Рекли бисмо да је
овај одељак требало ставити на чело осталих, после увода, и више
га проширити и за остале наставе, као што би и рад оних других
метода требало ређати природније; тако на пр. код природних
наука налазимо овај ред: биологија, хемија, минералогија геоло-
„логија, физика, рачун;исто тако методика језикословне обуке и ту-
ђих језика раздвојене су другим одељцима, а треба дасу прибли-
жне. Разуме се, то се тиче само спољњег распореда књиге, који
«се не дотиче вредности садржине.

Излагања писца су обухватна и свестрана; напр. код мето-
дике биологије имамс историјски преглед, затим као циљове обу-
ке, формалну и стварну биолошку образованост и то у односу пре-
ма човечанству;при основној настави овога предмета истичу се
његове разне стране с поглредом на школу;затим монистичка хи-
потеза философије;биохемијски и физички појави, искуство као



ОЦЕНЕ И ПРИКАЗИ 127
 

подлога ипочетак, заједница живота, искуство о себи самом, све
то уз практично извођењенаставе; течајни радови, распоред гра-
дива и рада, —средства и начин, —ученикови радови.

Делоје опсежно и тако детаљно, да га слободно можемо наз-
вати збиркоммногобројних наука методике;обухвата преко 14
обично штампаних табакана 222 већих страна и као што из гор-
њег примера видимо, полази са индуктивно стечених најопштијих
знања о сваком предмету понаособ до у појединости. То је био
мучан синтетични рад који је требало поткрепити многим поукама
искуства, што даје само дугогодишњиинтензивни и смишљен рад
на самоме послу и употреба великог научног градива.

Налазимо да је писац свој задатак решио врло ваљано за
„све читаоце жељне темељног образовања, и за приправнике овога
посла решио гаје сјајно. То је једна од ретких добрих књига
наше стручне литературе, која има културна значаја. Требало
би је одштампати и ћирилицом, пошто се буде удесила за наше
наречје и наше прилике.

Ст. М.

ДОПУНА ЧЛАНКА:

„„Изналажење места непријатељских безжичних станица у
рату“ од инж. потпуковинка г. Стојана Беговића. — Поводом
напред означеног чланка, одштампаног у Ратнику од априла ове
године, који је преведен из Гећгђисћ дег дагаћ озеп ТГејесгарће
ипа Тејерћоп1е од мајора Франца Антдерлеа из бившег аустро-
угарског телеграфског пука, налазим за дужност са следећим
исти допунити.

У чланку означени системи радио-гониометрије употребља-
вали су се у минулом рату врло мало и то само у почетку рата.

Наведени систем Маркони није се практично употребљавао
у рату у сврхе радио-гониометрије. Овај систем уведен је само
код неких прекоморских радио-станица за обични телеграфски
саобраћај.

Систем Тејећипкеп-Котразз употребљаванје у почетку рата
за радио гениометрију; — ради врло нетачно. Највећа могућа
грешка у изналажењу непријатељских станица је око 3%, то је
на 100 км. размака станица 5 киллметара највећа диференција.

Тачнији и практичнији систем је Ве т!-Тоз!.
Исти је употребљаван у рату, а ради такођер са нетачношћу од
+1% тј. на 100 км. са 1.7 км. диференције.

Систем мога професора „Канна“ није се могао практично
употребити, ма да је бољи од напред поменутих, — јер је такорећи
једновремено пронађен бољи систем од свију до сада означених,
а то је систем безжичне телеграфије који прима електричне таласе
помоћу антена, а који имају облик оквира. Овај системје нај-
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бољи за радио-гониометрију и најуспешније употребљаван у
прошлом рату. Систем са оквирним антенама, који није у наве-
деномчланку споменут, спретнији је од свих осталих, јер постав-
љање прво речених система изискује сувише велику тачност и
пажљивост; издржавање и надзирањеза време употребе изискује
помоћно људство, што код система са оквирним антенама отпада,
јер су то мали апартаи који се могу постављати на столу у соби, не
заузимајући више запремине од 1 кубног метра. Надаље тачност
изналажењаје боља од свих у чланку означенихсистема.

Врло савршене апарате израдило је друштво Тејећипкеп
по начину А.Мајзнера . — Исти апарат изналази место неприја-
таљске станице без померањаапарата у три положаја са размаком
од неколико километара. Померање је било потребно код рани-
јих апарата који нису по систему оквирне антене. Надаље,
што је особито важно за војну употребу, руковање апаратом је
врло једноставн), да може сваки нестручњак непосредно без:
цртања и померања апарата пронаћи положај непријатељске
радио станице.

Инжињерски поручник,

Јосиф Клајић



 

     ПОТПУКОВНИК ВЛАДА РИСТИЋ
КОМАНДАНТ2. ПЕШАДИСКОГ ПУКА ,„КЊАЗА МИХАИЛА“

Умро од колере јула 1913. год.    
  

 

  
Кад сам дошао у пук, комеје он био коман-

дант, затекао сам успомену његову, подигнуту
на божанску висину. — Био је толико велики
колико и кршнипланинци са Копаоника иГајтан
планине, а исто толико јунак, као и набољигра-
ничар са Преполца Угљарског Крша.

Личио је на старе класичне војводе, са брко-
вима и страшним чима и гласом, који бруји као
хучање надошлог планинског потока. И никада
једна слика није лепше оживела, него „јЈакши-
ћева „Војводина смтр“, кад су њега болног на

издисању, сносили са Брегалничких положаја
за болницу, где ће умрети. — Из прљавих бол-
ничких носила, блистало је његово велико чело
и стрчали дуги жупански бркови, док су уси-
јане очи као жеравице, давале последњи израз
живота. А позади носила, као последња пратња,
ишла су два кршна Косаоничанина са пушкама,
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опаљена лица и намрштени као судба њиховог команданта, а
неми као бол деце коју је: остављао.

Причали су ми:
1912. године 6. октобра, скупио је цео свој пук, поред

мале црквице села Стропско, да га по угледу Косовских јунака
причести. — И пре но што је седи свештеник принео путир,
да исцели душе осветника Косова и туге петстогодишњег ропства,
загрмео је његов глас као јерихонска труба позивајући своје вој-
нике на исповест.

Небо је било скривено маглом, падале су капи јесење росе,
циликтало је звоно сеоске црквице, и пет хиљада људи, гологлави
и-озбиљно слушали његов глас: ...... „И Душан и Лазар и Милош
и Марко сви траже освету“......

И послушаласу га деца и синови усташа и ускока, досељеника
и граничара, са Топлице, Јабланице и Косаонице. — Редифи или
Арнаути развејани су од Св. Илије до Куманова; Кара-Саидови
потучени су на Крстацу; Шемницаје препливана, Кјеро-Марица,
побеђена, и на Облакову су се загрлили очевии синови, браћа и
рођаци оба позива, кад су неустрашиви Џавид и хвалисави Феди,
безобзирце бежали ка Ресну.

А кад је 1913. године осванулојутро 17. јуна, када су орнице
Јежевог и Овчег поља проривене врелим гвожђем бугарских
граната; кад је полегла раж и шеница под лешевима нашим
и бугарским, кад је Брегалница потекла мутна и крвава, кад је
Србија погледала забринутим оком, а Бугарска се прерано насме-
јала, 2. пук је слушао још једном свога команданта:

ТА„Главу за главу, никоме милости, заробљениканема......
Немам пара да наградим, али сваки јунак биће ми брат“......

И у топовској грмљави тих дана, побелелим од врелине
сунчаних зракова, погинуће поднаредник Рахман Садиковић,
запаљен вером свога команданта — И погинуће капетан Најда-
ковић, одушевљен срцем свога команданта, и повиће се тучна
поља на Брегалници, а болнице ће се напунити рањеника. — Али
ће се одржати кота 650; заузеће се кота 550, где ће се такмичити
Гружа и Топлица о јунаштво. — Прегазиће се Брегалница,
тврдоглаво ће се закопати Грленски вис и отегнуће се дуга туж-
балица жена испод Витошаи Риле и проклињаће „гвоздени полк“.
— Алитада, Влада Ристић ће већ оставити свој пук и своју децу,“

И кад бели барјачићи на демаркационој линији буду нијани
ретровима са Пљачкавице и Осогова, он ће умирати у коле-
вичној бараци и нико га неће никада више видети међу нама.

Мајор,

Сава Витомировић
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ј МАЈОР БРАНКО ВУКОСАВЉЕВИЋ
Ф

Заступник Команданта Аеропланске Ескадре и командир 1.
српске ескадриле погинуоје 19. јуна 1919 прликомпадаса авијона.

Јутарњи летњидан, пун сјаја, свежине, мамио је све живо
напоље да би се надисали опојног, мирисавог јуратњег зрака.
Том јутарњемсјају, небеском плаветнилу сви се диве, сви у њему
уживају; али нешто више, што су остали смртни, лишенитог задо-
вољства, немају га, не осећају га и осећају га авијатичари које
је природа обдарила изванредним осећајима.

Кад се природа буди када јутарњи пурпурни зраци сунца
на хоризонту тек наговештавају живот дана, тада се диже у без-
граничну висину са безграничним усхићењем и неизмерном ра-
дашћу, одушевљени авијатичар, да први, пре свију поздрави
златне сунчане зраке, и да види сву чар, лепоту, коју рађање сун-
ца пружа. И звучни мотор са својом ритмичном мелодијом,
својом умилном музиком објављује свемиру дан новог живота.

Ето, тим осећајима, том љубављу био је надахнут једногју-
тарњег дана да се наш командант Бранко вине у вечити свемир
својим лаким, омиљеним авијоном, који је он више обожавао него
ма шта друго. Винуо се у вечити свемир, да се више никада не
врати;да и сам буде вечит.

И ако је од тог кобног дана прохујало више лета, ипак, ми,
млађи проговоримо о своме омиљеном Команданту, јер је то он
са пуно права заслужио. И то не само овај уобичајени некро-
лог, већ и много више: признање, захвалност и успомену свију
и сваког правог родољуба ове државе.

Артиљеријски мајор-пилот Бранко Вукосављевић, рођен
је у Неготину у Вељковој Крајини 23. марта 1887. год. од
оца Василија, а мајке Фрусине. Основну школу свршиоје у Не-
готину, а целу гимназију у Неготину и Зајечару, где је 1905.год.
одлично положио испит зрелости. Исте године месеца септем-
бра из љубави према војничком позиву ступио у војну академију,
у којој је провео 4 године студирајући озбиљно и одлично војне
науке.

По свршетку Војне Академије одмах је ушао у трупу, пун
одушевљења, воље и енергије; радостан што ће моћи своје сте-
чено знање пренети на своје војнике, што ће моћи спремити
народну узданицу. И ту, у трупи спремајући војнике, који ће
после неколико година показати сву своју вредност, и пожртво-
ваност у Балканским ратовима.

У оба Балканска рата учествовао је активно, показујући у
свакој прилици своју велику храброст и спрему.

Чим је објављем рат малој Србији од стране бивше А.-Угар-
ске, постављенје за командира 6. Шкодине батерије са којом је
учествовао у свима борбама 1914. године око освајања Фоче, а

ож
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потом и у позицифкој војни на истим положајима; августа и
септембра исте год. код Горажда са још једним водом хаубица.
За тим по потреби као начелник штаба јаворског одреда у борбама
Н. Пазара и Ражаја, Колашина и Берана. Увек, и у свима
одсудним, критичним моментима показивао се на висини поверене
му дужности. О томе нам сведоче његове похвалне, ласкаве
оцене, које је добивао од својих команданата.

За тим је настална фатална 1915. година: повлачење целе
Целе Српске војске са свију фронтова. И он сетакође повлачио,
прешавши албанију, а по том дошао на Крф.

Све до априла 1916. био је у трупи на Крфу, када је од стране
државе послат у Француску на изучавање пилотаже у францус-
ким авијатичарским школама. Септемора исте године већ је био
на фронту [. армијске области, где је активно учествовао у
ваздуху, штитећи своје војнике на земљи, а и своје другове у
ваздуху.

Од децембра 1916. до 3. маја 1917. био је командир Њепо-
корског одељења за борбу.

За тај период свога рада и командовања показаосе да је досто-
јан својих другова авијатичара Француза, који су били под њего-
вом командом. Он им није само предњачио својим неуморним
радом, организацијом на земљи, већ и у ваздуху, водећи их као
што води соко своје соколове: водио их је из победе и победу,
из славе у славу. Његова енергична, смела неустрашива акција
осећала се сада у ваздуху на целом фронту. И овде — у ваздуху
он је доминирао — био ненадмашан.

После више ваздушних борабаби 3. маја 1917. год. у једној
смелој, дрској борби рањен у десну руку. И ако теже рањен
није напустио борбу, док свог опасног непријатеља није срушио
на земљу. ' Ипакје успео, и ако са тешком муком, да се рањен
спусти на земљу.

Рана је била озбиљна: размрскано десно раме. С тогаи
противу своје воље би приморан да за неко време напусти свог
омиљеног друга, лак авијон, који га је тако верно, поуздано
носио, да би му доцније прихао са већом ватреношћу.

За тај период његовог бриљантног рада и успеха, дато мује
признање од његових. највиших старешина. Ево, тих заслужних
а ласкавих оцена: „У командовању одлучани присебан; у борби
храбар официр. Као командр: вредан, марљив, савестан;
ради са потпуним разумевањем посла и из сопствених побуда;
има способности и наклоности за самосталан рад. Искрен, отво-
рен, поуздан, интелигентан официр. Службу у авијатици пот-
пуно разуме, у опште стрчучне спреме одличне“.

За тим похвална наредба Врховне Команде, која гласи:
„Одличанпилот, пун полета, храбар до крајности и необично вешт.
Извршио многобројна крстарења и гоњења и има више борби,
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које је водио са неколико непријатељских аероплана у исти мах.

На своме мононоплану извршио је многа даљна. извиђања доно-

сећи најошнирнија обавештења о непријатељу и дајући први тачне

податке о пределима који су били непознати.“

Не само да је признање дошло са овога нашег највишег

места, већ оправдано признање дошлоје и од нашихсавезника.

Ево, похвалне наредбе, Главнокомандујућег Савезничке вој-

ске на Солунском фронту, ђенерала Сараја од 13. априла 1917.:

„Бранко Вукосављевић, капетан-пилот српске војске, пилот смео,

вешт и признат, напао је непријатељски авијон на малој даљини

и оборио га је. Сутра дан имао је понова борбу у ваздуху, и у

току те борбе његов апарат задобиоје више непријатељских зрна.“

Зар све ово нису драгоцени документи, који нам показују
сву вредност, способност нашег омиљеног команданта Бранка,

те нам ствара још јачи бил.

По задобивеној рани у ваздушној борби мајор Бранко био

је приморан да иде на радикално лечење у Француској. Али

ни тамо није он могао остати дуго миран посматралац у позадини.

И ако не јошт дефинитивно излечен, молио је да му се дозволи

активно учешће на француском фронту.

По молби му је било и учињено, те га јула и августа месеца

1917. видимо да активно учествује у свима ваздушним операци-

јама на француском фронту: Апмеп5–Мопафег–510550оп5—Кетв.

Ту, на том најопаснијем делу фронта достојно је репрезентовао

малу, али ваљану , храбру Српску војску, пред нашим савезни-

цима, који су му се такође дивили који су га такође величали и сла-

вили, када се смело, дрско упуштао у борбу са најопаснијим

непријатељем — Немцем.
По том завршеном успеху опет га видимо међу нама, где у

пробоју фронта 1918. узима активног учешћа као командир 1.

Српске Ескадриле. Ту је он својим радом, органозацијом дости-

гао кулминацију. Њему и његовом раду има се приписати вели-

ка заслуга на паничном бегству Бугара, који су под његовом ди-

рективом били митраљирани и бомбардовани са вишсине од 100 и

50 метара.
Наша авијација допринела је много за брзу капитулацију

Бугара, а која је вођена мудрим управљањем мајора Бранка.

За сав тај плодан, користан рад, за сву неустрашиву храброст

на земљи и у ваздуху, сведоче одликовања: Карађорђева Звезда

ГМ. степена са мачевима; Бели Орао У. степена са мачевима;

Сребрна медаљаза храброст; Златна медаља за ревносну службу.

Његовој признатој храбрости савезници Французи дали су изра-

за својим великимодликовањем: Почасном легијом, Указ Председ-

ника Француске Републике и Француским Ратним Крстом са

три палме.
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Операције су завршене. Победа је добивена, којој се он
тако много радовао и коју је очекивао. у место да се на лово-
рикама свога крунисанога рада одмара и да ужива благодети, он
се баца сав на развој, организацију наше младе авијације. Ста-
ра се свим силама, и ако је без срестава, да створи једну модерну
авијацију, која би се достојно такмичила са свима светским авија-
цијама. Његове идеје, планови били су велелепни, узвишени;

и тек кад је са истом енергијом, као и на фронту у ваздуху, при-
ступио остварењу својих планова, дође кобни дан19. јуни
1919. да нам га за навек узме, а са њим да нам оду и сви снови,
узвишени планови за остварење моћне, модерне авијације.

Ми, његови ученици нисмо заборавили нашег команданта
Бранка, ми то не можемо и не смемо. Његов дух ће увек бити
са нама, увек нас окруживати, као што нас је и на фронту његов:
мали, сјајни апарат окруживао, штитећи нас од дрског неприја-
теља. Његов дух ће нам бити водиља, а његова истрајност, енер-
гија, преданост ка послу увек ће нам бити пред очима.

Вечан му помен и слава, нашем омиљеном Команданту!

Капетан Никола Милетић
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ЧИТУЉА
тогинулих, умрлих и несталих официра, војних чнновника и обвезника

чиновничког реда, за време Европског рата 1914—1920

(Наставак)

Рез. пеш. потпоручник Синиша С. Буђевац, рођен 4. децембра
1889. у Београду; погинуо 11. септембра 1916. као водник 23.
пеш. пука.

Пеш. потпоручник Светислав А. Мандић, рођен у Скупљену,
"срез посаво-тамнавски, округ подрински; погинуо 13. септембра
1916. на „Кајмачкалану“, као водник 2. чете 3. батаљона 17.
пеш. пука.

Пеш. потпоручник Стојан Т. Ристић, рођен у В. Пчелици,
округ моравски; погинуо 19. септембра 1916. на „Сивом брегу“,
као Водник Добровољачког одреда.

Рез. пеш. потпоручник Стојан Ђ. Живковић, рођен 1. јула
1881. у Лукову, срез пчињски, округ врањски; погинуо ноћу
између 2. и 3. октобра 1916 на „Каменитој Чуци“, као водник
21 пеш. пука. 5

Пеш. потпоручник Софроније И. Богдановић, рођен у Пиро-
ману, срез посавски, округ ваљевски; погинуо 4. октобра 1916.
на „Рововској коси“, као водник митраљеског одељења 5. пеш.
пука.

Рез. пеш. потпоручник Сретен А. Митровић, рођен 1888. у
Трнову, срез рачански, округ ужички; погинуо 13. новембра
1916. на „Грунишком Вису“, као водник митраљеског одељења
-4. пеш. пука.

Артиљер. потпоручник Синиша Г. Радовановић, рођен у Кали-
манићу, округ руднички; погинуо 14. новембра 1916. на коти
1050, као водник Моравског брдског артилеријског пука.

Рез. пеш. потпоручник Стеван П. Марић, рођен 31. августа.
1892. у Смедереву; погинуо 26. октобра 1915. код Лесковца, као
као водник 4. чете 2. батаљона 14. пеш. пука 1 позива народне
војске.

Пеш. потпоручник Светозар М. Секулић, погинуо 25. октобра
1915. на „Слатинској коси“, као водник 2. чете 1. батаљона 20
кадровског пеш. пука.



136 __ РАТНИК
 

Рез. пеш. потпоручникСава Ј. Стојановић, рођен 2. јануара
1889. у Бунушевцу, срез пчињски, округ врањски; погинуо 12.
октобра 1915. на положају „Дубрава“, код Пирота, као водник
1. чете 1. батаљона 1. пеш. пука [ позива народне војске.

Рез. пеш. потпоручник Светислав ђ. Дуцић, рођен у Зајечару;
погинуо 19. новембра 1915. код села Спаша, као водник2. чете
2. батаљона 3. пеш. пука 11 позива народне војске.

Артиљер. потпоручник Светозар П. Илић, рођен у Митро-
вици, срез мачвански, округ подрински; погинуо 5. новембра
1915. на „Каменоглаву“, као водник 6. батерије Моравског арт.
пука 1 позива народне војске.

Рез. пеш. потпоручник Светислав Љ. Марковић, рођен у
Свилеуви, срез посаво-тамнавски, округ подрински; погинуо
20. септембра 1915. као водник 3. чете 3. батаљона 24. пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник Стојан Михаиловић, рођен 13. маја
1891. у Вел. Кикинди; погинуо 22. октобра 1915. на „Биљачи“,
као водник 18. кадровског пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник Станимир С. Стаменковић, рођен
22. јула 1879. у селу Језеру, срез соко-бањски, округ нишки;
погинуо 22. октобра 1915. на „Угару“, као водник 14. пеш. пука
[1 позива народневојске.

Пеш. потпоручник Сава ђ. Рокнић; погинуо 4. новембра
1915. на „Новом брду“, као водник 19. пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник Спира А. Дудић, рођен 12. јула 1893.
у Башином селу, срез велешки, округ скопљански; погинуо 31.
октобра 1916. северо-источно од села Велесела, као водник 21
пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник Стеван Л. Гобељић, рођен 1873. у
Вел. Селусрез врачарски, округ београдски; погинуо 20. октобра.
1915. као водник7. пеш. пука 111 позива народневојск:

Рез. пеш. потпоручник Светислав М. Миловановић, рођен
2. априла 1878. у Јунковцу, срез лепенички, округ крагујевачки;
погинуо 8. јула 1917. на полжају „Ветреник“, као водник4, чете
3. батаљона 11. пеш. пука

Рез. пеш. потпоручник Светислав-Гаја М. Котуровић, рођен
12. октобра 1888. у Лешници, срез јадрански, округ подрински;,
погинуо 15. септембра 1915. у селу Радовању код Смедерева,
као водник6. пеш. пука, 1 позива народневојске.

Рез. пеш. потпоручник — добровољац Светислав Бугарски,
рођен у Добоју — Босна; погинуо 21. септембра 1916. на поло-
жају „Амзача“ у Добруџи, као водник | српске добровољачке
дивизије у Русији.

Рез. пеш. потпоручник — добровољац Станислав Чулик,
рођен у Забжегу — Моравска; погинуо 6. децембра 1916. на
положају „Кокарца“ у Добруџи, као водник | српске доброво--
љачке дивизије у Русији.
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Рез. пеш. потпоручник Станислав Г. Павловић, погинуо 21.
октобра 1915. на „Тавничкој планини“. код села Тавника, као

водник3. чете 2. батаљона 8. пеш. пука 11 позива народне војске.
Рез. пеш. потпоруаник Стојан Ц. Рајчић, рођен у Драговану,

округ пожаревачки; погинуо у месецу октобру 1915., као водник
митраљеског одељења 8. пеш. пука П позива народне војске.

Рез. пеш. потпоручник Стојимир Р. Вићентијевић, рођен
6. априла 1891. у Годочеву, срез црногорски, округ ужички;
погинуо 5. септембра 1916. „као водник 9. пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник Стеван Секулић, рођен 6. августа.
1892. у Словенском Броду; погинуо 2. септембра 1918. на поло-
жају „Говедарски камен“, као водник3. чете 2. батаљона 2. ју-
гословенског пука.

Рез. пеш. потпоручник Станко Гр. Станојевић, рођен 2.
септембра 1869. у Вржогрнцу, срез зајечарски, округ тимочки;
погинуо од Арнаута у месецу новембру 1915.

Рез. инжињер. потпоручник Синиша Д. Стефановић, погинуо
— убијен од Бугара у месецу октобру 1917., као авијатичар-пилот.

Пеш, потпоручник Стојан Ж. Штуловић; погинуо од Арна-
ута код села Спаса у месецу новембру 1915., као водник 3. пеш.
пука П позива народне војске.

Рез. пеш. потпоручник Светозар В. Илић, рођен у Влакчи,
срез јасенички, округ крагујевачки; погинуо 19. новембра 1914.
код села Даросаве, као водник 19. пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник Тома В. Бркић, рођен 30. марта 1882.
"у Д. Краварици, срез драгачевски, округ чачански; погинуо 4.
августа 1914. код „Јевремовца“, а био је на службиу 10 пеш. пуку
[ позива народне војске.

Пеш. потпоручник Трашло Павловић, рођен у Пожаревцу;
погинуо 28. августа 1914. на „Мачковом камену“, као водник3.
чете 1. батаљона 17. пеш. пука 1 позива народневојске.

Рез. пеш. потпоручник Тихомир Комадинић, рођен 6. јуна
1890. у Лиси, срез драгачевски, округ чачански; погинуо 21.
октобра 1914. на „евремовцу“, као водник 1. чете 4. батаљона.
10. пеш. пука 1 позива народне војске. ;

Рез. пеш. потпоручник Тодор О. Антонић, рођен4. септембра
1881. у Ликодри, срез рађевски, округ подрински; погинуо 15.
септембра 1916. на „Кајмакчалану“, као водник6. пеш. пука.

Пеш. потпоручник Тихомир К. Крстић, погинуо 28. октобра
1916. на полжају „Чуке“, као водник 13, пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник—добровољац Теодор Д. Кода, рођен
16. фебруара 1894. у Новом Саду; погинуо 7. новембра 1915.
код „Новог Брда“, као водник 19. кадровског пеш. пука.

Рез. пеш. потпоручник Филип Р. Симић, рођен у Пећи;
погинуо 7. новембра 1915. на положају „Свирачка караула“,
а био је на служби у 15. пеш. пуку 1 позива народне војске.
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Пеш. потпоручник—добровољац Фрањо Цајс, рођен у Пера-

хежимову—Чешка; погинуо 6. септембра 1916. на положају

„Кокарџа“ у Добруџи, као водник |! српске добровољачке диви-

зије у Русији.
Пеш. потпоручник—добровољац Фрањо Коларић, рођен у

Средишту—Штајерска; погинуо 25. августа 1916. на положају

„Кара-Синан“ у Добруџи, као водник | српске добровољачке

дивизије у Русији.
Пеш. потпоручник—добровољац Фрањо Шпонар, рођен у

Прагу—Чешка; погинуо 6. септембра 1916. на положају „Ко-

карџа“ у Добруџи, као водник 1 српске добровољачке дивизије

у Русији.
Артиљер. потпоручник Чедомир Д. Милутиновић, рођен у

Страгарима, срез јасенички, округ крагујевачки; погинуо 17.

септембра 1914. као водник Шумадиског пољског артиљеријског

пука.
Рез. пеш. потпоручник Чедомир |. Петровић, рођен 17.

фебруара 1892. у Смедереву; погинуо 9. септембра 1914.на „Ја-

годњи“, а био је на служби у 18. пеш. пуку.

Рез. пеш. потпоручник Чедомир М. Новаковић, рођен 18.

септембра 1891. у Овсишту, срез јасенички, округ крагујевачки;

погинуо 21. новембра 1914. као водник 4. чете 1. батаљона 19.

пука 1 позива народне војске.
Рез, пеш. потпоручник Чедомир Алексић, рођен 1880. у

Суводању, срез подгорски, округ ваљевски; погинуо 16. октобра

1914. на „Еминовим Водама“, као водник 1. чете 4. батаљона

5. пеш. пука 1 позива народне војске.

Рез, пеш; потпоручник Чедомир С. Недић, рођен 9. фебруара

1891. у Београду; погинуо 29. октобра 1914. на „Брезјаку“,

као водник1. чете 3. батаљона4. прекобројног пеш. пука 1 позива

народне војске.
Пеш. потпоручник Чедомир 3. Антонић, рођен у Вукошици,

срез посаво-тамнавски, округ подрински; погинуо 13. новембра

1914. на „Лисици“, као водник3. чете 4. батаљона 6. пеш. пука

1 позива народне војске.
Рез, пеш. потпоручник Чедомир М. Заблађански, рођен 1886.

у Глушцима, срез мачвански, округ подрински; погинуо 25.

новембра 1915. код села Петке, као водник 4. чете 1. батаљона

3. прекобројног пеш. пука.
Пеш. потпоручник федомир М. Поповић, погинуо 31. октобра

1916. северо-источно од села Велесела, као водник 21. пеш. пука.

Ђ-штабни пуковник Драгутин Т. Димитријевић, рођен 5.

августа 1876. у Београду; стрељан13. јуна у Солуну, а био је

на расположењу Врховне Команде.

Пеш. пуковник Тодор Љ. Главловић, рођен 9. новембра 1876.у

Јагодини; погинуо 19. новембра 1915. од села Спаша у Албанији.
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Пеш. потпуковник Љубомир Т. Павловић, рођен 2. марта
1872. у Београду; погинуо 29. октобра 1914. на „Главици“ код
Пецке, као командант 3. пеш. пука 11 позива.

Артиљеријски мајор Љубомир Вуловић, рођен 6. јануара
1875. у Вукосавцима, срез јасенички, округ крагујевачки; стре-
љан13. јуна 1917. у Солуну.

Пеш. мајор Раде П. Меденица, рођен у Равни, срез моравски,
округ колашински; погинуо 9. априла 1920. близу Мојковца
северно од Колашина, а био је на служби у Пљевљанској пук.
окр. команди.

Рез. пеш. капетан 1 класе Грујица Софронијевић, рођен у
Г. Добрињу, срез пожешки, опруг ужички; погинуо 1916. године.

Рез. пеш. капетан 1 класе Драгољуб Р. Лукић, рођен 2. окто-
бра 1884, у алексинцу; погинуо 13. октобра 1918. код села Доње
Сабанте, као командир1. чете 1. батаљона 6. пеш. пука.

Пеш. капетан 1 класе Јован Вукотић, рођен у Чеву—Црна
Гора; погинуо 2. септембра 1914. код „Еминових Вода“, као ко-
мандир 1. чете 2. батаљона 5. пеш. пука 1 позива.

Рез. пеш. капетан 1 класе Љубомир Л. Обрадовић, рођен 6.
децембра 1873. у Висибаби, срез пожевски, округ ужички; поги-
нуо 13 септембра 1916. на „Кајмакчалану“, као командир 3. чете
1. батаљона 4. пеш. пука.

пеш. капетан | класе Тодосије Г. Никосавић, рођен
28. септембра 1872. у Азање, срез јасенички, округ смедерев-
скигпогинуо 29. септембра 1915. код „Забела"', као командир
2. |ете2. батаљона 18. пеш. пука ! позива.

Арт. капетан | класе Чедомир П. Петрићевић, рођен
1. априла 1884. у Поскурици, срез гружански, округ кра-
гујевачки;погинуо 9. августа 1916. јужно од коте 1800 на Со-
лунском фронту, као командир батерије Дунавског пољског арт.
пука.

Рез. пеш. капетан | класе Антоније Соргић, рођен 21
маја 1886. у Крагујевцу; погинуо ноћу између 17. и 18. сеп-
тембра1914. пред селом Причиновићем, а био је на служби у
11 пеш. пуку ! позива.

Рез. пеш. капетан 11 класе Василије Станишић, рођен
у Тијању, срез драгачевски, округ чачански; погинуо 20. но-
вембра 1914. на положају ,„Белановица"'

Рез. пеш. капетан [| класе Глиша Камперлић, рођен
25. јануара 1860. у Призрену; погинуо у месецу октобру

.. 1915. на „Рогљевској коси", а био је на служби у 15. пеш.
пуку 11 позива.

Рез. пеш. капетан 1 класе Ђорђе Ж. Стојановић, рођен
21. августа 1879. у Довром Долу, срез нишавски округ пирот-
ски; погинуо 5. августа 1914. на положају „„Иверак", а био
је на служби у 3. пеш. пуку позива.
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Резервни пеш. капетан [1 класе Љубомир С. Недељковић,
рођен 3. децембра 1882. у Руднику, срез качерски, округ руд-
ичли; погинуо 7. септембра 1914. Причиновића, као коман-
дир 4. чете 4. батаљона 10. пеш. пука ! позива.

Пешад. капетан 11 класе Гавле Разлог, погинуо 4. маја.
1919. на Корушком фронту, а био је на служби у 37. пеш.
пуку.
" рез: пеш. капетан 11 класе Тешо Н. Бајић, рођен у Бог-

даници, срез пожешки округ ужички, погинуо 1914. год на
на Костајнику.

Рез. пеш. капетан [1 класе Фрањо С. Шантић, рођен о
у новом Граду, срез копривнички, округ беловарски;погинуо
8. октобра 1918. западно од села галишта, водник 1. чете
1. батаљона 3. пеш. пука.

Рез. пеш. поручик Алекса Н. Јанковић; убијен од стране
Бугара на варварски начин у ропству 1915.

Арт. поручик Божидар С. Јовичић; погинуо ноћу 19. и
20. октобра 1915. годне.

Рез. пеш поручник Богдан ]. Бабић, рођен у Зајечару; поги-
нуо 196. код Битоља.

Рез. пеш. поручник Живојин М. Думановић, погинуо 20
октобра 1915.

Рез. поручник Здравко Радовић, рођен у Тубићима, срез
црногорски, округ ужички; погинуо 7. августа 1914. као вод-
ник 3. чете 1. батаљона 4. пеш. пука !! позива.

пеша. поручник Љубомир Недељковић, погинуо 1 августа
1914. на положају Обреж, а био је на служби у 5. пеш. пуку
1 позива.

Рез пеш. поручник Љубомир Н. Аранђеловић, рођен 15.
октобра. 1882. у Кијеву, срез и округ крагујрвачки;погинуо
4. августа 1914. код Шапца, а био је на служби у 19 пеш.
пуку ! позива.

Рез. пеш. поручник Љубомир 11. Урошевић, рођен тг. марта
1886. у Параћину; погинуо 10. септембра 1914. на „Гучеву“
кота 708, као водник митраљеског одељења 6. прекобројног
пеш. пука ! позива.

Рез. пеш. поручник Љубомир Митровић, рођен 22. септембра.
1889. у Крагујевцу; погинуо 17. септембра 1914. пред селом
Причиновићем, као водник 11. пеш. пука 1 позива.

Рез. пеш. поручник Милан М. Јанчић, погинуо приликом
повлачења 1915. код Пожаревца.

Рез. пеш. поручник Станко В. Пешић, рођен 28. фебруара
1889. у Врањи; погинуо 6. новембра 1914. на „Врачем Брду“,

_ а био је на служби у 1. пеш. пуку ! позива.



 



 


